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      mwnisk Xogqw                                sỲt-1  
 mMn lau qusIN nvIN id`lI ivc̀ rwStr mMfl KyfW leI auswry Kyf styfIAm A,B,C,D,E,F,G,H,I vyKxy hn[styfIAm B dy pUrb 
vwly pwsy 4 ik:mI: qy styfIAm C hY[styfIAm B dy a`uqr vwly pwsy 2 ik:mI: qy styfIAm A hY Aqy styfIAm A dy d`Kx 
vwly pwsy 4 ik:mI: qy styfIAm H hY[styfIAm H dy p`Cm vwly pwsy 2 ik:mI: qy styfIAm G hY[jdoN ik styfIAm G dy pUrb 
vwly pwsy 6 ik:mI: qy styfIAm D hY[Aqy styfIAm G dy au`qr vwly pwsy 4 ik:mI: qy styfIAm F hY[styfIAm I, styfIAm 
B  Aqy styfIAm C  dy iblkul iv`ckwr hY[jdoN ik styfIAm E, styfIAm H  Aqy styfIAm D dy iblkul iv`ckwr hY[ 

1. styfIAm I  Aqy styfIAm C  dy ivc̀kwr ikMnI dUrI hY[ 
a) 3 ik:mI:  A) 4 ik: mI:  e) 2 ik:mI:  s) 3.5 ik:mI:  

2. styfIAm I  Aqy styfIAm E  dy ivc̀kwr ikMnI dUrI hY[ 
a) 4ik:mI:  A) 3 ik: mI:  e) 2.5 ik:mI:  s) 2 ik:mI: 

3. styfIAm H Aqy styfIAm A  dy ivc̀kwr ikMnI dUrI hY[ 
a) 4 ik:mI:  A) 3 ik: mI:  e) 2.5 ik:mI:  s) 2 ik:mI: 

4. styfIAm A  Aqy styfIAm F  dy iv`ckwr ikMnI dUrI hY[ 
a) 3 ik:mI:  A) 2.5 ik: mI: e) 2 ik:mI:  s) 4 ik:mI: 

5. styfIAm G Aqy styfIAm D  dy ivc̀kwr ikMnI dUrI hY[ 
a) 8 ik:mI:  A) 6 ik: mI:  e) 4 ik:mI:  s) 7 ik:mI: 

BOiqk ivigAwn 
6. AiBswrI lYNz iks iksm dw pRqIibMb bxwauNdw hY:  

(a)  AwBwsI (A)  vwsqivk   (e) AwBwsI Aqy vwsqivk dono iksm dw  (s)  iehnW iv`coN koeI nhI 
7. ApswrI lYNz iks iksm dw pRqIibMb bxwauNdw hY: 

(a) vwsqivk   (A) AwBwsI (e)  ‘a’ Aqy ‘A’ dono  (s)  koeI nhI 
8. hvw iv`c pRkwS dI cwl ikMnI huMdI hY? 

(a)  3 x 108 Km/Sec     (A) 3 x 107 m/Sec    (e)   3 x 106 Km/Sec     (s)  3 x 108 m/Sec      
9. 3 Gx mItr ryq dy Fyr dw puMj 4800 iklogRwm hY[ ryq dI Gxqw hY : 

(a)  16Kg (A)  144 Kg/m3 (e)  160 Kg/m3 (s)  1600 Kg/m3  
10. Avql lYnz iks iksm dw pRqIibMb bxwauNdw hY: 

(a)  AwBwsI, is`Dw Aqy Cotw  (A) vwsqivk, isD̀w Aqy Cotw  (e)  AwBwsI qy vf̀w (s)  vwsqivk  qy v̀fw 
rswiex ivigAwn 

11. dbwE ADIn dRivq kIqI pYtrolIAm gYs nUM kI kihMdy hn ? 
(a)  mIQyn (A)  AYl. pI. jI. (e)  sI. AYn. jI. (s)  bwieEgYs 

12. au`c dbwE hyT dbweI kudrqI gYs nUM kI kihMdy hn ?(a)  ibaUtyn (A) mIQyn (e)  bwieEgYs (s)  sI. AYn. jI. 
13. kolw , pYtRolIAm Aqy kudrqI gYs nUM sm`cy rUp iv`c kI kihMdy hn ? 

(a)  pQrwt bwlx (A)  bwieEgYs  (e)  sUrjI aUrjw dy somy  (s)  inaUklI aurjw dy somy 
14. hvw dI mOjUdgI iv`c ijs inaUnqm qwpmwn qy koeI pdwrQ jlxw AwrMB krdw hY, aus nUM kI kihMdy hn? 

(a) AMqrkwl qwpmwn  (A) klorImwn (e)  pRjlx qwpmwn (s)  ivKMfn qwpmwn 
15. jdoN hweIfRojn dI AwksIjn  nwl ikirAw huMdI hY qW pwxI bxdw hY[AwksIjn dw lGUkrn Aqy hweIfRojn dw  

AwksIkrn huMdw hY[ ieh iks pRkwr dI ikirAw hY[  
(a)  audwsInIkrn ikirAw (A) ivsQwpn ikirAw (e) ivGtn ikirAw (s) irkwfs ikirAw   

jIv ivigAwn 
16.     pYrwmISIAm Bojn nUM AMdr gRihx krdw hY:  

(a) tYNtykl rwhIN  (A) PlYzylw rwhIN  (e) sIlIAw rwhIN  (s) fopofIAw    rwhIN 
17. hyT iliKAW iv̀coN ikhVw AMg Bojn pRxwlI dw AMg nhI hY: (a) fEfInm  (A)  eIlIAm (e)  imhdw (s) gurdy   
18. pYpisn dw irswE huMdw hY:  (a)  muMh KoV qoN  (A)  imhdy qoN  (e)  lùbw qoN (s) CotI AWdr qoN  
19. mnuK̀ iv`c kpwl nwVIAW dI igxqI hY:   (a)  12 joVy (A)  22 joVy (e)  31 joVy (s)  21 joVy 
20. mwstr AMdr irswvI gRMQI hY:   (a)  AYfRInl (A)  Qwierwief  (e)  lu`bw (s)  ipaUeItrI 
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gixq 
21.   golw A Aqy golw B dI sqHw dy KyqrPlW iv`c Anupwq 4:9 hY auhnW dy GxPlW iv`c kI Anupwq hovygw 

(a)  2:3                 (A) 3:2   (e) 9:4     (s) 8:27 
22  pihlIAW 10 kudrqI sMiKAwvw dw AOsq x hY[ x dw mu`l kI hovygw: 

(a) 10    (A) 15/2    (e) 11/2      (s) 1.1 
23.  7 ividAwrQI dy AMkW dI AOsq 40 hY [A`TvyN ividAwrQI ny jykr 48 AMk ley hox qW nvyN AOsq AMk ikMny hoxgy? 

(a) 41      (A) 40     (e) 48       (s)  44     
24.  15,17,18,2,5,8,9,19,20,12,13 AMkiVAW dy m`Dmwn Aqy m`iDkwvW iv`c kI AMqr hY ? 
  (a) 0.8   (A) 13.8     (e) 26.8       (s) 0      
25. ie`k SMkU dI iqrCI lMbweI 10 mI: Aqy aucweI 6 mI: hY SMkU dI Dwrx smrQw  pqw kro?     

(a) 348 π    (A) 288 π     (e) 384 π    (s) 600π 
ieiqhws 

26. gurU goibMd isMG jI ny Kwlsw pMQ dI swjnw kdoN kIqI ? 
a) 1693 eI  A) 1692 eI   e) 1700eI  s) 1699 eI  

27. srihMd dy POjdwr …………. dy kihx qy pTwx ny guru goibMd isMG jI dI ip`T ivc Curw KoB id~qw [ 
a) vjIr KW  A) mh~bq KW   e) bhwdr KW  s) dOlq KW 

28. AweIn-ey-AkbrI dw lyKk kox sI ? 
a) Akbr   A) AOrMgzyb  e) Abul Pzl  s) bIrbl  

29. eIrwn dy Swsk nwdr Swh ny Bwrq au~qy hmlw kdoN kIqw ? 
a) 1699 eI A) 1740 eI  e) 1742 eI  s) 1739 eI 

30. au~qrI Bwrq ivc smwrk inrmwx klw (1800 eI qoN 1200eI qk ) iks SYlI nwl sbMiDq sI [ 
a) drwivV SYlI  A) nwgrw SYlI   e) ilMgrwj sYlI  s) AdInw SYlI  

BUgol 
31. hyT iliKAW ivcoN ikhVw nvW SkqI swDn nhIN hY ? 

a) pYtrolIAm           A) sUrjI SkqI e) BU-qwpI aUrjw         s) pOx SkqI 
32. hyT iliKAW ivcoN ikhVI Anwj Psl nhI hY ?        a) cwvl   A) kpwh    e) m~kI   s) bwjrw 
33. sMswr dI sB qoN v~D cwvl dI pYdwvwr iks dyS ivc huMdI hY ? 

a) XU.AYs.ey           A) rUs  e) cIn           s) AwstrylIAw 
34. Bwrq ivc pMjwb dw cwvl pYdw krn vwly rwjW ivc ikhVw sQwn hY ? 

a) pihlw           A) dUjw  e) qIjw           s) cOQw 
35. Bwrq dy ikhVy iqMn rwj ku@l kxk dw 72% qoN v~D ih`sw pYdw krdy hn ?  

a) pMjwb, hirAwxw Aqy ibhwr     A) au~qr pRdyS, m~D pRdyS Aqy rwjsQwn   
e) pMjwb, au~qr pRdyS Aqy mhWrwStr   s)  au~qr pRdyS, pMjwb Aqy hirAwxw 

nwgirk Swsqr 
36.  2000 eI. ikhVy nvyN iqMn rwj sQwipq kIqy gey ?     (a) pMjwb, hirAwxw, ihmwcl pRdyS  
        (A) mhwNrwStr, ibhwr, p`CmI bMgwl     (e) auqrwNcl,JwrKMf, CqIsgV   (s) gujrwq, rwjsQwn, m`D pRdyS 
37.  BwrqI sMivDwn Anuswr sMktkwlI SkqIAwN dI vrqoN isrP kr skdw ? 
     (a) pRDwn mMqrI           (A) rwStrpqI         (e) mu`K mMqrI          (s) spIkr 
38.  sMsd nUM hyT ilKIAwN ivcoN ikhVw iek AiDkwr pRwpq nhIN hY ? 

(a) iksy rwj dI hoNd nuM sQwpq krnw     (A) iksy rwj dw nwN bdlxw     
(e) iksy rwj dw Kyqr vDwauxw jwN Gtwauxw      (s) iksy iek rwj dw ih`sw k`tky dUjy rwj ivc Swml krnw  

39.  dwj rokU kwnUMn bixAw ?   (a) 1961         (A) 1962              (e) 1963              (s) 1964 
40.  BwrqI sMivDwn iv`c smwnqw dw AiDkwr pMj AnuCydwN duAwrw id`qw igAw hY ieh AnCyd hn? 
     (a) AnuCyd 14 qoN 18    (A) AnuCyd 18 qoN 22    (e)  AnuCyd 23 qoN 27    (s) AnuCyd 28 qoN 32    
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 mwnisk Xogqw    sY`t-2 
 irSqw pqw kro:-  
1. ikSn lwl dw pu`qr rwkyS hY[rwkyS,suryS dw v`fw Brw hY[suryS dI pqnI nIrU hY[nIrU dw pu`qr sicn  

hY[sicn dIAW do BYxW AwirkSw qy AwikSkw hn[rwkyS dw sicn nwl kI irSqw hY[ 
(a)   qwieAw    A) cwcw  e) Brw    s) dwdw 

2. gurdIp blivMdr dw sWFU hY[blivMdr dI pqnI gurmIq hY[gurmIq dw lVkw AmndIp hY[AmndIp dw Brw rmndIp hY[gurdIp,rmndIp dw kI l`gdw hYY[(a)  ipqw   A) qwieAw   e) mwsV   s) mwmw 
3. mwieAw dw pu`qr drSn hY[drSn dw pu`qr ArS hY[ArS dI BYx ib`tU hY[ib`tU dI mwqw nInw hY[nInw dI DI ikt̀U 

hY[mwieAw,ik`tU dI kI l`gdI hY[(a) nwnI   A) qweI    e) dwdI    s) cwcI 
4. mwieAw dw jvweI ASok hY[Asok dI pqnI inrml hY[inrml dw pu`qr AsIm hY[AsIm dIAW do ByxW mMjU qy icMkI 

hn[mwieAw,icMkI dI kI l̀gdI hY[(a) nwnI   A) mwsI    e) dwdI    s) cwcI 
5. AwSw dw muMfw ijMmI hY[ijMmI dI BYx Syljw hY[Syljw dw ipqw qyijMdr hY[qyijMdr dw vf̀w Brw Em hY[Em dI pqnI hrbMs hY[AwSw hrbMs dI kI l̀gdI hY[(a)  s`s  A) drwxI  e) jyTwxI s) nnwx 

BOiqk ivigAwn 
6.  hyT iliKAW iv`coN lYnz PwrmUlw hY : 

(a)  1/v +1/u = 1/f (A)  1/v -1/u = 1/f (e)   1/u -1/v = 1/f (s)   1/v2 +1/u2 = 1/f  
7. jdoN koeI vsqU DuMnI dI gqI qoN qyj cl rhI hovy qWausnUM AwKdy hn: 

(a)  pwrsRvx qrMg (A)  pwrDuink gqI (e)   Avsuxn qrMg (s)  suxnXog sImw   
8. ikhVIAW ikrnW nUM rotjn ikrnW vI ikhw jWdw hY :(a)  AlPw ikrnW (A) ᵦ-ikrnW (e) ᵦ-ikrnW(s) X- ikrnW 
9. iks swieMsdwn ny Koj kIqI ik glYksIAW SiQr nhI hn: 

(a)  AYfibn h`bl (A)  AweInstweIn (e)   nIl AwrmstrWg   (s)  AYfivn AYlfirn 
10. ie`k kwr sVk qy 126 ik.mI. pRqI GMtw dI gqI nwl cl rhI hY[ bRyk lgwaux qy kwr 200 mItr dI dUrI qy jw ky KVdI hY[iesnUM KVy hox leI smW lgygw:  (a)  11.8 sec   (A)  3.06 sec  (e)   11.43 sec  (s) 10.5 sec 

rswiex ivigAwn 
11. AxAwksI jIvwxU jwnvrW dy Pokt pdwrQW dw ivGtn krky bwieE gYs ikirAw (A) bxwauNdw hY[ ieh  bwieE gYs 

jl ky aUrjw pYdw krdI hY ikirAw (B)[ inmn iv`coNikhVw q`Q shI hY? 
(a) ikirAw (A) ie`k rswiexk ikirAw hY  (A)  ikirAw (B) ie`k rswiexk ikirAw hY 

 (e)  ikirAw (A) Aqy B dono rswiexk ikirAwvW hn (s)  ikirAw (A) Aqy B dono Boiqk ikirAwvW hn 
12. A + HNO3 → NH4 NO3 + H2O rswieixk smIkrn ivc̀ A kI hY 

(a)  NH4   (A)  NH4 OH  (e)  NH4 Cl  (s)  (NH4)2 SO4 
13. sPYdI krn smyN jdoN cUny nUM pwxI ivc̀ GoilAw jWdw hY qW ikhVI ikirAw vwprdI hY? 

(a)  qwp inkwsI ikirAw (A)  sMXojn ikirAw (e)  AvKypx ikirAw (s)  qwp soKI ikirAw 
14. auh pdwrQ jo rswiexk ikirAw dOrwn bxdy hn auhnW nUM kI kihMdy hn? 

(a)  pRiqkwrk   (A)  AiBkwrk  (e)   auqpwd   (s)  AvKyp 
15. TMfy dySW iv`c srdIAW dOrwn PutpwQW qy jMmI brP au`qy nmk ikauN pwieAw jWdw hY? 

(a)  ipGlwau drjw v`D krn leI (A) aubwl drjw Gtwaux leI  
(e)  aubwl drjw vDwaux leI  (s)   ipGlwau drjw Gtwaux leI 

jIv ivigAwn 
16. XuglInw pwxI iv`c qYrdw hY: 

(a) sIlIAw rwhIN  (A) isaUfopofIAw rwhIN   (e) AXugimq KMbVy  (s) PlYzylw rwhIN  
17. ism ky DrqI iv̀c igAw pwxI ikK̀y ie`kTw huMdw hY? 

(a) hrwiejǹ-A (A)  hrwiej`n-B  (e)  hrwiej`n-O (s)  hrwiej`n-R 
18. domt imt̀I dy kxW dw Akwr ikMnw huMdw hY ? 

(a)  2 qoN 5 im. mI. (A)  0.0005 im. mI. qoN Gt̀ (e)  0.05 qoN 2 im. mI. (s)  0.005 qoN 0.05 im. mI. 
19. jvwlwmuKI dy Ptx kwrn pYdw hoeI im`tI nUM kI AwKdy hn? 
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(a) phwVI im`tI   (A)  kwlI imt̀I   (e) lytrweIt im̀tI (s)  lwl im`tI 
20. im`tI dy mweIkoPlorw iv`c jIvwxUAw dI % mwqrw ikMnI huMdI hY?(a)  70 % (A)  60 % (e)  90% (s)  80% 

gixq 
21. ie`k vrg dw KyqrPl 18225 v. mI. hY iesdy ivcrn dI lMbweI pqw kro 

(a)  135 mI.          (A) 125√2 mI.   (e) 130√3 mI.     (s) 135√2 mI. 
22  jykr ie`k cqurBuj ABCD dy koxW dw Anupwq 4:6:7:3 hovy qW ABCD cqurBuj kI hovygI? 

(a) smwnAMqr cqurBuj   (A) smcqurBuj  (e) Awieq   (s) smlMb 
23.  ie`k smcqurBuj dy ivkrn Awps iv`c ikMny dy kox qy smduBwijq huMdy hn?     

(a) 600       (A) 900   (e) 1200   (s)  1800 
24.  ie`k smlMb cqurBuj ABCD iv`c AB // CD Aqy ∠A =800 , ∠C =1150 qW ∠B Aqy ∠D  dw mwp d`so[ 
  (a) 650 Aqy 1000   (A) 1100 Aqy 550  (e) 1000 Aqy 650  (s) 900 Aqy 750    
25. iksy iqkox dIAW BujwvW iv`c Anupwq 3 : 4: 5 hovy qW iqkox dw vf̀y qoN v̀fw kox kI hovygw[    

(a) 900       (A) 1000   (e) 800   (s)  600 
ieiqhws 

26. igAwsEdIn blbn ny iks ivru`D ‘lhU Aqy lohy dI nIqI ApxweI ? 
(a) mMgolW    (A) APgwnW   (e) muglW   (s) qurkW  

27 .  Bwrq ivc dws vMS dw AMq iks ny kIqw ? 
(a)  igAwsEdIn blbn  (A) jlwlEdIn iKljI  (e) rjIAw sulqwn  (s) kuqbdIn AYbk  

28.  milk kPUr …… dw sYnwpqI sI ? 
(a) jlwlEdIn iKljI   (A) muhMmd –ibn quglk (e) igAwsEdIn blbn (s) AlwaudIn iKljI  

29. id`lI dy iks SkqISwlI Swsk  nMU ‘bùDImwn mUrK ikhw jWdw sI? 
(a) AlwaudIn iKljI   (A) iProzSwh quglk  (e) muhMmd–ibn–quglk  (s) isMkdr loDI  

30.  col rwj  pRbMD dI sB qoN iekweI dw nW kI sI ?  (a) mMflmj  (A) blyfU  (e) sBw  (s) nwfU 
BUgol 

31. sMswr dI sB qoN v~D m~kI ikhVw dyS pYdw krdw hY ? a)  rUs   A) XU.AYs.ey   e) AwstrylIAw     s) cIn 
32. sMswr dI sB qoN v~D kpwh ikhVw dyS pYdw krdw hY ?a)  XU.AYs.ey  A) rUs   e) Bwrq     s) pwiksqwn 
33. pMjwb dy iks Kyqr ivc kpwh nUM ‘ic~tw sonw’ ikhw jWdw hY ? 

a)  byt          A) doAwbw   e) mwlvw   s) mwJw 
34. imSr dyS dI ikhVy rySy vwlI kpwh sMswr Br ivc pRis~D hY ? 

a)  Coty rySy vwlI kpwh   A) lMby rySy vwlI kpwh  e) moty rySy vwlI kpwh  s) pqly rySy vwlI kpwh 
35. Bwrq ivc sB qoN v~D ptsn iks rwj ivc augweI jWdI hY ? 

a)  Aswm         A) p~CmI bMgwl  e) auVIsw   s) m~D pRdyS 
nwgirk Swsqr 

36.  sMivDwn ivc Swiml smvrqI sUcI ikhVy dyS sMivDwn dI dyx hY ? 
     (a) sMXukq rwj AmrIkw   (A) kYnyfw         (e) AwstrylIAw        (s) jrmnI dy vwiemr 
37.  BwrqI sMivDwn Anuswr mOilk AiDkwr pRwpq hn ? 
     (a) isrP srkwrI krmcwrIAw nUM                    (A) isrP bwlg nwgirkwN nUM 
     (e) isrP nyqwvwN nUM                                  (s) swry BwrqI nwgirkw nUM 
38.  BwrqI sMivDwn ivc ikhVy AnuCydwN rwhI suqMqrqw dw AiDkwr id̀qw igAw hY ? 
     a) AnuCyd 19 qoN 22    (A) AnuCyd 23 qoN 21  (e)  AnuCyd 25 qoN 28  (s) AnuCyd 29 qoN 31 
39.  SoSx iv`ruD AiDkwr hY ? 
     (a) AnuCyd 14 qoN 18    (A) AnuCyd 19 qoN 22  (e)  AnuCyd 23 qoN 24  (s) AnuCyd 25 qoN 28 
40.  BwrqI sMivDwn ivc Dwirmk suqMqrqw dw AiDkwr drj hY ? 
     (a) AnuCyd 14 qoN 18    (A) AnuCyd 19 qoN 22  (e)  AnuCyd 23 qoN 24  (s) AnuCyd 25 qoN 28 
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 mwnisk Xogqw   sY`t-3 
irSqw pqw kro:-  

C+D dw mqlb hY C ipqw hY D dw[    C-D dw mqlb hY C pqnI hY D dI[           C×D dw mqlb hY C Brw hY D 
dw[     C÷D dw mqlb hY C DI hY D dI[ 

1. jykr J-L+K qW hyT iliKAW ivc̀oN ikhVw kQn shI hY[ 
a) J,K dI mW hY   A) K,J  dI DI hY      e) J,K dI cwcI hY   s) J,K dI BYx hY  

2.  jykr J×L÷K qW hyT iliKAW ivc̀oN ikhVw kQn shI hY[ 
a) J,K dw cwcw hY  A) J,K  dw pu`qr hY     e) J,K dw ipqw hY   s) J,K dw Brw hY  

3.  jykr J×L-K qW hyT iliKAW iv̀coN ikhVw kQn shI hY[ 
a) J,K dw swlw hY  A) J,K  dw cwcw hY     e) J,K dw ipqw hY   s) J,K dw Brw hY  

4. jykr J+L÷K qW hyT iliKAW ivc̀oN ikhVw kQn shI hY[ 
a) J,K dw pqI hY  A) J,K  dw pu`qr hY     e) J,K dw ipqw hY   s) J,K dw Brw hY 

5. jykr J÷L+K qW hyT iliKAW ivc̀oN ikhVw kQn shI hY[ 
a) J,K dI mW hY   A) J,K  dw Brw hY     e) J,K dw ipqw hY   s) J,K dI BYx hY  

BOiqk ivigAwn 
6.  jrnytr iks isDWq qy kMm krdw hY? (a)  mYgnyitSm (A) ibjleI Kyqr (e)  ibjlcuMbkI pRyrx (s) Pl̀ks 
7. iehnW iv`coN ikhVy 2- D gqI iv`c cldy hn?  

(a)  AwkwS iv̀c auf̀dw jhwz (A) is`DI cl rhI ryl g`fI (e) DrqI dw sUrj duAwly GuMmxw (s) koeI vI nhI 
8. AYlbrt AweInstweIn nUM hyTW iliKAW ivc̀oN iks qy nobl ienwm id̀qw igAw : 

(a)  E = mc2 (A)  Poto ibjleI pRBwv  (e) swpyKqw isDWq  (s) cwrj nUM pYkt iv`c inrDwrq krn leI 
9. Poto ibjleI pRBwv drswauNdw hY?  

(a)  ielYktRwnW dw qrMgI srUp (A)  pRkwS dw kx srUp (e) ielYktRwnW dw dohrw srUp (s) auprokq swry 
10. Awm qOr qy vrqI jwx vwlI sur`iKAq iPaUj qwr iks Dwq dI huMdI hY? 

(a) itn  (A) is`kw   (e) in`kl    (s) itn Aqy is`ky dI imSrDwq 
rswiex ivigAwn 

11. itMkcr AwieEfIn, …… iv`c AwieEfIn dw Gol hY ijs iv`c kItwxUnwSk gux huMdy hn :  
(a) pwxI   (A) Alkohl   (e) AYsIton   (s) pYtrol 

12. ic`lI swwlt pItr dw rswiexk nwm kI hY? 
(a)potwSIAm nweItRyt  (A) lYf AwksweIf  (e) sofIAm klorweIf  (s) sofIAm bweI kwrbonyt 

13. inmn iv`coN ikhVI ikirAw prqvIN nhI hY? 
(a) pwxI dw BwP iv`c bdlxw  (A) lohy dw ipGlxw  (e) im`tI dy qyl dw jlxw  (s) pwxI dw jMmxw 

 14. inmn iv`coN iks ikirAw dOrwn nvW pdwrQ bxdw hY?  
(a) mom dw ipGlxw  (A) johr aufwauxw  (e) vwSpIkrn   (s) jMg l̀gxw 

jIv ivigAwn 
16. BON-Kor ijs iv`c CotI ndI vrgI rcnw bxdI hY nUM kI kihMdy hn :  

(a) SIt Kor   (A) rIpyrIAn-Kor   (e) irl-Kor   (s) koeI nhI 
17. iks im`tI iv`c pwxI nUM SWBx dI sB qoN ijAwdw smr`Qw huMdI  hY:  

(a)  ryqlI imt̀I  (A) kwlI im̀tI    (e) irl-Kor   (s) koeI nhI 
18. lwl im`tI dw rMg lwl iks dI mojUdgI kwrn huMdw hY?  

(a)   Awiern Awkswief  (A) AYlUmInIAm  (e) PwsPors   (s) sofIAm klorweIf 
19. im`tI dy AiDAYn nUM kI kihMdy hn :  

(a)  pYfwlogI    (A) im`tIlogI    (e) jIElojI    (s) pYfoSPIAr 
20. im`tI dy brqn, iKfOxy Aqy ie`tW iks im̀tI qoN bxdy hn?  

(a)  ryqlI imt̀I   (A) cIkxI imt̀I    (e) kwlI imt̀I (s) lwl imt̀I 
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gixq 
21. ie`k vsqU dy KrId mu`l Aqy vyc m`ul ivc 240 rupey dw AMqr hY, jykr lwB 20% hovy qW vsqU dw vyc mu`l hY : 

a) 1240 rupey   A) 1440 rupey  e) 1600 rupey   s) 1200 rupey 
22. A iek swiekl nUM B nUM 20% lwB qy vycdw hY Aqy B, C nUM 25 % lwB qy vycdw hY [ jykr C ies dy 225rupey idMdw 

hY qW A ny ieh swiekl ikMny dw KrIidAw ? 
a) 110 rupey   A) 120 rupey  e)  125 rupey  s) 150 rupey 

23. iek AwdmI 4 GoVy Aqy 9 gaUAW , 13400 rupey ivc vycdw hY [ jykr auh GoVy 10% lwB qy Aqy gaUAW 20% lwB 
qy vycdw hY Aqy ausnUM 1880 rupey dw lwB imldw hY qW GoVy dw mu~l hY : 
a) 1000 rupey   A) 2000 rupey  e)  2500 rupey  s) 3000 rupey 

24. ie~k GVI dw AMikq mu~l 720 rupey sI [ ie~k A`dmI ny auh GVI 550.80 rupey ivc do vwr ktOqI imln qy KrIdI [ pihlI ktOqI 10% hovy qW dUjI ktOqI hovygI : 
a) 12%   A) 14%  e)  15%  s) 18% 

25. ie`k dukwndwr cIzW dw AMikq mu~l Awpxy KrId mu~l qoN 35% ijAwdw inrDwirq krdw hY [ jykr aus ny 8% lwB lYxw hovy qW aus nUM ikMny % ktOqI dyxI pvygI [ 
a) 20%   A) 27%  e)  31%  s) 43% 

English 
26. The Jinn rolled himself in his dust…………. (a) Clock  (b) cloak  (c) cloth  (d) dress 
27. The Feminine Gender of ‘horse’ is…………. (a) Mare  (b) deer   (c) lamb  (d) colt 
28. The antonym (opposite) of comfort is…………(a)  Uncomfort  (b) incomfort (c) discomfort (d) imcomfort 
29. The Jinn flew………………the desert.  (a) Between (b)  in  (c) upon (d) across 
30. The camel sat………..a huge sand hill.  (a) On  (b) upon  (c) beside  (d) below 

BUgol 
31. iek~lw p~CmI bMgwl Bwrq dw ikMny pRqISq ptsn pYdw krdw hY ? 

a)  50%         A) 60%  e) 70%   s) 80% 
32 hyT iliKAW ivcoN iks QW qy Bwrq ivc cwh nhIN augweI jWdI ? 

a)  kotwXwm        A) ifbrUgV  e) jlpweIguVI   s) AOrMgwbwd 
33 hyT iliKAW ivcoN ikhVI kOfI dI iksm nhIN hY ? 

a)  ArYibkw         A) rObstw   e) swiebYirkw   s) lwiebYirkw 
34 XU.AYs.ey ivc iks iksm dI KyqI kIqI jWdI hY ? 

a)  ivsiqRq KyqI         A) sQwnAMqrI KyqI e) KuSk KyqI   s) gujwryvMdI KyqI 
35 hyT iliKAW ivcoN ikhVw audXog mwl dI iksm jW sRoq dy AwDwr qy nhIN hY ? 

a)  KyqI qy AwDwirq audXog          A) Kixj pdwrQW qy AwDwirq audXog 
e)  srkrI Kyqr dy audXog     s) jMglW qy AwDwirq audXog 

 
nwgirk Swsqr 

36.  ivDwnpRISd dw kwrj kwl ikMny swl dw huMdw hY ? 
(a) 7 swl   (A) 9 swl   (e) 5 swl   (s) 6 swl 

38.  ivDwnsBw dw mNYbr bxn leI ikMnI aumr hoxI cwhIdI hY ? 
(a) 20 swl   (A) 25 swl   (e) 30 swl   (s) 35 swl 

38.  ivDwnpRISd dw mNYbr bxn leI ikMnI aumr hoxI cwhIdI hY ? 
(a) 25 swl   (A) 30 swl   (e) 35 swl   (s) 40 swl 

39.  ivDwnsBw dy sdn dI pRDwngI kOx krdw hY? 
     (a) ifptI kimSnr    (A) spIkr    (e)  cox kmISnr   (s) rwStrpqI 
40.  rwj dw sMivDwink m̀uKI kOx huMdw hY ?     
 (a) spIkr      (A) pRDwn mMqrI   (e)  mu`K mMqrI    (s) rwjpwl 
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 mwnisk Xogqw      sY`t-4 
irSqw pqw kro:-  1. AiBnUr, AiBjoq dw Brw hY[moinkw nvnIq dI BYx hY[AiBjoq, moinkw dw muMfw hY[AiBnUr dw moinkw nwl kI irSqw 

hY[     a)  BqIjw     A)  muMfw   e)   Brw   s)   ipqw 
2. gOrv,sumyDw dw Brw hY[sumyDw,sumIlw dI DI hYY[sumIlw,pRPul̀ dI pqnI hY[pRPu`l dw gOrv nwl kI irSqw hY[             a)   ipqw    A)   Brw  e)   dwdw  s)  cwcw 3. vwimkw,sicn dI BYx hY[sicn,auDv dw Brw hY[auDv AMjU dw pu`qr hY[AMjU ,vwimkw dI kI l`gdI hY[ a)     BYx   A)   nnwx   e)    mwqw   s)     DI 
4. ismrn,Xuvrwj dI BYx hY[Xuvrwj,suBwS dw pu`qr hY[suBwS ,pUnm dw pqI hY[pUnm,ismrn dI kI l`gdI hY[             a)  BYx   A) nnwx   e) Brw    s) mwqw 
5. rwm Srn virMdr kumwr dw ipqw hY[virMdr,pRvIn bwlw dw pqI hY[pRvIn ,rwjn dI mW hY[rwjn,pwrul dw Brw hY[rwm Srn pwrul dw kI lg̀dw hY[  a)  ipqw    A) dwdw     e)   Brw     s)   cwcw  

BOiqk ivigAwn 
6. hvw dw dbwau imnx vwly XMqr nUM kI kihMdy hn?    a)  sIsmogrwP   A)  lYktomItr   e)  bYromItr    s)  swry hI 7. swDwrn pYNfUlm dI Koj iks ny kIqI ?             

a)  inaUtn     A)  glIlIE     e) AwrkmfIz   s) koeI nhI 8. Awvwz dI qIbrqw dI iekweI huMdI hY?  a)  fYsIbl  mI./ sYkMf  A) fYsIbl  iklomItr/ sYkMf   e) fYsIbl  iklomItr/GMtw 
9. iks qwpmwn qy sYNtIgRyf (0C) Aqy PwrynhweIt (F) dI pVq smwn huMdI hY ? 

a)   400     A)   -400       e)   500        s)   -300 
10. ie`k auq`l lYnz ivc̀ :  a)  smwnAMqr ikrn nUM kyNdirq krdw hY  A) smwnAMqr ikrn nUM ivcilq krdw hY    

 e) pRkwS nUM s`q rMgW ivc ivKyrdw hY   s) pRkwS nUM lMGx nhI idMdw   rswiex ivigAwn 
11. inmn iv`coN iks ikirAw dOrwn pRkwS soiKAw jWdw hY?   

a)  johr aufwauxw   A)  jlx ikirAw    e)   jMg l`gxw   s)   pRkwS sMslySn 12. BUcwl dw Awauxw iks pRkwr dI ikirAw hY? a)  ie`Cq ikirAw    A)   Axie`Cq ikirAw  e)    rswiexk ikirAw  s)   AwvrqI ikirAw 
13. N2 + O2 → 2NO , ieh iks pRkwr dI ikirAw hY :  

a)  ivsQwpx ikirAw  A)   ApGtn ikirAw   e)   sMXojn ikirAw   s)    qwp inkwsI ikirAw 
14. Zn +2HCl →ZnCl2 +H2 , ieh iks pRkwr dI ikirAw hY :  

a)   ivsQwpx ikirAw  A)   ivGtn ikirAw  e)   audwsIn ikirAw    s)   irfwks ikirAw 
15. NaOH + HCl → NaCl +H2O , ieh iks pRkwr dI ikirAw hY :  

a)   ivGtn ikirAw   A)   audwsInIkrn ikirAw  e)    ivsQwpx ikirAw  s)   irfwks ikirAw  jIv ivigAwn 
16. k`lr iks qrHW dI imt̀I nUM kihMdy hn :  

 a)  cIkxI im`tI   A)  ryqlI imt̀I   e) KwrI im`tI    s)  lwl imt̀I 17. rIgr (Regur) iks imt̀I nUM kihMdy hn :   
a)  cIkxI imt̀I   A)  ryqlI imt̀I   e)  kwlI imt̀I   s) KwrI imt̀I  18. ryqlI imt̀I ik`Qy pweI jWdI hY ?  
a)   smuMdr iknwry    A) rygIsqwn   e)  dono smuMdr iknwry Aqy rygIsqwn   s) phwVW qy 19. im`tI dy AiDAYn nUM kI kihMdy hn :   a)  pYfwlogI  (A) imt̀IlogI    (e) jIElojI    (s) pYfoSPIAr 

20. im`tI dy brqn, iKfOxy Aqy ie`tW iks im̀tI qoN bxdy hn ?  (a)  ryqlI imt̀I  (A) cIkxI im̀tI  (e) kwlI im`tI   (s) lwl imt̀I 
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gixq 
21. rwm ny 20 drjn kwpIAW 48 rupey pRqI drjn dy ihswb nwl KrIdy [ aus ny 8 drjn 10% lwB qy Aqy bwkI 12 drjn 20% lwB qy vycIAW [ ausnUM ikny % lwB hoieAw : a) 7.68 A) 15   e)  16     s) 19.2 
22. ie`k vsqU dw joVw 15% ktOqI qy 37.40 rupey dw KrIidAw [ hr ie`k vsqU qy AMikq m̀ul kI sI ? 

a) 11 rupey   A) 22 rupey  e)  33 rupey  s) 44 rupey 
23. ie~k dukwndwr ny kuJ cIzW 450 rupey ivc KrIdIAW [ auhnW cIzW dy 1/3 Bwg nUM 10% hwnI qy vyc idq̀w [ auh 

bwkI dIAW cIzW iks ryt nwl vycy ik aus nUM swrI KrIdo-Prokq ivc 20% lwB hovy: 
a) 30 rupey   A) 20 rupey  e)  35 rupey  s) 40 rupey 

24. A ny iek pYn B nUM 20% lwB qy Eqy B ny C nUM 10% lwB qy vyicAw ? Pyr C ny D nUM 12.5 % lwB qy vyc id`qw [ 
jykr D ny pYn dy 14.85 rupey id`qy hox qW A ny auh pYn ikMny dw KrIidAw ? 
a) 10 rupey   A) 12 rupey  e)  15 rupey  s) 11 rupey 

25. vyc m`ul Aqy KrId mu`l ivc Anupwq 5:4 hY [ lwB pRqISq hovygw: 
a) 10 %   A) 20 %y  e)  25 %  s) 30% 
 

 ieiqhws 
26. AwnMd ivAwh dI pRQw iks ny clweI ? 

(a) Bwbw idAwl isMG  (A) rwjw rwm mohn rwey  (e) siqgurU rwm isMG  (s) kySv cMdr syn 
27. isMG sBw id nINh kdo r~KI geI ? 
      (a)   1873 eI   (A)  1863  eIy    (e) 1870 eI   (s) 1875eI 
28.  isMG sBw id nINh ik`Qy r~KI geI ? 
       (a)   AnMdpur swihb  (A)  dwrbwr swihb   (e) goieMdvwl swihb  (s) mMjI swihb 
29. 1879 eI iv̀c lwhor iv`c isMG sBw dw pRDwn iks nMU bxwieAw igAw ? 
       (a) s.Twkur isMG  (A) igAwnI igAwn isMG  (e) pRo gurmuK isMG  (s) bwbw idAwl isMG 
30. AihmdIAw lihr dI nINh kdo r`KI geI ? 
       (a)   1853 eI   (A)  1852  eIy    (e) 1850 eI   (s) 1843eI 
 

BUgol 
31. jvwrwBwtw Awaux dy mu`K kwrx kI hY ? 

(a)  smuMdrI DrwvwN dw jor nwl iknwry nwl tkrwauxw  (A)  smuMdrI qy qyj hvwvW dw clxw   
(e)  smuMdrI pwxI qy sUrj Aqy cMn dI gurqw skqI  (s)  smuMdrI qy v`D dwb dy Kyqr bxnw 

32.  ‘folfrmz iks qrHW dw KMf hY ? 
(a) qUPwn Aqy ibjlI gVknw            (A) G`t dwb Aqy sWq hvw 
(e) v`D dwb Aqy qyj hvw                (s) jordwr vwXUmMflI  gVbVI 

33. hyT iliKAW iv̀co ikhVI bMdrgwh k`C dI KwVI iv`c siQq hY ? 
(a) kwflw    (A) pwrwdIp    (e) mwrgwa    (s) kocIn 

34.  Bwrq iv`c sB qoN v̀D ABrk pYdw krn vwlw rwj ? 
(a) ibhwr    (A) m`D pRdys       (e)     AwDrwN pRdys  (s) qwimlnwfU 

35. hyT iliKAW iv̀co ikhVI TMf pwxI dI smuMdrI Dwrw hY ? 
(a) lYbryfor   (A) KwVI dI Dwrw  (e)  mwrmgwa  (s) kocIn 

nwgirk Swsqr 
36.  srkwr srv isìKAw AiBAwn ADIn dUr krn dI koiSs kr rhI hY ? 
     (a) AnpVHqw            (A) byrujgwrI            (e) grIbI           (s) nSyKorI 
37.  mMfl kimSn ny ikMnIAw AnusUicq jwqIAW qy AnusUicq jnjwqIAwN dI pihcwx kIqI sI ? 
     (a) 7334                (A) 3743               (e) 3473            (s) 4733 
38.  73 vIN sMivDwn soD Anuswr pMcwieq rwj sMsQwvwN iv`c AOrqwN leI ikMny sQwn rwKvy kIqy gey ? 
     (a) 2/3                  (A) 1/2                          (e) 1/4              (s) 1/3 
39.  ngr pwilkw Aqy pMcwieqN dIAw coxwN  krvwaux dI ijMmyvwrI iksdI hY ? 
     (a) rwj srkwr dI     (A) kyNdrI srkwr dI    (e) ivDwn sBw       (s) rwj cOx AwXog dI 
40.  Bwrq dI iks au`c Adwlq dw AiDkwr Kyqr 7 rwjwN q̀k hY ? 

(a) guhwtI              (A) id`lI                (e) gujrwq          (s) kyrl 
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mwnisk Xogqw           sY`t-5 
hyT ilKy ic̀qrW iv`c smWqr cqrBujW dI sMiKAw l`Bo :- 
1.                                            2. AwieqW dI sMiKAw d̀so[ 

 
 
 

a) 22 A) 26  e) 30 s) 34    a)  7 A) 9  e) 11  s) 13 
3.  iqkoxW Aqy vrgW dI sMiKAw d`so:-     4. iqkoxW Aqy vrgW dI sMiKAw d`so:-  
  
 
  
 
 

 
a)  26,5vrg A) 26 ,6vrg      a)  28iqkoxW,10vrg A) 28iqkoxW,8vrg 
e) 28 ,5vrg  s) 28 ,6vrg    e) 32iqkoxW,8vrg s) 32iqkoxW,10vrg 
5.          
 a)  28iqkoxW,3vrg   A) 24iqkoxW,5vrg 
          e) 24iqkoxW,3vrg s) 28iqkoxW,5vrg  

 
BOiqk ivigAwn 

6. bwr (BAR) ie`k dbwau dI iekweI hY[ ie`k bwr (BAR) dI kImq huMdI hY :  
a)  107 Dynes per sq. cm    A)  106 Dynes per sq. cm   e)  103 Dynes per sq. cm  s)  koeI nhI 

7. hyT iliKAW iv̀coN iks nUM inaUklIAr irAYktr iv`c TMfw krn vwlI vsqU (kUlyNt) dy qOr qy vriqAw jWdw hY : 
a) kwrbn  A)   soifAm  e) itn  s) ijMk 

8. jykr ie`k Ehm (Ohm) pRqIroDk qwr dI lMbweI nUM dugxw iKìcAw jwvy qW nvy pRqIroDk qwr dI kImq hovygI : 
a) 2 A) 3 e) 5 s) 4 

9. qwp dI AYs. AweI. iekweI hY : a) klorI A)  ibRitS Qrml iekweI e) iklo klorI  s)   jUl 
10. ikhVw gRih sB qoN qyj cldw hY ?   a)  bu`D A)  DrqI e)   bRhspqI s)  Su`kr 

rswiex ivigAwn 
11. inmn iv`coN ikhVw kudrqI bhulk hY? 

a) polIAYstr  A) nweIlon  e) AYkrweIilks s)  sYlUloj 
12. inmn iv`coN ikhVw jl roDk hY? a)   sUqI kpVw   A)  polIAYstr  e) ilnn  s) jUt (Jute) 
13. inmn iv`coN ikhVw qwp dw kucwlk hY? a) stIl  A)  qWbw    e)   bRws    s)    pwlIQIn 
14. inmn iv`coN ikhVw ibjlI dw kucwlk hY?  a) plwsitk  A) qWbw e)  stIl  s) bRws  
15. bYkylweIt iks qrHW dw plwsitk hY ? a)  qwp Fwlx Xog  A)  qwp roDI   e)  qwp idRV  s)  G`t Gxqw vwlw 

jIv ivigAwn 
16. BON-Kor ijs iv`c CotI ndI vrgI rcnw bxdI hY nUM kI kihMdy hn :  

(a) SIt Kor   (A) rIpyrIAn-Kor  (e) irl-Kor   (s) koeI nhI 
17. iks im`tI iv`c pwxI nUM SWBx dI sB qoN ijAwdw smr`Kw huMdI  hY:  

(a)  ryqlI imt̀I  (A) kwlI im̀tI   (e) irl-Kor   (s) koeI nhI 
18. lwl im`tI dw rMg lwl iks dI mojUdgI kwrn huMdw hY?  

(a)   Awiern Awkswief  (A) AYlUmInIAm  (e) PwsPors  (s) sofIAm klorweIf 
19. im`tI dy AiDAYn nUM kI kihMdy hn :   (a)  pYfwlogI  (A) im`tIlogI  (e) jIElojI   (s) pYfoSPIAr 
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20. im`tI dy brqn, iKfOxy Aqy ie`tW iks im̀tI qoN bxdy hn? (a) ryqlI imt̀I (A) cIkxI im̀tI (e) kwlI  (s) lwl  
gixq 

21. iek myj dI kImq ie`k kursI nwloN 400 rupey ijAwdw hY [ jykr 6 myjW Aqy 6 kursIAW dI kImq 4800 rupey hovy qW kursI dI kImq myj dI kImq nwloN ikMny pRqISq G`t hovygI ? 
a) 33.1/3 %   A) 50 %y  e)  66.2/3 %  s) koeI nhIN  

22. iek ivAkqI AwpxI Awmdn dw 35% Kwxy qy , 25% isiKAw qy Aqy bwkI Awmdn dw 80% ikrwey qy Krc krdw hY [ aus kol AwpxI Awmdn dw ikny % bcdw hY ? 
a) 8 %   A) 10 %y  e)  12 %  s) 14% 

23. nyhw ny iek AMk nUM 5/3 dI QW qy 3/5 nwl guxW kIqw [ aus dy au~qr ivc ikMny pRqISq dI glqI hoeI ? 
a) 34%   A) 44 %  e)  54 %  s) 64% 

24. SIlw ny 9 rupey dy 16 kyly KrId ky 11 kyly 20 rupey dy ihswb nwl vyc id~qy [aus nUM ikMny % lwB jW jwnI hoeI ? 
a) 2.5/11%  A) 2.9/11%  e)  2.3/11 %  s) 2.6/11% 

25. ie~k ivAkqI ny iek s̀iekl 250 rupey dw KrIidAw [ auh aus nUM ikMny dw vycy ik aus nUM 10 % lwB hovy [ 
a) 250 rupey  A) 270 rupey   e)  265 rupey   s) 275 rupey 

ieiqhws 
26. rwmw ikRSn imSn dI sQwpnw kdoN  kIqI geI sI ?  a)  1876  (A) 1860 eI  (e) 1897 eI  (s) 1853 eI 
27. bRhmo smwj dy iek pRisD AwgU sn : 

(a)  AYnI bysYNt  (A) svwmI ivyvkwnMd  (e) svwmI dXwnMd  (s) kySv cMdr syn 
28. 1898 eI ivc sYNtrl ihMdU kwlj ik~Qy sQwipq kIqw igAw ?  a)   id~lI  (A) bnwrs  (e) muMbeI (s) Awgrw 
29. kySv cMdr dIAW koiSsW kwrn dUjy ivAwh ‘ qy pwbMdI kdoN lgweI geI ? 

(a)1871 eI   (A) 1870 eI  (e) 1872 eI   (s) 1874 eI 
30. prmhMs mMflI dI sQwpnw kdoN kIqI geI ?  (a) 1849 eI  (A) 1867 eI   (e) 1859 eI    (s) 1857 eI 

BUgol 
31. Bwrq iv~c qWby dy BMfwr ik~Qy imldy hn ?  a) kolwr  (A) slym  (e) krnpur  (s) isMGBUmI 
32. Bwrq iv~c  iek swl iv~c kxk pYdw krn vwlw rwj ikhVw hY ? 

a) pMjwb   (A) hirAwxw   (e) auqr̀ pRdyS   (s) mhWrwstr 
33. kolkwqw iks ndI dy iknwry qy siQq hY ?  a)  bwx gMgw  (A) mhwndI  (e) gomqI    (s) huglI 
34. ihmwlw prbq iks ikRAw duAwrw bxy hn ?  a)  iKcwA (A) vlx (e) jvwlwmuKI audgm   (s) iC~jx 
35. ndIAw duAwrw ilAw ky ivCweI geI im~tI ? a) jlOV im~tI (A) lwl im~tI (e) kwlI im~tI (s) lYtrweIt im~tI 

nwgirk Swsqr 
36.    sur`iKAw pRISd dy sur`iKAw pRISd dy kul ikMny sQweI Aqy AsQweI mYNbr huMdy hn ? 
     (a) 4 Aqy 9            (A) 5 Aqy 10           (e) 6 Aqy 11        (s) 7 Aqy 12 
37.  AMqrwStrI Adwlq hY ? 
     (a) id̀lI               (A) lMdn                (e) pYirs             (s) hog  
38.  XunYsko dI sQwpnw kdoN hoeI ?  
      (a) 1945              (A) 1946               (e) 1950              (s) 1976 
39.  AMqrwStrI ishq sMgTn dI sQwpnw kdoN hoeI ? 
     (a) 1946               (A) 1947               (e) 1948              (s) 1949  
40.  ivSv bYk dI sQwpnw kdoN hoeI ? 
     (a) 1925               (A) 1944               (e) 1945              (s) 1997  
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mwnisk Xogqw       sY`t-6 
1. bYNk iv`coN pYsy kFvwaux gey dIpk dw kqwr iv̀cipCly pwsy qoN 17 vW sQwn hY[Aqy Agly pwsy qoN 6 vW [kqwr iv`c ku`l ikMny ivAkqI hn[ 

a) 20   A) 23   e) 21    s) 22 
2. rylvy stySn qy hrmIq itkt lYx leI iKVkI qy KVHw hY[kqwr iv`c ku`l 47 ivAkqI hn[Aqy hrmIq ipCly pwsy qoN 35 vyN sQwn qy hY[itkt iKVkI qoN hrmIq ikMnvyN sQwn qy hY[ 

a) 12   A) 13   e) 16  s) 18 
3. A`TvIN SRyxI iv`c pVHdy hrjIq dw s`qvIN jmwq iv̀c pRwpq AMkW dy ADwr qy au`prly pwsy qoN 7 vW nMbr hY[Aqy hyTly pwsy qoN 34 vW [SRyxI iv`c kul̀ ikMny ividAwrQI hn[ 

a) 41  A) 39   e) 40    s) 38 
4. d`svIN SRyxI iv`c ku`l 56 ividAwrQI hn[moihq dw SyRxI  aùprly pwsy qoN 28 vW nMbr hY[moihq sRyxI iv`c ipCly pwsy 

qoN ikMnvyN sQwn qy hY[ 
a) 38    A) 28  e) 29    s) 39 

5. ivigAwn pRdrSnI iv`c 42 AiDAwpkW dI kqwr iv`c sMqoK isMG s`jy pwsy qoN 15 vyN nMbr qy hY[K`by pwsy qoN auh ikMnvyN sQwn qy hY[ 
a) 28   A) 43   e) 29   s) 42 

G"fse ftfrnkB 
6H d{o fdqPNh B[e; fe; soQK d{o ehsk ik ;edk j?L^ 

 (T) ntsb b?BI Bkb   (n) T[Zsb b?BI Bkb  (J) ntsb ns/ T[Zsb d'tK b?BIK Bkb (;) fJBQK ftZu'A e'Jh BjhA 

7H  eh ekoB j? fe gkDh ftZu nZXh v[Zph j'Jh fsoSh g?Af;b ;kB{z N[ZNh ftykJh fdzdh j?L 

 (T) gqekP d/ goktosB eoe/   (n) gqekP d/ ngotosB eoe/  (J)gqekP d/ ngtosB nze eoe/  

 (;) gqekP d/ goktosB ns/ ngotosB eoe/ 

8H gqekP dk t/r jtk ftZu 300000 feHwhH gqsh ;/fezv j? ns/ eZu ftZu fJ; dk t/r 1,80,000 feHwhH gqsh ;?fezv j?. 

eZu dk ngtosB nze j[zdk j?L^ 

 (T) 1H60  (n)1H66   (J) 1H22   (;) 1H62 

9H dhgs t;s{nK fe; B[z efjzd/ jBL^ 

 (T) fijVh t;s{nK nkgDk gqekP fdzdhnK jB  (n) fijVhnK t;s{nK nkgDk gqekP BjhA fdzdhnK  

 (J) fijVhnK t;s{nK goktofss j'fJnk gqekP fdzdhnK jB (;) T[go'es ;ko/ jh. 

10H gqekP ;kB{z t;s{nK ftykJh d/D ftZu fe; soQK wdd eodk j?L^ 

 (T) t;s{nK s'A goktoss j'fJnk gqekP ;kvhnK nZyK ftZu g?Adk j?  (n) t;s{nK s'A gqekP f;ZXk ;kvhnK nZyK ftZu 

g?Adk j?  (J) t;s{nK s'A gqekP goktofss BjhA j[zdk  (;) fJBQK ftZu'A e'Jh BjhA. 

     

o;kfJfDe ftfrnkB 

11H m'; pkbD fe; ftZu tofsnk iKdk j?L^ 

 (T) vhIb fJziD   (n) okeN   (J) w'No fJziD   (;) pkfJbo 

12H fBwB ftu'A g?No'bhnw d/ fejV/ nzP dk T[pkb doik ;G s'A xZN j?L^ 

 (T)fwZNh dk s/b   (n)vhIb   (J)g?No'b   (;) n?bHghHihH 

13H fBwB ftu'A fe; dk e?b'ohwkb w[Zb ;G s'A tZX j?L^ 

 (T) bZeV    (n)fpN{whBhn; e'bk  (J) n?Eo/A;kJhN e'bk  (;) fbrBkJhN e'bk 

14H n?bH ghH ihH dk w[Zy nzP eh j?L^ 

 (T) whE/B   (n) gq'g/B   (J) JhE/B   (;) fpT{N/B 

15H fBwB ftu'A nkdoP pkbD dk r[D fejVk j?L^ 

(T) xZN e?b'ohwkB w[Zb (n) tZX ibD skgwkB  (J) tZX eb'ohwkB  (;) tZX gqd{PD  

 

iht ftfrnkB 

16H bkb fwZNh dk ozr bkb fe; dh w"I{drh d/ ekoB j[zdk j?L^ 

  (T)nkfJoB nke;kfJv   (n)n?b{whBhnw  (J) ck;c'o;  (;) ;'vhnw eb'okJhv  

17H fe; fwZNh ftZu gkDh B{z ;KGD dh ;G s'A tZX ;woZEk j[zdh j?L^ 
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  (T) o/sbh fwZNh   (n) ekbh fwZNh  (J) fob^y'o   (;) e'Jh BjhA. 

18H G"A^y'o fi; ftZu S'Nh Bdh torh ouBk pDdh j?, B{z efjzd/ jBL^ 

  (T) PhN^y'o    (n)ohg/ohnB^y'o   (J) fob^y'o   (;) e'Jh BjhA 

19HfwZNh d/ wkJhe'cb'ok ftZu ihtkD{nk dh gqshPs wksok fezBh j[zdh j?L^ 

  (T) 70#  (n) 60#   (J) 90#   (;) 80# 

20H itkbkw[yh d/ cND ekoB g?dk j'Jh fwZNh B{z eh nkyd/ jBL^ 

  (T)gjkVh fwZNh  (n)ekbh fwZNh  (J)b?NokJhN fwZNh (;) bkb fwZNh  

gixq 
21. ie`k ivAkqI ny do Gr 6,75,958 pRqI Gr dy ihswb nwl vycy [ ie~k Gr qoN 16% lwB qy ie~k qoN 16% hwnI hoeI , aus nUM ies swry sOdy qoN ikMny % lwB jW hwnI hoeI [ 

a) 4% hwnI  A) 1% lwB  e) 2.56% hwnI  s) 3% hwnI 
22. jykr hwnI vyc mul dw 1/3 Bwg hovy qW hwnI % hovygI : 

a) 16.2/3%   A) 20%y  e)  25 %  s) 33.1/3% 
23. jykr KrId mu~l, vyc mul dw 96% hovy qW lwB % kI hovygw 

a) 4.17%   A) 5%y   e)  4 %  s) 4.25% 
24. nyhw ny 1 rupey dy 3 pYn KrIdy [ auh ie~k rupey dy ikMny pYn vycy ik aus nUM 50% lwB hovy ? 

a) 2   A) 4   e)  5    s) 6 
25. jykr iksy vsqU dw vyc mu~l KrId mu~l dw 4/3 Bwg hY , lwB % kI hovygw ? 

a) 16.2/3%  A) 20.1/2%  e) 25.1/2%  s) 33.1/63% 
ieiqhws 

26. sX`d Aihmd KW ny 19 vIN sdI iv~c ieslwmI smwj Aqy Drm dy suDwr leI iks AMdOln dI nIhN r~KI ? 
(a) AlIgV AMdoln  (A) lKnau AMdoln (e) ielwhbwd AMdoln  (s) kwnpur AMdoln 

27. muhmfn AYglO ErIAYNtl kwlj dI sQwpnw ikQy hoeI ? 
(a) lKnau   (A) ielwhbwd   (e) AlIgV    (s) kwnpur  

28. AlIgV musilm ivSviv~idAwlw dI sQwpnw kdo hoeI ? 
(a) 1905 eI   (A) 1925 eI   (e) 1910 eI    (s) 1920 eI 

29.  sr sX`d Aihmd KW nMU ‘sr’ dI aupwDI kdO imlI ? 
(a) 1898 eI   (A) 1888 eI   (e) 1902 eI    (s) 1920 eI 

30. muhmfn AYglO ErIAYNtl kwlj dI sQwpnw kdo hoeI ? 
(a) 1865 eI   (A) 1875 eI   (e) 1888 eI    (s) 1910 eI 

Bugol 
31. hyT iliKAW iv~co Bwrq dy pRmuK inrXwq ikhVy hn ? 

(a) k~cw lohw,pMnw, Kixj qYl       (A) lohw iespwq , ieMjnIirMg vsUqW ,lohy qoN bixAw DwqUAW 
(e) hIry ,gihxy , cwh, k~cw lohw  (s) kwgj, rswiex,ptsn dIAW vsqUAW 

32. hyT iliKAW iv̀co ikhVI sb qo v~D muswmdwr cotwn hY ? 
(a) blwst   (A) gRynweIt   (e) ryq p~Qr   (s) slyt 

33.  hyT iliKAW iv̀co ikhVI ndI drwV GwtI iv~co vgdI hY ? 
(a) godwvrI  (A) qwpI   (e) ikRSnw  (s) kvyrI 

34. sMswr iv~c kxk pYdw krn vwly mu~K Kyqr ikhVy hn ? 
(a) auSn mwnsUnI Kyqr        (A) SIqauSx Gwh dy mYdwn 
(e) Arb Kusk stYpI          (s) Bum~D ryKI Kyqr 

35.  iC~jx hY ? 
(a) ctwxW dw tutxw jW B`jxw       (A) im~tI dw bxnw 
(e) vgdy pwxI duAwrw BUmI dw ktwA (s) c~twx dw D`snw 
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mwnisk Xogqw      sY`t-7 
AFukvW Sbd lBo: 
1. (a)  goBI  (A)  iBMfI  (e)  bYNgx   (s)  syb 
2. (a)  igtwr  (A)  vwieln  (e)  sroD   (s)  bMsrI 
3. (a)  kwpr  (A)  mrkrI  (e)  Awiern  (s)  AYlmInIAm 
4. (a)  j`j  (A)  vkIl  (e)  gvwh   (s)  vsIkw nvIs 
5.  (a)  ÀK  (A)  kMn  (e)  idl   (s)  PyPVw 

BOiqk ivigAwn 
6. jdoN ie`k vsqU nUM f Aqy 2f  dy ivckwr riKAw jWdw hY qW au`ql drpx dw pRqIibMb bxygw: 

(a) 2f  a`qyu  (A) f qoN pry  (e)  AnMq au`qy   (s)  Awpitkl ibMdU au`qy 
7. Avwz iehnW iv`co nhI lMGdI : 

(a) TosW iv`c  (A) qrlW iv`c  (e) gYsW iv̀c   (s)  KulwA ivc̀oN 
8. ie`k sony dy tukVy dw Akwr 15 CC hY Aqy ausdw puMj 292 gRwm hY iesdI Gxqw hovygI[ 

(a) 19.47 gm cm-3 (A) 19.47 gm (e)  19.47 gm cm-1 (s) 19.47 gm cm-2  
9. ‘g’ dI kImq hMdI hY[ 

(a) 9.8 m/sec2 (A) 9.8 m/sec3 (e) 9.8 m/sec  (s)  swry hI  
10. mwiDAm sUrjI idnW iv̀c sYikMf huMdy hn : 

(a) 24 sYikMf  (A) 84600 sYikMf (e) 86400 sYikMf (s) 80640 sYikMf 
rswiex ivigAwn 

11. pdwrQ dy Coty qoN Coty kx ijnHW nUM vMifAw nhI jw skdw aunHW nUM kI kihMdy hn ? 
(a) q`q  (A) pRmwxU  (e) AxU   (s)  Xoigk 

12. sB qoN pihlW iks ivigAwnI duAwrw AwDUink X`ug iv̀c vrqy jwx vwly q`qW nUM sMkyqW duAwrw drswieAw igAw:  
(a) buiel(Boyle)  (A) fwltn (e) brjIilAs  (s) lY-vzIAr  

13. slPr dy AxU dw sUqr kI hY?  
(a) S2 (A) S4  (e)  S6  (s) S8 

14 . pwry dw lwiqnI nW kI hY ? 
(a) Awrm (A) ArjMtm  (e) hweIfrojweIrm   (s) PYrm   

15.  2O2 qoN kI Bwv hY ? 
(a)   AwksIjn dy do pRmwxu (A)     AwksIjn dy do Axu  
(e)   AwksIjn dw ie`k pRmwxu (s)     AwksIjn dy cwr pRmwxu 

 
jIv ivigAwn 

16.   XukoiraUitk sY`l iv`c bhuq swry iJ`lI nwl iGry inkVy AMg huMdy hn[ iehnW ivc̀oN ikhVw AMg pROkoiraUitk sYl̀ iv`c  
       nhI huMdw[ 

(a) sY`l kMD  (A) mwietokWfRIAw (e)  rwiebosom  (s) fI. AYn. ey. 
17.  iehnW iv`co ikhVw kQn pRokoiraUitk sY`l leI shI nhI hY[ 

(a)  pRokoiraUitk sY`l ivc pUrI qrHW sMgiTq kyNdrk sY`l nhI huMdw (A) iehnW iv`c isrP iek̀ hI gux sUqr  
     mOjUd huMdw hY  
(e)  iehnW iv`c inaUkilails mOjUd huMdw hY  (s)  sYlW dI vMf KMfn jW bifMg duAwrw huMdI hY[ 

18.  hyTW idqw ic`qr pOdw jW jMqU sY`l dw hY[ Bwg a,A,Aqy e dI pihcwx kro 
(a) pOdw sY`l-plwzmw iJ`lI, gux sUqr,inaUklIAr iJ`lI (A) pOdw sYl̀-plwzmw iJ`lI, plwsitf,inaUklIAr iJ`lI (e)  jMqU sỲl-sY`l iJ̀lI, sY`l rsDwnI, protoplwzm (s)  pOdw sY`l-sY`l kMD, gux sUqr, sYl̀ AMg 

19. mnuK̀ iv`c pwieAw jwx vwlw sB qoN lMbw sYl ikhVw hY 
(a) pySI sYl  (A) AYpIQIlIAl sY`l  (e)  nwVI sY`l  (s)  AYpIfrml sỲl 

20. lhU iks iksm dw itSU hY 
(a) AiDCMd itSU (A) pySI itSU   (e)  nwVI itSU  (s)  joVk itSU 
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gixq 
21. jykr sMiKAw 1*548 AMk 3 nwl pUrw Bwg huMdw hY qW * dI kImq kI hY? 

(a) 0 (A) 2 (e)   7 (s) 9 
22.  jykr iksy sMiKAw nUM 342 nwl Bwg id`qw jwvy qW 47 bwkI b`cdw hY[ jykr ausy sMiKAw nUM 19 nwl Bwg id`qw jwvy  

qW bwkI kI bcygw[    (a) 7  (A) 8 (e)  9  (s) 3 
23.   11 Aqy 90 ivckwr ikMnIAW sMiKAwvW hn jo 7 nwl ivBwijq huMdIAW hn: 

(a) 9 (A) 10 (e)   12 (s)  11 
24. hyT iliKAW iv̀coN ikhVI iBMn 1/3 qoN vf̀I aqy 7/8 qoN CotI hY? 

(a) 1/4 (A) 23/24 (e)   11/12 (s)  17/24 
25. do sMiKAwvW dw m.s.v. 11 Aqy l.s.v. 385 hY, jykr ie`k sMiKAw 75 aqy 125 dy ivckwr hovy qW auh sMiKAw  

ikhVI hY?  (a) 77 (A) 88 (e)  99  (s)  110 
ieiqhws 

26. bweIbl iv`c Bwrq leI iks Sbd dI vrqoN kIqI geI hY  
(a) ieMfs   (A) hofU  (e)   AwrIAw vrq (s)  ihMdU 

27.  ____ ny Bwrq nUM “qwien cU” dw nwm id̀qw 
(a) jpwnIAW   (A)  eIrwnIAW (e)   cInIAW  (s)  purqgwlIAW 

28.   BwrqI ieiqhws dy iks smyN nUM m`DkwlIn Xu`g ikhw jWdw hY? 
(a) ÀTvIN qoN ATwrvIN sdI q`k  (A) CyvIN qoN bwrHvIN sdI qk̀  
(e)  bwrvIN qoN ATwrvIN sdI q`k  (s)  pMjvIN qoN pMdrvIN sdI q`k 

29. ieNbn bbUqw dy “rIholw lyK iv`c ikn swsk dy rwjkwl dI jwxkwrI imldI hY? 
(a) igAwsudIn blbn  (A) Syr Swh sUrI (e)   Akbr  (s)  muh`md bIn quglk 

30. _____ Akbr dy smy dw pRis`D sMgIqkwr sI[ 
(a) Abdul rjwk  (A) AlbrUnI  (e)   ieNbn bbUqw (s)  qwnsyn 

BUgol 
31. Kixj pdrQ iks qrHW dy swDn huMdy hn? 

(a) jIv swDn  (A) inrjIv swDn (e)   mnu`KI swDn (s)  nw-mu`kxXog swDn 
32.  hyT iliKAW iv̀coN ikhVw pQrwt bwlx hY? 

(a) kolw  (A) sUrjI SkqI (e)  pwxI  (s) hvw 
33.   Bwrq iv̀c BUmI dw ikMny pRqISq ih`sw ibjweI hyT hY? 

(a) 76%  (A) 66%  (e)  56%  (s)  46% 
34. Bwrq vrgy sMGxI AbwdI vwly dyS leI ikMny pRqISq rkbw jMglW hyT hoxw cwhIdw hY? 

(a) 13%  (A) 23%  (e) 33%   (s)  43% 
35. Bwrq iv̀c kul BUmI dw ikMny pRwISq rkbw crgwhW Aqy drKqW hyT AwauNdw hY? 

(a) 4%   (A) 14%  (e)  24%  (s)  34% 
nwgirk Swsqr 

36. lokqMqr dw AwrMB ikQoN hoieAw[ 
(a) sMXukq rwj AmrIkw dy Sihr swnPrWissko qoN  (A)   Bwrq dy Sihr muMbeI qoN   
(e)  XUnwn dy Sihr AYQnz qoN     (s)    kYnyfw dy Sihr vYnkuvr qoN 

37.  iks dw kQn hY ik lokqMqrI srkwr lokW dI, lokW leI Aqy lokW duAwrw hUMdI hY[ 
(a) mhwqmw gWDI  (A) brwk hUsYn aubwmw  (e)  mhwqmw bu`D (s) iebrwihMm ilMkn 

38.   lokqMqrI dyS iv`c iks dw rwj huMdw hY[ 
(a) sYnw dw rwj   (A) rwjy dw rwj  (e) rwxI dw rwj (s)  kwnMUn dw rwj 

39.  lokqMqrI srkwr dw ikhVw rUp nhI hY[ 
(a) pRDwnwqmk srkwr  (A) sMsdwqmk srkwr  (e)  qwnwswh srkwr (s) sMGwqmk srkwr 

40.  pRDwnwqmk srkwr ivc̀ dyS dI kwrjpwilkw dw mukI rwStrpqI cuixAw jWdw hY: 
(a) ivDwn pirSd duAwrw   (A) ngr pwilkw duAwrw (e)  lok sBw duAwrw (s) lokW duAwrw is`Dw 
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mwnisk Xogqw       sY`t-8 
1. A`KrW dI qrqIb qoN koeI swrQk Sbd bxwau:- K, N, I, P 

a) 2,4,3,1  A) 2,4,1,3   e) 4,3,2,1    s)  4,2,1,3 
2. A`KrW dI qrqIb qoN koeI swrQk Sbd bxwau:- L, G, I, R 

a) 2,4,3,1  A) 2,4,1,3   e) 4,3,2,1    s)  2,3,4,1 
3. A`KrW dI qrqIb qoN koeI swrQk Sbd bxwau:- E, S, K, D 

a) 2,1,3,4  A) 4,1,2,3   e) 4,3,2,1    s)  4,2,1,3 
4. A`KrW dI qrqIb qoN koeI swrQk Sbd bxwau:- S, N, T, E 

a) 2,3,4,1  A) 2,3,1,4  e) 2,4,1,3  s)  1,2,4,3 
5. A`KrW dI qrqIb qoN koeI swrQk Sbd bxwau:- T, R, I, F, U 

b) 5,2,3,4,1  A) 4,2,5,3,1  e) 2,4,1,3,5  s)  1,2,5,4,3 
G"fse ftfrnkB 

6H  g[zi dh fwnkoh fJekJh j?L 

 (T)fwbhrqkw  (n)i{b   (J)feb'rqkw      (;)fJBQK ftZu'A e'Jh BjhA 

7H  dpkU dh S.I.fJekJh j?L 

 (T)fBT{NB

2

$whNo  (n)fBT{NB$whNo

2

  (J) gk;eb whNo (;) fJBQK ftZu'A e'Jh  BjhA 

8H  nkekP ftZu sko/ feT[A fNwfNwkT[Ad/ jBL^ 

 (T)goktosB eoe/  (n) ngtosB eoe/  (J) skgwkB tZXD eoe/   (;) fJBQK ftZu'A e'Jh BjhA 

9H  bkb ozr dh t;s{ jo/ ozr d/ gqekP ftZu d/yD ftZu fej' fijh fdykJh fdzdh j?L^ 

 (T)ekbh   n) bkb   (J) joh   (;)Bhbh 

10H  gqekP fe; soQK ubdk j?L^ 

 (T)f;ZXh o/yk ftZu  (n)N/Yh o/yk ftZu  (J) uZeo   (;) e'Jh BjhA  

   

o;kfJfDe ftfrnkB 

11H  gqekP ;z;b/PD fefonk d"okB g"fdnK d[nkok fejVh r?; tosh iKdh j?L^ 

 (T) O2   (n) CO   (J) CO2  (;) H2 
12H  gkDh d/ nD{ gkDh dh fe; nt;Ek ftZu ;G s'A tZX rsh eod/ jBL^ 

 (T) m';   (n) r?;   (J) sob  (;) ;koh nt;EktK ftZu 

13H  gkDh dh xDsk fe; skgwkB s/ ;G s'A tZX j[zdh j?L^ 

 (T)0

0C   (n)100

0C  (J) ^4

0C           (;)10

0C  
14H  fBwB ftu'A fejVh pkfJU r?; j?L^ 

 (T)go'fvT{;o r?;  (n)whE/B r?;   (J) e'b r?;   (;) tkNo r?; 

15H  L.P.G. dk w[Zy nzP fejVk j?L^ 

 (T)whE/B  (n)gq'g/B  (J) JhE/B  (;) fpT{N/B 

iht ftfrnkB 

 

16H  d'wN fwZNh d/ eDK dk nkeko fezBK j[zdk j?L^ 

 (T) 2 s'A 5 fwHwhH (n) 0H0005 fwHwhHs'A xZN   (J) 0H05 s'A 2 fwHwhH  (;)0H005 fwHwhH s'A 0H05 fwHwhH 

17H f;zw e/ Xosh ftZu frnk gkDh feZE/ fJZemk j[zdk j?L^ 

 (T) jokfJIB^A   (n)  jokfJIB^B (J)  jokfJIB^C   (;)   jokfJIB^R 
18H :[rbhBk gkDh ftZu s?odk j?L^ 

 (T) ;hbhnk okjhA    (n) ;hT{v'g'vhnk okjhA (J) nk:[rfws yzGV/ okjhA  (;) |b?i?bk okjhA 

19H wk;No nzdo^fo;kth rqzEh j?L^ 

 (T)  n?vqhBb   (n)  EkfJokfJv     (J)  bZ[pk    (;)   fgN{JhNoh 

20H  wB[Zy ftZu egkb BkVhnK dh frDsh j?L^ 

 (T) 12 i'V/   (n) 22 i'V/  (J) 31 i'V/  (;) 21 i'V/ 
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gixq 
21.    jykr 12 kwpIAW dw KrId mu~l 8 kwpIAW dy vyc dy brwbr hY qW lwB % d~so  

a) 25%  A) 33.1/3%  e) 50%   s) 66.2/3% 
22. ie~k myj dw AMikq mu~l kI hovygw, ijs nUM 10% ktOqI qy vycx qoN bwAd 8% lwB huMdw hovy Aqy ies myj dw KrId mu~l 200 rupey hovy : a) 230 rupey A) 240 rupey  e) 245 rupey   s) 250 rupey  
23. 66 mItr kpVw vyc ky ie~k AwdmI nUM 22 mItr kpVy dy KrId mu~l smwn lwB pRwpq hoieAw [ lwB % ik`nw hoieAw : a) 33.1/3%  A) 30%  e) 40%   s) 35% 
24. ie`k Awieqwkwr dI rcnw krn leI ikMny mwpW dI lOV hY:   

a)   3      A)   4        e)  5   s)   2 
25. ie`k cqrBuj bxwaux leI ikMny mwpW dI loV hY:    

a)   3         A)   4     e)   5  s)   2 
ieiqhws 

26. mMuhmfn AYglO ErIAYNtl kwlj dI pihlI cWslr kOx sI ? 
(a) mulqwn bygm  (A) ieMdrw gWDI  (e) AYnI bysYNt     (s) sulqwn jhW bygm 

27. sqI pRQw nUM gYr knUnI GoiSq krn iv`c iks dw mh`qvpUrn Xogdwn sI ? 
(a) svwmI vyvkwnMd  (A) mhwqmw gwDI  (e) rwjw rwm mohn rwey   (s) svwmI dXwnMd 

28.  iks dy XqnW krky 1856 eI iv`c ihMdU iv`Dvw –ivvwh kwnUn pws kIqw igAw ? 
(a) eISvr cMdr ividAw swgr          (A) svwmI vyvkwnMd 
(e) sr s`Xd Aihmd KW                 (s) rwjw rwm mOhn rwey 

29.  inrMkwrI AMdolx dw sMsQwpk kOx sI ? 
(a) Twkur isMG   (A) bwbw idAwl isMG   (e) rwm isMG   (s) kySv cMdr syn 

30.  nwmDwrI AMdolx dw sMsQwpk kOx sI ? 
(a) siqgurU rwm isMG (A) bwbw idAwl isMG   (e) sRI guru nwnk dyv jI        (s) rwjw rwm mOhn rwey 

Bugol 
31. ‘jvwlw c`kr’ iks nwm sMbDq hY  ? 
 a)  BucwlW dw c`kr  A)  sMXukq rStr sMG dy pMj p̀ky mYNbr  e)   sWq mhwswgrI jvwlw c`kr s) pMj mhWdIp 
32. Bum`D ryKw qy koeI QW: 
 a)  00 AkSWS   A)  00 dySWqr   e)   900 AkSWS   s)  900 dySWqr 
33. …………… sivtjrlYNf dI sQwnk pOx hY : 
 a)     tornYfy  A) borw  e) gyl  s) Pohn 
34. auqrI AmrIkw dy rwkI prbqW dy pUrbI pwisAW qy c̀lx vwlIAW sQwnk pOxW dw kI nwm hY ? 
 a) hrmtn  A) lUU  e) ivlI ivlI s) icnUk 
35. Bwrq iv̀c BUcwl vDyry iks Kyqr iv`c AwauNdy hn ?  

a) ihmwlw prbqI Kyqr Aqy d̀KxI p`CmI Kyqr A) au`qrI Kyqr  
e)  p̀CmI  Aqy pUrbI Kyqr    s)  d`KxI Kyqr  

nwgirk Swsqr 
 36.  sMivDwn dI Dwrw 72 dy Anuswr iks nUM iksy ivAkqI dI mOq dI szw mwP jW G~t krn dw AiDkwr hY: 
     a) pRDwn mMqrI nMU     A) rwStrpqI nMU    e) mu~K mMqrI nMU   s) aup~ mu~K mMqrI nMU 
37.  ikhVy kwrn krky rwStrpqI dy ivr~D mhW AiBXog dw mukdmw clwieAw jw skdw hY 
     a) jdo rwStrpqI dI cox nUM Adwlq ivx cuxOqI id~qI jwvy 
      A) ijAwdw vwr rwStrI sMkt dI GOSxw krn qy 
      e) sMivDwn dI aulMGxw krn qy      s) kr~qvW dI pwlxw nw krn qy 
38.  rwStrpqI ivru~D mhW AiBXog clwaux leI iksy iek sdn dy ikMnyy mYNbr pRsqwv r~Kx : 
     a) ½       A) 1/3      e) ¼        s) 1/5 
39.  rwStrpqI nMu Ahu~dy qo ht`waux leI sdn dy ikMny mYNbrW  duAwrw ieh pRsqwv pws krnw zrUrI hY: 
     a) 2/3           A) 3/4           e) ½       s)  4/5 
40.  iv~q kimSn dI inXukqI krdw hY :      a) aup rwStrpqI    A) spIkr    e) pRDwn mMqrI    s) rwStrpqI  
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      mwnisk Xogqw     sY`t-9  
hyT iliKAW iv`coN v`Krw cuxo:- 

1. a) AWDrw pRdyS  A) ihmwcl pRdyS e) au`qr pRdyS  s) cMfIgVH 
2. a) smcqrBuj  A) c`kr  e) vrg   s) Awieq 
3. a) kursI  A) bYNc   e) myj   s) stUl 
4. a) hrBjn isMG  A) sicn qyNdulkr e) Xuvrwj  s) swnIAw imrjw 
5. a) kYlkulytr  A) kMipaUtr  e) tweIp rweItr s) hrmonIAm 

BOiqk ivigAwn 
6. A`K dy ikhVy doS iv`c  iksy ivAkqI nUM nyVy dIAW vsqUAW swP idKweI nhI idMdIAW:  

(a) inkt idRStI (A) pRYsbwieapIAw  (e)  dIrG idRStI (s)  AibMdUkqw 
7. aus pRikirAw dw nwm d`so ijs rwhIN sUrj aUrjw C`fdw hY: 

(a) nwiBk sXojn (A) siQr ibjleI bl  (e)  nwiBk ivKMfn (s) ryfIa-AYkitvqw   
8. nivAwaux Xog aUrjw dw somw ikhVw hY? 

(a) koielw  (A) sUrjI aUrjw  (e)   k`cw qyl  (s)  pYtrol 
9. ryifE-AYkitvqw dI Koj iks ivigAwnI duAwrw kIqI geI: 

(a) rudrPorf  (A) bohr   (e) bYikaUrl    (s)  mYfm ikaUrI  
10. aYm mItr dw pUrw nwm hY : 

(a) AYmpIAr mItr (A) krMt mItr   (e) AYmo mItr   (s)  koeI nhI 
 

rswiex ivigAwn 
11. kYlSIAm kwrbonyt iv̀c pwey jwx vwly moilk AMS ikhVy hn? 

(a) Ca, C, H  (A) Ca, O, H  (e)  Ca, C, O  (s)  C, O, H  
12. iksy q̀q dy Gt̀o Gt̀ ikMny pRmwxUAW dy myl nwl ie`k Xoigk bxdw hY  

(a) iqMn  (A) cwr  (e)   do  (s)  pMj 
13. TosW dy imSrx nUM bxwauNdy smyN :  

(a) aUrjw soKI jWdI hY (A) aUrjw dw inkws huMdw hY  (e)  aUrjw jW soKI jWdI hY jW inkws huMdw hY   (s)  koeI aUrjw pirvrqn nhI huMdw  
14. inmn iv`coN iks nMU q`q dy sMkyq duAwrw drswieAw nhI jw skdw?  

(a) q`q dw nW    (A) q`q dw ie`k pRmwxU  (e)  q`q dw inSicq pUMj    (s)  q`q dw Awkwr 
15. inmn iv`coN ikhVw q`q nhI hY 

(a) hIrw  (A) gRyPwiet  (e)  Awrgn   (s) isilkw   
 

jIv ivigAwn 
16. pOidAW Aqy aUrjwmeI Bojx iks nUM ikhw jWdw hY[ 

(a) kwrbohweIfRyt (A) pRotIn  (e) ivtwimn  (s)  Kixj 
17. iehnW iv`coN ikhVw monosYkyrweIf nhI hY 

(a) gulUkoz  (A) Pr`ktoj  (e) glYktoz    (s) sUkroz   
18. iehnW iv`coN ikhVy AmIno – qyzwbW dy bxy huMdy hn? 

(a) kwrbohweIfRyt (A) pRotIn  (e) crbI  (s)  ivtwimn 
19. jo jIv Apxw Bojx, pwxI, sDwrn AkwrbxI pdwrQW qoN Awp iqAwr krdy hn, kI AKvwauNdy hn? 

(a) svY-pOSI  (A) imRqjIvI  (e)  pr-poSI  (s) prjIvI  
20. Amrvyl iks dw audwhrn hY 

(a) svY-pOSI  (A) imRqjIvI  (e)  Tos AwhwrI (s) prjIvI  
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gixq 
21. pMj AMkW dI CotI qoN CotI auh sMiKAw ikhVI hY, jo ik 12, 15 Aqy 18 nwl pUrI pUrI vMfI jwvygI ? 

(a) 10010  (A) 10015  (e)   10020  (s) 10080 
22.  4/5, 5/6 Aqy 7/15 dw H.C.F Aqy L.C.M. kI hovygw ?  
 (a) 1/30, 140  (A) 1/40, 120  (e)  1/20, 140  (s) 1/40, 130 
23.   jykr 1.5 x = 0.04 y hovy qW (y- x)/(y + x) dw mul hovygw: 

(a) 730/77  (A) 73/77  (e)   7.3/77  (s)  koeI nhI 
24. .04 x ? = .000016 

(a) 0.0004  (A) 0.04  (e)   4  (s)  0.004 
25. hyT iliKAW iv̀coN ikhVI sMiKAw 11 nwl pUrI pUrI ivBwijq huMdI hY:    
 (a) 235641  (A) 245642  (e)  315624  (s)  415624 

ieiqhws 
26. pRiqhwr vMS dw sB qo SkqIswlI swSk kOx sI ? 

(a) mihMdrpwl   (A) imihrBOj   (e) rwjpwl   (s) nwgwB̀t 
27.  gopwl ny bMgWl ivc pwl vMS dI swQwpnw kdoN kIqI ? 

(a) 650 eI     (A) 750 eI    (e) 725 eI    (s) 770 eI 
28.  pwl vMS ny iks Kyqr qy rwj kIqw ? (a) rwjsQwn Aqy gujrwq (A) bMgwl, ibhwr Aqy JwrKMf  
 (e) mhwrwStr Aqy AwDrW pRdys  (s) m~DpRdys Aqy auVIsw 
29.  pwl swSk Drmpwl ny iks XUnIvristI dI swQwpnw kIqI ? 

(a) tkiSlw   (A) ivkRmiSlw   (e) m`gD   (s) nwlMdw 
30. iks rwStrkUt Swsk ny ielorw ivKy klwS mMdr bxwieAw ? 

(a) Druv ny    (A) AmoGvrS   (e) ikRSn pihly ny  (s) goivMd dUjy ny 
BUgol 

31. im`tI dI rcnw ivc̀ hyT iliKAW ivc̀ ikhVw q`q Awpxw rol Adw nhI krdw ? 
(a) mUl cwtn    (A) jlvwXU   (e) pOdy   (s) mnùK 

32.  kwlI im`tI iks Psl leI bhuq hI FukvIN hY ? 
(a) cwvl   (A) cwh   (e) kpwh   (s)  syb 

33. tIk dr`Kq iks qrHw dI bnspqI iv`c pwieAw jWdw hY ? 
(a) p`qJVI   (A) mwrUQlI   (e) sdwbhwr   (s) fYltweI 

34.  suMdrI dr`Kq iks qrHw dI bnspqI iv`c pwieAw jWdw hY ? 
(a) prbqI bnspqI  (A) fYltweI   (e) sdwbhwr   (s) mwrUQlI 

35.  hyT iliKAW iv̀co ikhVI lohy dI iksm dI nhIN hY ? 
(a) AYQrymwiet  (A) mYgnytwiet  (e) hYmytwiet   (s)  sweIfrwiet 

nwgirk Swsqr 
36. sMsdwqmk srkwr ivc̀ srkwr dI AslI SkqI huMdI hY: 

(a) srpMc kol  (A)   pRDwnmMqrI kol  (e)  rwjpwl kol  (s) rwStrpqI kol 
37.  iekwqmk srkwr iv`c vDyry SkqISwlI huMdw hY: 

(a) kyNdr  (A) rwj  (e)  mu`K mMqrI  (s)  rwjpwl 
38.   Aijhy dyS ij`Qy Àj vI lokqMqr hY: 

(a) Bwrq  (A) SRI lMkw   (e) sivtzrlYNf  (s) XUnwn   
39.  Bwrq iv̀c vot pwaux dw AiDkwr ausnMU hY ijs dI Gt̀ qoN G`t aumr: 

((a) 17 swl  (A) 18 swl  (e) 21 swl  (s)  60 swl 
40.  Bwrq iv`c coxW ikhVI suqMqr sMsQw krvwauNdI hY ?  

(a) skUl  (A) ifptI kimSnr   (e) cox kimSn (s) sMsd   
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     mwnisk Xogqw      sY`t-10 
hyT ilKy SbdW nUM kRm Anuswr kro qy ds̀o pihlw Sbd kI AwauNdw hY[ 

1. a) Save    A) Bicycle      e) Apple   s) Delete 
2. a) Merchant   A) Foreign     e) Leave   s) Express 
3. a) Length   A) Demand    e) Player  s) Illustrate 
4. a) Rural   A) Enterprise     e) Basis  s) Grave 
5. a) Shuttle    A) Current  e) Waiting   s) Remark 

G"fse ftfrnkB 

6H skgwkB dh S.I.fJekJh j?L^ 

 (T)e?bftB   (n) ckoBjhN   (J) ;?ANhrq/v   (;)ib 

7H  ntsb dogD d[nkok pDkJ/ rJ/ gqshfpzp dk neko ns/ ;[Gkn j[zdk j? id'A t;s{ F T[Zs/ j't/L^ 

  (T)pj[s S'Nk ns/ f;ZXk    (n)pj[s tZvk s/ nGk;h  

  (J)pj[s tZvk, n;bh s/ g[Zmk  (;) fJBQK ftZu'A e'Jh BjhA 

8H  uzB rqfjD brdk j? id'A L^ 

  (T) uzB g{oB s"o s/ fgqEth d[nkok YZe fbnk ikt/  (n)  fgqEth g{oB s"o s/ uzB d[nkok YZe bJh ikt/ 

  (J) ;{oi dk Xosh s/ g{oB gqekP j't/   (;)   fJBQK ftZu'A e'Jh BjhA 

9H  ;{oi rqfjD bZrdk j? id'AL^ 

  (T) id'A Xosh dk gqSktk uzB s/ g?Adk j?   (n)  id'A uzB dk gqSktK Xosh s/ g?Adk j? 

  (J)id'A ;{oi dk gqSktK uzB s/ g?Adk j?   (;)   fJBQK ftZu'A e'Jh BjhA. 

10H  n?b{whBhnw dk ftfPPN skg j[zdk j?L^ 

  (T)  399 Jkg^1 0C^1   

(n)  199 Jkg^1 0C^1

  (J)  0 Jkg^1 0C^1

  (;) fJBQK ftZu'A e'Jh BjhA 

o;kfJfDe ftfrnkB 

11H  Xosh d/ ;sfj d/ T[Zgo ;fEs gkDh B{z eh efjzd/ jBL^ 

  (T) ;sjh gkDh   (n) G{whrs gkDh  (J) y{jh gkDh   (;) Gkok gkDh  

12H  gkDh fejVhnK r?;K dh o;kfJfDe fefonk Bkb pDdk j?L^ 

  (T)BkJhNq'iB ns/ jkJhvq'iB   (n)BkJhN'qqqiB ns/ nke;hiB 

  (J)nke;hiB ns/ eb'ohB   (;)nke;hiB ns/ jkJhv'qiB 

13H  fBwB ftZu'A ;XkoB skgwkB s/ gkDh ftZu x[bDPhb gdkoE fejVk j?L^ 

  (T)PhPk   (n) u{B/ dk gZEo  (J);XkoB Bwe  (;)o/s 

14H  rB w?Nb fJZeHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHj?. 

  (T)fwPos Xks   (n)nXks   (J) Xks   (;)T[gXks 

15H  b?Zv g?Af;b dk f;Zek fe; dk pfDnk j[zdk j?L^ 

  (T)b?Zv   (n) fize   (J)ukoe'b   (;)rq/ckJhN 

iht ftfrnkB 

16H  g?gf;B dk fo;kT[ j[zdk j?L^ 

  (T)w{zj y'V s'A  (n)fwjd/ s'A  (J)b[Zpk s'A   (;)S'Nh nKdo s'A  

17H  g?okwhPhnw G'iB B{z nzio rqfjD eodk j?L^ 

  (T)N?AN/eb okjhA    (n) |b?i?bk okjhA      (J);hbhnk okjhA    (;) f;T{v'g'vhnk okjhA 

18H  eb'o'fcb feZE/ fe; fBeV/ nzr ftZu gkJh iKdh j?L 

  (T)wkJhN'eqKvhnk  (n)rkbIh pkvhI   (J) eb'o'gbk;N  (;) e/Adoe 

19H  iht dh ;G s'A S'Nh fefonkswe ns/ ouBkswe fJekJh j?L^ 

  (T);?Zb    (n)fNP{   (J)nD{   (;)fNP{ nzr 

20H  fJj i?fte tksktoD dk Gkr BjhA jBL^   

  (T) wB[Zy   (n)  o[Zy   (J)  tk:{  (;) ehN 
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        gixq 
21. jykr iksy rwSI qy 2 swl dw 5% dr nwl imSrq ivAwj 246 ru: hovy qW aus dr Aqy smy leI sDwrn ivAwj kI hovygw ? a) 6%  A) 6.5 % e) 7%  s) 7.5 % 
22. ikMny smy iv`c 1200 ru: dI rwSI imSrq ivAwj qy 5% slwnw dr nwl 1323 ru: ho jwvygI? 

a) 1 swl A)  2 swl e) 3 swl  s)  4 swl 
23. iks % dr nwl 400 ru: dI rwSI imSrq ivAwj qy 2 swl iv`c 441 ru: ho jwvygI? 

a) 5 % A)  4 % e) 3 %  s)  6% 
24. iksy rwSI dw 2 swlW dw imSrq ivAwj 104 Aqy  sDwrn ivAwj 100 ru: hY[ dr % kI hovygI?  

a) 5%  A) 6 % e) 8%   s) 7 % 
25. ie`k rwSI SwDwrn ivAwj qy 4 swlW iv`c du`gxI ho jWdI hY[ ikMny swlW iv`c ieh rwSI 8 guxw ho jwvygI ? 

a) 6 swl A)  10 swl e) 15 swl  s)  28 swl 
ieiqhws 

26. 1715 eI iv`c eIsweI Drm dw pRcwr krn leI kMpnI ny ….. iv~c sYNt myrI cYrItI skUl KoilAw ? 
a)   klk~qw   (A) id~lI   (e) muMbeI  (s) mdrws 

27. Cwrls vu~f dy ifspYc dy ADwr qy 1864 eI iv~c gorimMt kwlj dI sQwpnw ikQy kIqI geI ? 
a) id~lI   (A) kl~kqw   (e) lwhOr  (s) mdrws 

28. 1904 eI iv~c BwrqI XUnIvristI AYkt iks gvrnr jnrl ny pyS ikqw ? 
(a) lwrf krjn (A) lwrf irpn  (e) lwrf hwrifMg (s) lwrf flhOjI  

29. is~iKAw dy ivkws leI sYflr kmytI dI inXukqI kdO kIqI geI ? 
(a) 1904 eI   (A) 1917 eI   (e) 1914 eI  (s) 1928 eI 

30.  byisk is~iKAw pRxwlI Anuswr ikMnI aumr dy b~icAW qk̀ is`iKAw muPq Aqy lwjmI hOx dw suJwA sI ? 
   (a) 14 swl   (A) 10 swl   (e) 20 swl (s) 15 swl 

Bugol 
31. trWs swiebyirAn rylvy lweIn iks mhWdIp iv~c hY ? 

(a) auq`rI AmrIkw  (A) d~KxI AmrIkw  (e) eySIAw   (s) AwstRylIAw 
32. sMswr iv~c sB qo v~D kOPI ikhVw dys augwaNdw hY ? 

(a) Bwrq   (A) mYksIko   (e) cIn  (s) bRwjIl 
33. p~CmI Gwt ivc iks qrHw dI bnspqI pweI jWdI hY ? 

(a) fYltweI   (A) p`qJVI   (e) auSx sdwbhwr  (s) mwrUQlI 
34. hyT iliKAW ivco ikhVw imlwx shI hY ? 

(a) AWDrw pRdys-qMbwkU (A) auVIsw-kpwh  (e) Aswm-rbV  (s) gujrwq-nwrIAl 
35.  sMswr iv`c sB qo v`D jvwlwmuKI ikRAwvW iks mhWswgr ivc huMdIAW hN ? 

(a) AMD mhWswgr  (A) sWq mhWswgr  (e) Awrkitk swgr  (s) ihMd mhWswgr          
nwgirk Swsqr 

 36.  rwStrpqI Awpxw iqAwg p~qr iks nUM sMboiDq krdw hY : 
    a) aup rwStrpqI nMU     A) cOx kimSnr nUM   e) pRDwn mMqrI nMU    s) lok sBw dy spIkr nMU 
37.  swfy dyS dI pihlI mihlw rwStrpqI hY : 
     a) SRImqI ieMdrw gWDI   A) SRImqI ikrn bydI  e) SRImqI pRiqBw pwitl  s) SRImqI klpnw cwvlw 
38.  Bwrq iv~c rwStrpqI dy iqAwg p~qr , mOq jW mhW AiBXog rwhIN KwlI hoey pd nUM Brn dI smW sImw hY : 

a) Cy mhIny       A) s~q mhIny    e) A~T mhIny    s)   nO mhIny 
39.  Bwrq dy pihly aup rwStrpqI : 
    a) vI.vI igrI    A) fw. srvplI rwDwikRSn   e) fw. SMkr idAwl Srmw  s) fw. rijMdr pRSwd 
40.  jdo nW qW rwStrpqI qy nw hI aup-rwStrpqI hovy qW kOx rwStrpqI vwlI ijMmyvwrI inBwaudW hY : 
   a) pRDwn mMqrI    A) aup pRDwn mMqrI   e) rwj sBw dw sBwpqI  s) srb au@~c Adwlq dw mu~K j~j 
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mwnisk Xogqw     sY`t-11 
hyT iliKAW iv`coN sMbMD Anuswr shI sMbMD cuxo:- 
1. dyS : rwStrpqI :: rwj : ……         (a)  rwjpwl  A) mMqrI   e) mu`K mMqrI   s) nwgirk  
2. mocI : cmVw :: qrKwx : ………           (a) PrnIcr  A) l`kV   e) kursI s) hQOVI 
3. AKbwr : pRY`s :: k`pVw : …………       (a) PYktrI    A) drjI e) im`l       s) koeI nhIN 
4. mrIj : fwktr :: ividAwrQI :  ………   (a) hspqwl  A) pwielt  e) pusqk     s) AiDAwpk 

    5. p`Kw : hvw :: ………….. : pwxI           (a) motr A) sUrj     e) mINh        s) ibjlI  
BOiqk ivigAwn 

6. hvw iv`c pRkwS dI cwl 3 x 108 mItr/sYikMf Aqy iek mwiDAm ivc ieh cwl 2 x 108 mItr/sYiMkMf  
hY[ mwiDAm dw Apvrqn AMk hY:  (a) 3/2  (A) 2/3 (e) 1/2  (s) 5/2   

7. hvw iv`c pRkwS dI cwl 3 x 108 mItr/sYikMf Aqy iek mwiDAm ivc ieh cwl 1.5 x 108 mItr/sYikMf hY[ mwiDAm 
dw Apvrqn AMk hY: (a) 6   (A) 2  (e)  4   (s)  3 

8. pRkwS dw vyg hvw iv`c 3,00,000  ik.mI /sYikMf hY Aqy k̀c ivc ies dw vyg 1,80,000  ik.mI /sYikMf hY k̀c dw 
dw Apvrqn AMk hY:   (a) 1.56  (A)   16.6 (e)  1.60    (s)  1.66 

9. ie`k mItr iv`c ikMny pRkwS swl huMdy hn: 
(a) 9.46 x 1015 (A) 1.5 x 1011 (e)  1.05 x 10-16 (s)  1.05 x 1016 

10. hvw iv`c pRkwS dI cwl 3 x 108 mItr/sYikMf hY[iksy mwiDAm ivc ijs dw Apvrqn AMk 4/3 hY, pRkwS dI cwl  
ikMnI hovygI :   (a) 3 x 108 mItr/sYiMkMf    (A) 1.5 x 108 mItr/ sYiMkMf 

(e)  4 x 108 mItr/ sYiMkMf   (s)  2.25 x 108 mItr/ sYiMkMf  
rswiex ivigAwn 

11. PwsPors nUM iks qrl iv`c sWB ky riK`Aw jWdw hY ? 
(a) pwxI (A)   qrl AmonIAw (e)   im̀tI dw qyl  (s)    Alkohl   

12. kwrbn tYtrwklorwief dw rswieixk sUqr kI hY ?  
(a)   CCl4 (A) CCl3  (e)   CHCl3  (s)  CH2Cl2 

13. sofIAm kwrbonyt dw sDwrn nwm kI hY? 
(a)  im`Tw sofw (A)  ic̀lI swlt (e)  k̀pVy DOx vwlw sofw  (s)  sDwrn nmk  

14. potwS AYlm dw rswieixk sUqr kI hY ?  (a) K2SO4.AL2(SO4)3 24H2O   
 (A) KSO4.AL2(SO4)3   (e)  K2SO4.AL2(SO4)3  (s)  iehnW iv`coN koeI nhI 
15. kwpr slPyt nMU Awm qOr qy kI ikhw jWdw hY ? 

(a)  cUnw p`Qr (A) au`lI nwSk (e)  im`Tw sofw  (s)  k`pVy DOx vwlw sofw 
jIv ivigAwn 

16. mnuK̀ Awpxw Bojx iks FMg rwhIN krdw hY?   
(a) svY-pOSx  (A) imRqjIvI  (e)  pr-poSx  (s) prjIvI  

17. pRkwS sMSlySx ikirAw dOrwn ikhVI gYs bxdI hY? 
(a) kwrbnfweIAwkswief (A) AwksIjn (e) dono ‘a’ Aqy ‘A’ (s)  koeI nhI 

18. pRkwS sMSlySx p̀iqAW iv`c ikhVy AMgW iv`c huMdw hY? 
(a) kloroplwst  (A) tonoplwst (e)   sklIroplwst (s)  inaUklIAs 

19. A`Dy hzm hoey Aqy qyzwbI Bojx nMU kwiem (chyme) kihMdy hn[ ieh kwiem iks ihs̀y iv`c huMdw hY[ 
(a) CotI AWdr  (A) v̀fI AWdr  (e) AMn nwlI   (s)  imhdw   

20. mnuK̀I pwcn pRxwlI Bojx nUM pcwauNdI hY[ pwcn ikirAw leI ikhVIAW gRMQIAW pwck rs C`fdIAW hn? 
(a) ml-dwAwr, lU`bw Aqy CotI AWdr (A) ler gRMQIAW,ijgr Aqy l`ubw  
(e) ijgr, gRsnlI Aqy v`fI AWdr (s)   lwr gRMQIAW, ApYNfks Aqy v`fI AWdr   



 
gixq 

21. ikhVI Anupwq sB qoN vf̀I  hY : 
(a) 7:15   (A) 15:23   (e) 17:25     (s) 21:29 

22. iks dr nwl iek rwSI 12 swlW iv̀c sDwrn ivAwj qoN doguxI ho jwvygI 
   (a) 33/4 %   (A) 25/3 %   (e) 17/2 %  (s)19/2% 
23. (3127)173 iv`c iekweI sQwn qy ikhVw AMk hovygw : 
  (a) 1      (A) 3        (e) 7    (s)  9 
24. jykr 12 kwpIAW dw krId mu`l 8 kwpIAW dy vyc mu`l dy bribr hY qw lwB % dsO 
   (a) 25%      (A) 100/3%    (e)50%    (s)200/3 % 
25.  ie`k vrg dw ivkrx 40 sY:mI hY ies dw Gyrw dso 

(a)40  sY:mI (A)80  sY:mI  (e)200 sY:mI  (s)160 sY:mI 
ieiqhws 

26. pwl,gujr-pRiqhwr Aqy rwStrkutI ivckwr knOj leI sMGrS l`gB`g…… swlW q̀k huMdw irhw ? 
(a) 200 eI    (A) 100 eI    (e) 300 eI   (s) 400 eI 

27. cohwn vMs dw sB qo SkqIswl swsk kOx sI ? 
(a) iSvwjI  (A) ipRQvIrwj  (e) jY cMd  (s) muhMmd gorI   

28. mihmUd gjnvI ny 1001-1025 q`k Bwrq qy ikny hmly ikqy ? 
(a)  20    (A) 19     (e) 10    (s) 17 

29. mihmUd gjnvI dI iks ij`q qy KlIPw ny ausnMU snmwinq kIqw ? 
(a) Qwnysr  (A) mQurw Aqy knOj  (e) sOmnwQ mMdr (s) kwilMjr 

30. muhMmd gOrI ny ipRQvIrwj cOhwn nMU iks lVweI iv̀c hrwieAw igAw ? 
(a) qrwien  (A) knOj   (e) ngrkot  (s) cMdvwVw 

BUgol 
31. Bwrq iv`c qWby dy BMfwr ikQy imldy hn?   

(a)  kolwr  (A)  slym  (e) krnpurw    (s) isMGBUm   
32. Bwrq ivc ie`k swl iv`c sB qoN v`D kxk pYdw krn vwlw rwj ikhVw hY?  

(a)  pMjwb  (A)  hirAwxw  (e) au`qr pRdyS   (s) mhWrwStr   
33. kolkqw iks ndI dy iknwry siQq hY? 

(a)  bwxgMgw  (A)  mhwndI  (e)  gomqI    (s)  huglI   
34. ihmwlw prbq iks ikirAw dwAwrw bxy hn? 

(a)  iKcwA  (A)  vln  (e) jvwlwmu`KI audgm  (s)  iC̀jx 
35. ndIAW dwAwrw ilAw ky ivCweI geI imt̀I 

(a)  jloHV im`tI  (A) lwl im̀tI (e) kwlI im`tI   (s)  lYtrwiet im`tI 
nwgirk Swsqr 

36. ieMfIAn nYSnl kWgrs dI sQwpnw kdNo hoeI ? 
(a) 1785  (A) 1685   (e) 1985  (s)  1885 

37.  sRomxI AkwlI dl dI sQwpnw kdo hoeI ? 
(`a) 1920   (A) 1720   (e) 1820   (s)  1925 

38. ivDinpwilkw iv`c v̀D qo v`D ikny sdn ho skdy hn ? 
(a) ie`k   (A) do    (e) iqMn   (s)  cwr 

39. auh rwj ij`Qy ivDwnpwilkw iv̀c auprlw sdn ivDwn pRISd vI hY ? 
(a) ibhwr,jMmU Aqy ksmIr ,krnwtk    (A) pMjwb,hirAwxw,ihmwcl 

  (e) isikm,ArUnwcl pRdys,Awswm      (s)  CqIsgV,mnIpur, isikm 
40.  auh rwj ij`Qy ivDwnpwilkw iv`c hyTlw sdn hI hY ? 

(a) krnwtk  (A) mhWrwstr  (e) AWDrw pRdys   (s)  pMjwb 
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mwnisk Xogqw      sỲt-12 
hyT ilKy kQnW nUM iDAwn nwl pVHo Aqy pRSnW dy au`qr idau:- 
Cy krmcwrI divMdr,iekbwl,hrjIq, suKivMdr, virMdr Aqy B`tI ie`k dPqr iov`c kMm krdy hn[iehnW iv`co divMdr,iekbwl,hrjIq Aqy suKivMdr kwmrs gRyjUeyt hn jdoN ik bwkI kwmrs gRyjUeyt nhIN hn[iekbwl,hrjIq Aqy virMdr njr vwlI AYnk lgwauNdy hn jdoN ik bwkI njr vwlI AYnk nhIN lgwauNdy[divMdr,virMdr,Aqy B`tI kMipaUtr dI jwxkwrI r`Kdy hn jdoN ik bwkI nhIN r`Kdy[ 

1. hyT iliKAw iv̀coN ikhVw kwmrs gyRujUeyt kMipaUtr dI jwxkwrI r`Kdw hY pr njr vwlI AYnk nhIN  
 lgwauNdw:  (a) iekbwl  A) divMdr  e) hrjIq   s) B`tI  
2. hyT iliKAw iv̀coN ikhVw kwmrs gyRujUeyt hY jo AYnk lgwauNdw hY pr kMipaUtr dI jwxkwrI nhIN r`Kdw hY[   (a)  iekbwl  A) divMdr  e) suKivMdr  s) virMdr  
3. hyT iliKAw iv̀coN ikhVw kwmrs gyRujUeyt nhIN hY pr AYnk lgwauNdw Aqy kMipaUtr dI jwxkwrI r`Kdw hY[ 

a) suKivMdr A) divMdr  e) virMdr s) B`tI  
4. hyT iliKAw iv̀coN ikhVw kwmrs gRuyjUeyt hY ijhVw nw qW AYnk lgwauNdw Aqy nw hI kMipaUtr dI jwxkwrI r`Kdw hY[  (a) iekbwl  A) suKivMdr  e) hrjIq   s) B`tI  
5. hyT iliKAw iv̀coN ikhVw kwmrs gRuyjUeyt nhIN hY pr AYnk nhIN lgwauNdw pr kMipaUtr dI jwxkwrI r`Kdw hY[    (a) hrjIq  A) iekbwl  e) virMdr s) B`tI  

Boiqk ivigAwn 
6. Su`kr gRih dy ikMny aupgRih hn?  (a) 1   (A)  4  (e)  21  (s)  14   
7. pwxI dw iviSst qwp ikMnw hY?  

(a) 4.186Jkg-1 0C-1 (A) 41.86Jkg-1 0C-1  (e)  ) 418.6Jkg-1 0C-1   (s)   4186Jkg-1 0C-1 
8. ie`k ivAkqI iksy vsqU dw Avql drpx ivc̀ bhuq v`fw pRqIibMb dyKxw cwhuMdw hY ,auh vsqU nUM drpx dy swmxy 

ik`Qy r~Kygw[:   (a) F qy  (A)   F qy P ivckwr  (e)  2F qy    (s)  2F qo pry 
9. ie`k pRotwn aupr̀ ikMnw ibjleI cwrj huMdw hY[: 

(a) 1.6 x 10-19 C  (A) -1.6 x 10-19 C  (e)  1.6 x 10+19 C (s)  0 C 

10. sUrj dI aUrjw iks ikirAw duAwrw iml rhI hY : 
 (a) rswieixk     (A) inaUklI sMXojn  (e)  inaUklI ivKMfn (s)  swry hI 

rswiex ivigAwn 
11. rMgkwt bxwaux leI ikhVw Xoigk vriqAw jWdw hY ?(a) kYlSIAm hweIfRokswief 
 (A)  AmonIAm hweIfRokswief (e)   sofIAm hweIfRokswief (s)    byrIAm hweIfRokswief   
12. QrmwmItr iv`c vrqI jwx vwlI gYs ikhVI hY ?   (a)   AwksIjn  (A) nIAwm  (e) izAwn  (s)  ihlIAm 
13. BF4 iv̀c  B dI sMXojkqw ikMnI hYY? (a)  5  (A)  3  (e)  4  (s)  2  
14. klorIn gYs dw rMg ikhVw hY ?   (a) hrw  pIlw (A)   nIlw   (e)  BUrw  (s)  sPYd 
15. inmn iv`coN ikhVw TMfy pwxI nwl ikirAw krdw hY ? 

(a)  Ag  (A) Pt (e)  Au  (s)  K 
jIv ivigAwn 

16. mnuK̀I pwcn-nwlI ivc gYsitRk gRMQIAW iks ih`sy (Bwg) ivc huMdIAW hn?   
(a) pyt/ imhdw  (A) CotI AWdr  (e)  vf̀I AWdr  (s) rYktm  

17. l`bw (Pancreas) ikQy siQq hY: 
(a) gurdy dy Q̀ly  (A) idl dy au`pr (e) imhdy dy Q̀ly (s)  grdn iv`c 

18. CotI AWdr dw sB qoN lMbw ih`sw ikhVw hY?  
(a) ifaUdInm   (A) jYjUnm  (e)   ielIAm  (s)  swirAW dI lMbweI ie`k hI hY 

19. lweIpyz AYnzweIm dw ikirAw ADwr kI hY[ 
(a) stwrc  (A) crbI  (e) pRotIn   (s)  dùD kysIn   

20. ip`q rs srIr dy iks AMg iv`c ie`kTw huMdw hY[ 
(a) lu`bw  (A) pyt/ imhdw (e) ijgr  (s) ip`qw   
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gixq 
21. ie`k vsqU dy KrId mu`l Aqy vyc mu`l iv`c 240 rupey dw AMqr hY, jykr lwB 20% hovy qW vsqu dw vyc m`ul hY: (a)1240 rupey    (A)1440 rupey   (e)1600 rupey    (s)1200 rupey 
22.  h`l kro 82 / 23  :    (a)  26      (A) 81        (e) 24        (s)  1 
23.  2y * 3y * 5y =1 hovy qW  y  dw mu`l hovygw :  (a)  1/3     (A) 1/60      (e) 0         (s)  60 
24.  (25)0/ ( 20) 5  hovygw :   (a)  0   (A) 32  (e) 1         (s)  1/32 
25.  jykr m=3 Aqy n=4 hovy qwN m2 – 2n  hovygw: (a)  -1   (A) 1/7       (e) -7       (s)  0 

ieiqhws 
46.  muhMmd gOrI ik`QoN dw Swsk sI ? 

(a) knOj   (A) ierwn    (e) ierwk   (s) APgwinsqwn   
47. dMqIdurg ny 742 iv̀c vMS dI sQwpnw kIqI ? 
  (a)  rwStrktU   (A) pwl       (e) p`lv   (s) gurjr 
48. p`lv SwskwN dI rwjDwnI ikhVI sI  ?  

(a) Ajmyr   (A) kWcI   (e) mhwblI   (s) id`lI 
49. p`lv ny kWcIpurm ivKy ikhVw mMdr bxwieAw ?   

(a) Sor mMdr   (A) rQ mMdr   (e) sOmnwQ mMdr  (s) kYlwS mMdr 
50. gMgweIkOfw cOlWpurm ngr iks col Swsk ny vswieAw ? 

(a) rwijMdr colw  (A) ivjXlX   (e) pRwqk   (s) rwjwrwm 
BUgol 

31. tweIPUn c`krvwq sMswr dy iks ielwky iv`c AwaNudy hn?  
(a)  au`qrI- pUrbI eySIAw (A) dKxI- pUrbI eySIAw(e) aùqrI- pUrbI AmrIkw (s)  duKxI- pUrbI AmrIkw 

32. Bwrq dw ikMny pRqISq ih`sw pTwrI hY? 
(a)  17%  (A) 27%  (e)  37%  (s)  47% 

33. Bwrq dw ikMny pRqISq ih`sw mYdwnI hY? 
(a)  23%  (A) 33%  (e)   43%  (s)  53% 

34. Bwrq dy l̀gBg ikMny ih`sy qy jloV imt̀I pweI jWdI hY? 
(a)  45%  (A) 55%  (e)   65%  (s)  75% 

35. lYtrweIt im`tI Bwrq dy iks Bwg iv̀c nhI pweI jWdI? 
(a)  pUrbI Gwt  (A) p`CmI Gwt  (e)  rwjmihl phwVIAW   (s)  au`qrI Bwrq dy ivSwl mYdwn  

nwgirk Swsqr 
36. rwj dy mh`qvpUrn ivSy iks sUcI rK̀y jwNdy hn? 
    (a) kyNdrI sUcI             (A) swNJI sUcI           (e) rwj sUcI       (s) auprokq swry hI 
37. Dn ibl sbMDI iks nUM Apxw inKyp AiDkwr (veto power ) dI vrqoN krn dw AiDkwr nhI ? 
    (a) rwjpwl                 (A) AYm.AYl.ey.         (e) spIkr          (s) ifptI spIkr 
38. rwjpwl v`loN ivDwn sBw smwgm bulwauxw pYNdw hY ? 
    (a) iek swl ivc̀ Gt̀o- Gt̀ do vwr                  (A) iek swl iv̀c G`to- G`t iek vwr  
    (e) iek swl iv`c Gt̀o- Gt̀ iqMn vwr                (s)  iek swl iv̀c G`to- G`t cwr vwr  
39.rwj ivDwn sBw dI kwrvweI leI asdy mYNbrw dI ku`l igxqI dw ikMnw ih`sw hwjr hoxw jrUrI hY ? 
    (a) 1/5                     (A) 1/7                 (e) 1/9               (s) 1/10 
40. iksy AprwDI dI sjw Gtwaux , mwP krn jW Kqm krn dI SkqI pRwpq hY ? 
    (a) sMsdI s`kqr            (A) rwjpwl             (e) mu`K mMqrI        (s) aup mu`K mMqrI   
  



 

27  

mwnisk Xogqw     sY`t-13 
hyT ilKy kQnW nUM iDAwn nwl pVHo  

1. A Aqy B ihMdI Aqy AMgryjI pVHwauNdy hn[ 
2. C Aqy B BUgol Aqy AMgryjI pVHwauNdy hn[ 
3. D Aqy A ihMdI Aqy ihswb pVHwauNdy hn[ 
4. E Aqy B ihstrI Aqy pMjwbI pVHwauNdy hn[ 

 pRSnW dy au`qr idau:- 
1.  ikhVw AiDAwpk sB qoN v`D ivSy pVHwauNdw hY[       (a)  A      A)  B     e) C       s) D 

2. ikhVw AiDAwpk BUgol Aqy ihMdI dovyN ivSy pVHwauNdw hY[ 
a) A Aqy B  A)  C Aqy B      e) C Aqy D  s) koeI nhIN 

3. ikhVw ivSw do qoN vD̀ AiDAwpk pVHwauNdy hn[ 
a) ihstrI  A) ihMdI    e) pMjwbI   s) ihswb 

4. D, A Aqy B ikhVy ivSy pVHwauNdy hn[ 
a) isrP AMgryjI   A) ihMdI Aqy AMgryjI      e) isrP ihMdI   s) ihMdI Aqy ihswb 

5. ikhVw ivSw do qoN G`t ivSy pVHwauNdw hY[(a)  A   A)  B         e) C    s) koeI nhIN 
Boiqk ivigAwn 

6.  jykr ApwqI ikrn Aqy prwvriqq ikrn iv`c 700 kox hovy qW prwvrqx kox  ikMnw hovygw 
(a)  700     (A) 450  (e)  350  (s)  200 

7. dbwau dI imAwrI iekweI kI hY : (a)  iklogRwm/mItr3 (A) iklogRwm/mItr2 (e)  pwskl (s)  inaUtn 
8. son p`qrI ielYktroskop vrqI jWdI hY: (a)   cwrj dw subway jwnx leI   

(A)  cwrj nMU pCwnx qy imnx leI (e)  kyvl cwrj mwpx leI  (s)  ienHW iv`coN koeI nhI 
9. voltw sY`l iv`c vriqAw jWdw brqn huMdw hY: (a) k`c dw   A)  ijsq dw (e)  lohy dw  (s)  rbV dw 
10. Kusk sY`l iv`c vriqAw jWdw brqn huMdw hY: (a) k`c      (A)  ijsq (e)  lohw     (s)  rbV  

rswiex ivigAwn 
11. sMgmrmr dw rswieixk sUqr kI hY: (a)  CaOCl2  (A)  CaCO3 (e)  CaCl2 (s)  CaCl3 
12. prwstr AwP pYirs dw rswieixk sUqr kI hY: 

(a) CaSo4  (A) 2CaSo4.1/2 H2O     (e)  CaCl2  (s)  CaCO3 
13. sofIAm hweIfroklorweIf dw sDwrn nW kI hY? 

(a)  kwsitk potwS (A)  PtkVI   (e) im`Tw sofw  (s)  k~pVy Dox vwlw sofw 
14. inmn iv~coN ikhVy q`q dUijAW nwl ikirAw nhI krdy : (a) He  (A)  Ne  (e)  Xe (s)  swry hI 
15. ASuDIAW jmwau drjy nUM ---- krdIAW hn qy aubwl drjy nUM ---- krdIAW hn 

(a)  v`D, v`D  (A) G`t, Gt̀  (e)  Gt̀, vD̀  (s)  v`D, Gt̀ 
jIv ivigAwn 

16. pOidAW iv̀c FoAw-FuAweI dw kMm iks itSU duAwrw kIqw jWdw hY?  
(a) zwielm  (A)  POilAm   (e)  dono zwielm Aqy Ploiem (s)  pwxI rwhIN 

17. pwxI nUM jVW qoN pìqAW q`k ikhVw itSU pMhucwaǸdw hY: 
(a) zwielm  (A)  Ploiem   (e)  kYNbIAm   (s)  AYpIfrmIs 

18. lhU iks iksm dw itSU hY?(a)  AiDC`d itSU    (A)  pySI itSU  (e)  joVk itSU (s)  nwVI itSU 
19. jwielm vihxI itSU dy do AMg ikhVy hn?  (a)  CwxnI nlIAW Aqy sih sY`l  (A) vihxIAW qy tRykIfz  (e)  tRykIfz qy CwxnI nlIAW    (s) tRykIfz vihxIAW   
20. iehnW iv`coN ikhVw shI hY:   (1) P`ul rihq pOidAW iv`c kyvl tRykIfz hI huMdy hn  

     (2) tRykIfz Aqy vihxIAW dovyN inrjIv hn: 
(a)  kyvl (1) shI hY (A)  kyvl (2) shI hY (e)  dono (1) Aqy (2) shI hY  (s)  dono (1) Aqy (2) glq hn   
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gixq 
21.  jykr KrId mùl ,vyc mu`l dw 96%  hovy qW lwB % ik hovygw 
  (a)4.17 %    (A) 5 %   (e) 4 %      (s) 4 % 
22.  jykr hwnI vyc mu`l dw 1/3 Bwg hovy qW hwnI % kI hovygI 
    (a) 50/3 %    (A) 20 %    (e) 25 %      (s)100/3% 
23.  112+122+132+……………..202 dw mu`l hY : 
  (a) 385       (A) 2485       (e) 2870   (s)  3255 
24.  0.04 x ? = 0.000016 
    (a) 0.0004      (A) 0.04      (e) 4    (s) 0.004 
25.  jykr 0.75:x::5:8 hovy qW x dw mu`l hovygw 
    (a) 1.12       (A) 1.20     (e) 1.25         (s)1.30 

ieiqhws 
26.  qMjOr dw rwjySvr mMdr iks ny bxvwieAw ?   
  (a) ivjXlX   (A) rwijMdr col  (e) pRwqk  (s) rwj  rwjw pihlw    
27 .  kMbn ivdvwn ny rwmiex dw iks BwSw ivc Anuvwd kIqw ? 

(a)  qwiml   (A) qylgU   (e) mrwTI  (s) aurdU   
28. kMbn ivdvwn ny rmwiex dw iks BwSw ivc Anuvwd kIqw ?  

(a)qwiml   (A) qylgU   (e) mrwTI  (s) aurdU    
29 . nyinhw Aqy iqknw ivdvwnw ny  mhwBwrq dw iks Bwsww iv`c Anuvwd  kIqw ? 

(a)  qwiml   (A) mrwTI   (e) qylgU  (s) ihMdI  
30.  pwNfX rwj qwimlnwfU  dy iks Bwg iv`c sQwipq sI ? 

(a) auqrI   (A) d`KxI   (e) pUrbI  (s) p`CmI  
 

BUgol 
31. iks qrl pdwrQ nMU qrl sonw ikhw jWdw hY ? 

(a) sroHN dw qyl   (A) pYtrolIAm   (e) pwxI  (s) im`tI dw qyl 
32. sMswr iv`c sB qo v̀D kudrqI gYs ikhVw dys pYdw krdw hY ? 

(a) rUs   (A) AwstrylIAw  (e) cIn  (s) XU.AYs.ey 
33.  Bwrq dy iks Kyqr sB qo vD̀ kudrqI gYs imldI hY ? 
 (a)  ikRsnw bysn   (A) brmyr Kyqr  (e) muMbeI hweI (s) godwvrI 
34. Bwrq pUr sMswr dI ikMny pRqISq ibjlI pYdw kr irhw hY? 

(a) 4%      (A) 3%      (e)2%     (s) 1% 
35. hyT iliKAw iv̀co ikhVI ndI d`KxI Bwrq iv̀c nhIN hY? 

(a) ikRSnw   (A) kvyrI   (e) kosI  (s) godwvrI  
 

nwgirk Swsqr 
36.  sUcnw AiDkwr AiDinXm sB qoN pihlw ikhVy rwj ny pws kIqw ? 
     (a) rwjsQwn                 (A) mhwNrwStr         (e) krnwtk      (s) qimlnwfU 
37.  hyT iliKAwN iv̀coN ikhVw mIfIAw jwN lokmq inrmwx dw sDwn nhI ? 
     (a) AKbwr                   (A) ryifa              (e) Dwrimk sQwn      (s) tYlIivjn  
38.  ivigAwpn dIAwN muK̀ iksmwN hn ? 
     (a) iek                       (A) sq                (e) A`T                (s) do 
39.  ikhVw smwijk ivigAwpn nhIN ? 
     (a) Pir`j sMbMDI                                       (A) pirvwr inXojn sMbMDI  
    (e) kYNsr sMbMDI                                       (s) polIE sMbMDI           
40.  srkwr v̀loN lVkI dy ivAwh dI G`to- G`t aumr r`KI geI ? 
     (a) 17 swl                  (A) 18 swl             (e) 19 swl             (s) 21 swl 
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mwnisk Xogqw     sY`t-14 
 A Aqy B GoV svwr,ijmnwst Aqy Put̀bwl iKfwrI hn[ 

  C Aqy B GoV svwr,boksr Aqy Pu`tbwl iKfwrI hn[ 
 C Aqy D GoV svwr,boksr Aqy qYrwk hn[  
 E Aqy D qYrwk,ijmnwst Aqy Pu`tbwl iKfwrI hn[ 
 pRSnW dy au`qr idau:- 
1.  kOx GoV svwr,qYrwk,boksr,ijmnwst Aqy Put̀bwl iKfwrI hY[  

a) A        A)  B     e) C  s) D 
2.  kOx GoV svwr,qYrwk,boksr Aqy Pu`tbwl iKfwrI hY pr ijmnwst nhINY[  

a) E    A)  B     e) C  s) D 
3.  kOx GoV svwr,ijmnwst Aqy Put̀bwl iKfwrI hY pr qYrwk,boksr nhIN[  

 a)  A        A)  B     e) C  s) D 
4. kOx qYrwk ,ijmnwst Aqy Pùtbwl iKfwrI hY pr GoV svwr nhIN[  

a) A        A)  E     e) C  s) D 
5. kOx GoV svwr,boksr,ijmnwst Aqy Put̀bwl iKfwrI pr qYrwk nhIN hY[  

a) A        A)  B     e) E  s) D 
English 

 6.  A………… noun is the name of every person, place or thing of the same class. 
(a) Proper   (b) Common   (c) Abstract   (d) Collective 

7.  My uncle lives in Delhi. The underlined word is a………… 
(a) Common Noun  (b) Proper Noun  (c) Abstract Noun  (d) Collective Noun 

8. The words, ‘honesty’, ‘bravery’, ‘kindness’, and ‘hope’ are……………. 
(a) Common Nouns (b) Proper Nouns  (c) Abstract Nouns  (d) Collective Nouns 

9.. A collection of fish is called…………. 
(a) Crew   (b) heap   (C) shoal   (d) herd 

10. I gave my friend a…………of pearls 
(a) Bunch   (b) pack   (c) bouquet  (d) string 

11. A………… noun is the name of a particular person, place or thing. 
(a) Proper   (b) Common  (c) Abstract   (d) Collective 

12. My uncle lives in a city. The underlined word is a………… 
(b) Common Noun  (b) Proper Noun  (c) Abstract Noun  (d) Collective Noun 

13. The words, ‘honesty’, ‘bravery’, ‘kindness’, and ‘hope’ are……………. 
(a) Common Nouns  (b) Proper Nouns (c) Abstract Nouns  (d) Collective Nouns 

14. A group of wolves is called…………. 
a) Crew   (b) pack  (C) shoal   (d) herd 

15. I gave my friend a…………of flowers. 
(a) Bunch   (b) pack  (c) bouquet  (d) string 

16. There are…………. Parts of Speech. 
(a) Eight    (b) seven  (c) nine   (d)  Twelve 

17. Mumbai is a big city. The underlined word is……..  
(a) Noun    (b)  Pronoun    (c)  Verb    (d) Adjective 

18. India is a great Country. The underlined word is……..  
(a) Noun    (b)  Pronoun    (c)  Verb    (d) Adjective 

19. Jim and Seema are good friends. The underlined word is…….. 
(a) Noun    (b)  Conjunction   (c)  Verb    (d) Adjective 

20. An……………..is used to express some sudden feeling or emotion. 
(a) Noun   (b)  Conjunction  (c)  Verb    (d)Interjection 



 

30  

gixq 
21. iek vrg dy ivkrx nUM du`gxw krn nwl auhnW dy KyqrPlW iv`c kI Anupwq hovygw?: 

(a) 1 : 4   (A) 1 :2    (e) 4 : 9  (s) 4 : 1 
22. ie`k ibMdu dy koxw dw joV ikMnw huMdw hY: 
   (a) 00   (A) 900     (e) 1800  (s)  3600 
23. ie`k Awieqwkwr dI rcnw krn leI ikMny mwpW dI loV hY: 

(a) 3      (A) 4         (e) 5   (s)  2 
24. jykr x2+4y2 = 4xy hovy qW x : y hovygw 
    (a) 2:1     (A) 1:2      (e) 1:1    (s) 1:4 
25.  jykr a2+b2 = 45 Aqy ab = 18 hovy qW 1/a + 1/b brwbr hY: 
     (a) 1/3   (A) 2/3    (e) ½    (s) koeI nhIN 

ieiqhws 
26.  mwrko polo ny iks  rwj dI Xwqrw kIqI ? 

(a) pWfX  (A) qMjr   (e) mugl   (s) pl`v  
27 . Bwrq iv̀c qurk rwj  dw Asl sMsQwpk kOx sI ? 

a)   ielquqisS  (A) muhMmd – ibn  quglk  (e) kuqbdIn AYbk  
28.     kuqbnInwr dI auswrI iks ny surU krvweI ? a) kuqbdIn AYbk  (A) rjIAw sulqwn  (e) bwbr   (s) ielquqims  
29 . kuqbdIn Aybk dI mOq ikvyN hoeI ? 

a) lVweI dOrwn  (A) ibmwrI krky  (e) GoVy qoN if̀g ky  (s) zihr Kw ky  
30 . rjIAW sulqwn iks dI pu`qrI sI ? 

(a) Arwm Swh  (A) ielquqimS  (e) kuqbdIn AYbk  (s) muhMmd –ibn quglk  
BUgol 

31. Bwrq dy iks iv`c px ibjlI iqAwr nhI ikqI jwdIN ? 
(a) pMjwb   (A) kyrlw   (e) auVIsw   (s) goAw 

32. hyT ilKIAW iv~co ikhVw prmwxU Kwixj pdwrQ nhI hY ? 
a) kobwlt   (A) XUrynIAm   (e) borIAm   (s) ilQIAm  

33.  hyT ilKIAW iv~co ikhVw ADwqU Kwixj pdwrQ nhI hY ? 
a) Abrk   (A) hIrw   (e) ijpsm   (s) sonw 

34. hyT ilKIAW iv~co ikhVw ‘rylvy ieMjn Aqy f`byN’ bxwaux dw kyNdr nhI hY ? 
a) Bopwl   (A) vwrwnsI   (e) iBlweI   (s) kocIn 

35.  hyT ilKIAW iv~co ikhVw ‘smuMdrI jhwjN’ bxwaux dw kyNdr nhI hY ? 
(a) pUnw   (A) ivswKwptnm  (e) kolkwqw   (s) cyneI 

nwgirk Swsqr 
36. ivDwn sBw dy sdn dI pRDwngI kOx krdw hY ? 
    (a) ifptI kimSnr        (A) spIkr        (e) cox kimSnr        (s) rwStrpqI 
37. rwj dw sMivDwink muK̀I kox huMdw hY ? 
    (a) spIkr                (A) pRDwn mMqrI    (e) mu`K mMqrI          (s) rwjpwl  
38. ivDwn sBw dI cox ipCoN pihly sYSn nMuU kOx sMboDq krdw hY ? 
    (a)ifptI spIkr          (A) rwjpwl         (e) mu`K mMqrI        (s) ifptI kmISnr 
39. ivDwn sBw dy sYSn nw hox dI sUrq ivc AiDAwdyS jwrI kr skdw hY ? 
    (a) spIkr                (A) rwj mMqrI      (e) rwjpwl           (s) kYbint mMqrI  
40. ivDwn sBw dy ikMny mYNbr rwjpwl duAwrw nwmjd kIqy jwNdy hn ? 
    (a) 1/2                    (A) 1/4             (e) 5/6               (s) 1/6   



 

31  

mwnisk Xogqw      sY`t-15 
hyT ilKy SbdW iv`coN auh Sbd cuxo jo id`qy hoey SbdW dy kRm Anuswr bxwieAw jw skdw hY[ 

1. jyykr iksy BwSw iv`c MADRAS dw kof NBESBT hY qW ausy BwSw iv`c BOMBAY dw kof kI hovygw[ 
a) CPNCBX   A) CPNCBZ  e) CPOCBZ   s) CQOCBZ 

2. jyykr iksy BwSw iv`c TRIPPLE dw kof SQHOOKD hY qW ausy BwSw iv`c DISPOSE dw kof kI hovygw[ 
a) CHRONRD   A) DSOESPI  e) ESJTPTF  s) ESOPSID 

3. jyykr iksy BwSw iv`c NATURE dw kof MASUQE hY qW ausy BwSw iv̀c FAMINE dw kof kI hovygw[ 
a) FBMJND   A) FZMHND  e) GANIOE  s) EALIME 

4. jyykr iksy BwSw iv`c POND dw kof RSTL hY qW ausy BwSw iv`c HEAR dw kof kI hovygw[ 
a) GHIJ   A) GHIZ  e) JIGZ   s) JCLZ 

5. jyykr iksy BwSw iv`c FASHION dw kof FOIHSAN hY qW ausy BwSw iv`c PROBLEM dw kof kI hovygw[ 
a) ROBLEMP   A) PELBORM  e) PRBOELM  s) RPBOELM 

G"fse ftfrnkB 

6H n?p'BkJhN dh SV ,fpZbh dh yZb Bkb orVB s/, fpZbh dh yZb s/ ukoi nk iKdk j?L^ 

 (T)  foD  (n)  XB   (J)  foD ns/ XB d'B'A   (;)  e'Jh BjhA 

7H  f;bto nke;kJhv pNB ;?Zb ftZu L^ 

 (T) f;bto nke;kJhv e?E'v ns/ fize n?B'v dk ezw eod/ jB 

 (n)fize e?E'v dk ns/ f;bto nke;kJhv n?B'v dk ezw eod/ jB 

 (J)fize n?B'v ns/ sKpk e?E'v dk ezw eod/ jB     (;) fJBQK ftu'A e'Jh BjhA. 

8H  ;?ezvoh ;?Zb ftZu o;kfJfDe gqfefonk  

 (T) T[bN ezw ftZu ubkJh iKdh j?  (n) T[bN eqw ftZu BjhA ubkJh ik;edh  

 (J) f;ZXh ubkJh ik ;edh j?   (;) fJBQK ftZu'A e'Jh BjhA 

9H y[Pe ;?Zb ftu eozN tfjzdk j?L^ 

(T)fJe ;wkB ns/ fBozso  (n)brksko fJZe ;wkB    (J)o[e^o[e e/  (;) fJBQK ftZu'A e'Jh BjhA 

10H  t'bNk ;?Zb ftZu eozN tfjzdk j?L^ 

 (T)fJe ;wkB ns/ fBozso  (n)  brksko fJZe ;wkB   (J) o[e^o[e e/  (;)  fJBQK ftZu'A e'Jh BjhA 

o;kfJfDe ftfrnkB 

11H n?bBhe' d/ w"fbe nzP fejV/ jBL^ (T) Fe,C (n)Cu,Zn (J)Cu,Sb (;)Fe,Ni,Co,Al 
12H  u{B/ d/ gkDh dk d[XhnkgB fet/A d{o ehsk ik ;edk j?L^ 

 (T) gkDh gk e/  (n) u{Bk gk e/  (J) CO2 finkdk ;w/A sZe bzxk e/   (;) H2S r?; bzxk e/ 

13H  ;{oih ;?bK ftZu HHHHHHHHHHHHHHdk gq:'r ehsk iKdk j?L^ 

 (T)whE/B ns/ JhE/B (n) CO2 ns/ H2  (J) ekopB ns/ ck;c'o; (;) f;bhekB ns/ f;b/Bhnw 

14H  nkJh;eqhw iwkT[D bJh po| ftZu P'ok fwbkfJnk iKdk j?. P'o/ dk o;kfJfDe  ;{so eh j?L^ 

 (T) KNO   (n) KNO3   (J) KNO2   (;) K2NO2 
15H ekgo dk gq:'r ekoK d/ HHHHHHftZu ehsk iKdk j?L^ 

 (T) vkfJBw' d/ nkow/uo ftZu   (n) ezv?;o  (J)  skoK  (;)  o/vhJ/No 

iht ftfrnkB 

16H  nzdo{Bh fBP/uB feZE/ tkgodk j?L^ 

 (T) wkdk d/ ;oho nzdo  (n) wkdk d/ ;oho d/ pkjo  (J) Bo d/ ;oho nzdo  (;) Bo d/ ;oho d/ pkjo 

17H  g"d/ dk gqiDB Gkr fejVk j?L^ (T) gZs/   (n)  sDk  (J)  iV (;)  c[Zb 

18H  fdZs/ rJ/ eEBK B{z fXnkB Bkb gVQ'L^ 

(1)  fgT[Ad bkT[D d/ gq:'r e/tb d' phi gZsoh g"fdnK ftZu jh ;|b j[zd/ jB    (2) dkp brkT[D ftZu g"d/ dh Pky 

B{z w{b g"d/ s'A tZy ehs/ fpBK jh T[; T[Zs/ iVQK ftef;s ehshnK iKdhnK jB. 

 (T) (1) ;jh j? go (2) r+s j?.   (n) (1) r+s j? go (2) ;jh j?. 

 (J) d'B'A (1) ns/ (2) r+s jB.    (;) d'B'A (1) ns/ (2) ;jh jB. 

19H  fInkdk ;ohoe e;os s'A pknd ;kvhnK bsK d/ dod dk eh ekoB j?L^ 

 (T) wk;^g/PhnK ftu ekopB vkJhnke;kJhv dk fJeZmk j'Dk. 

 (n) wk;^g/PhnK ftu b?efNe n?f;v fJeZmk j'Dk 

 (J) wk;^g/PhnK ftZu nbe'jb fJeZmk j'Dk. 

 (;) wk;^g/PhnK ftZu gkDh d/ fJeZmk j'D ekoB. 

20H  ekbw^1 dk ekbw^2 Bkb fwbkB eo'L^ 

  ekbw^1   ekbw^2 

 (1)ywho   (T) rbcfVnK 
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 (2)wZShnK   (n);gkJho/ebI 

 (3)vZv{    (J) nbe'jb 

 (4)ehV/^we"V/   (;)c/cfVnK 

  fJjBK ftZu'A ;jh fwbkB j?L^ (T) 1^J,2^T,3^;,4^n (n) 1^n, 2^T, 3^;,4^J 

     (J) 1^J,2^;,3^T,4^J (;) 1^J,2^T,3^n,4^J gixq 21.  iek kmry dI lMbweI 4.5mI. Aqy 1.55 mI. hY[kmry dw PrS p̀kw krvwaux qy kI Krc Awvygw, jykr 1 v.mI.  
PrS p`kw krn dw Krc 240 rupey pRqI v.mI. hovy : a) 16740 ru: A) 1674 ru:  e) 1695 ru:   s) 1764 ru: 22. ie`k plwt 10 mI. cOVw Aqy 20 mI. lMbw hY iesdy cwr pwsy 2 mItr cOVw rsqw hY[rs`qy nUM p`kw krn dw Krc  
kI Awvygw, jykr 1 v.mI. dw Krc 3 rupey hovy: a) 408 rupey A) 192 rupey  e) 312 rupey   s) 144 rupey 23. ie`k bwg 20 mItr lMbw hY Aqy 13 mItr cOVw hY[ iesdy cwry pwsy AMdrvwr ie`k rsqw bixAw hY Aqy ivckwr 

PulvwVI hY [ jykr PulvwVI  dw KyqrPl 144 v.mI. hovy qW rsqy dI cOVweI kI hovygI ? a) 1 mI.  A) 1.5 mI.  e) 2mI.   s)1/2 mI.  24. ie`k soswietI ny 2520.04 v.mI. KyqrPl dw vrgwkwr plwt Alwt kIqw [ ies plwt dI Bujw ikMnI hovygI ?  
a) 51.2  A) 51.4  e) 50.8   s)50.2  25. ie`k Awieqkwr bwg dI lMbweI 65 mI. Aqy cOVweI 45 mI. hY iesdy ivckwr do sVkW 5 mI. cOVIAW iek lMbweI  
dy smwnAMqr Aqy dUjI cOVweI dy smwnAMqr bxIAW hn [ rsqy dw KyqrPl ikMnw hovygw ? a) 650v.mI. A) 525 v.mI.  e) 530 v.mI.   s)575 v.mI.  ieiqhws 

26. kolkqw ivKy AMgryjI skUl Aqy vydWq kwlj dI sQwpnw iks ny kIqI ? (a)  svwmI dXwnMd (A) svwmI vyvkwnMd  (e) rwjw rwm mohn rwey (s) AYNnI bysYNt 
27. rwmw ikRsnw imSn dI sQwpnw iks ny kIqI ? a)  svwmI vyvkwnMd (A) svwmI dXwnMd (e) rwjw rwm mohn rwey (s) AYNnI bysYNt 28. eISvr cMdr iv`idAw swgr ny iks Bwsw iv~c pusqk ilKI ?a)  aurdU (A) sMsikRq (e) AMgryjI (s) bMgwlI 
29. eISvr cMdr iv`idAw swgr ny ikhVI  pusqk ilKI ? a) gIqw (A) mhwBwrq (e) pRImr vrnw pRIcIAw (s) gIqWjlI ? 30. mwhwrwj isvwjI rwau ivSv iv`idAwilAw ikQy siQq hY ? a)  Aihmdwbwd (A) bVOdw (e) jUnwgV (s) pUnw 

Bugol 
31. kwlI im`tI dw dUsrw nW kI hY ?   a) qrweI    (A)  bWgV   (e) Kwdr   (s)  rygV 32. DrqI dI sqh qo vwXU mMfl prqW dw ikhVw kRm shI hY ?  a)  Smqwp mMfl,ASwqI mMfl,smqwp mMfl sImw,Awien mMfl   A)  Awien mMfl,smqwp mMfl sImw ,smqwp mMfl,ASwq mMfl  (e)  ASwq mMfl , ASwq mMfl sImw ,smqwp mMfl,Awien mMfl (s) smqwp mMfl, ASwq mMfl,Awien mMfl,ASwq mMfl sImw 
33. Qwr mwrUQl ivc iks qrHW dy hlwq pwey jWdy hn ? (a) qr  (A) TMfy  (e) arD KuSk  (s) KuSk 34.  auqrI Bwrq ivc hVHw Awaux dy ik kwrx hn ?    (a) lMbI vrKW ruqW   (A) v`fIAW ndIAw  (e) BUmI jl ivc Pyr bdl (s) Ainsicq Aqy AsQweI Pyr bdl 35.   kul vrqI jwx vwlI lkVI dw ikMny pRqISq Bvn auswrI leI vrqI jWdI hY ?(a) 33% (A) 43% (e)53% (s)63% 

nwgirk Swsqr 
 36.   sMpqI dw mOoilk  AiDkwr sMivDwn dI ikhVI soD rwhI mOilk AiDkwrW dI sUcI ivco htwieAw igAw hY[ a) 1972 ivc 29vIN soD rwhI    A) 1976 ivc 41vIN soD rwhI   

e) 1978 ivc 44vIN soD rwhI    s) 1980 ivc 45vIN soD rwhI  37.  sMpqI dw moOooilk AiDkwr moilk AiDkwrW dI sUcI ivcoN sMivDwnk soD rwhI htw id~qw igAw hY [ ieh AiDkwr hux iks AnuCyd dy rwhIN pRwpq hY [  a) 301  A) 300     e) 19 (1)   s)  21(2) 38.  auh ikhVIAW  pRsiQqIAW hn ijhnW Anuswr BwrqI nwgirkW dy mOilk AiDkwrW nMU muA~ql kIqw jw skdw hY :  
a) jdoN srv au~c Adwlq cwhy    A) jdo au~c AdwlqW cwhux   
e) jdoN rwStrpqI rwj lwgU hovy     s) jdo rwStrI sMktkwlI siQqI lwgU hovy  39.  rwj dy nIqI dy inrdySk isDWq sMivDwn dy ikhVy Bwg iv~c hn:  a) 1 Bwg       A)2 Bwg         e) 3 Bwg      s) 4 Bwg  40.  sMivDwn dy ikhVy AnuCyd rwhIN rwj dy nIqI dy inrdyS isDWq drj hn :  a) 1 qoN 4      A) 5 qoN 11      e)  12 qoN 35   s) 36 qoN 51 
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     mwnisk Xogqw     sY`t-16 
hyT ilKy pRSnW iv`c lVI nUM iDAwn nwl vyKo Aqy AMkW dI qrqIb nUM vyKo Aqy pRSnW dy aùqr idau[ 

1. hyT ilKI lVI  iv`c AMk 9 ikMnI vwr AwauNdw hY jdoN ausqoN pihlW AMk 6 hovy pr bwAd iv`c AMk 4 nw AwauNdw hovy:  94296436953598439692406943 
a) ie`k   A) do   e) cwr   s) Cy  

2. hyT ilKI lVI  iv`c AMk 4 ikMnI vwr AwauNdw hY jdoN ausqoN pihlW AMk 7 hovy pr bwAd iv`c AMk 3 nw AwauNdw hovy:  5932174269746132874138325674395820187463 
a)  iqMn    A) cwr   e) pMj    s) Cy  

3. hyT ilKI lVI  iv`c AMk 5 ikMnI vwr AwauNdw hY jdoN ausqoN pihlW AMk 1 hovy pr bwAd ivc̀ AMk 6 AwauNdw hovy:  15594516458156164325618 
a) ie`k   A) do   e) cwr   s) iqMn  

4. hyT ilKI lVI  iv`c AMk 9 ikMnI vwr AwauNdw hY jdoN ausqoN pihlW AMk 5 hovy pr bwAd iv`c AMk 2 jW 3 AwauNdw 
hovy:  19265938393259293482698 
a) ie`k   A) iqMn   e) pMj    s) do  

5. hyT ilKI lVI  iv`c AMk 2 ikMnI vwr AwauNdw hY jdoN ausqoN pihlW AMk 7 hovy pr bwAd iv`c AMk 4 nw AwauNdw hovy:  427274277244472272744274272724742724746 
a) do    A) iqMn   e)  cwr   s) pMj  

BOoiqk ivigAwn 
6.  storyj bYtrI nUM ieh vI kihMdy hn: (a) pRwiemrI sY`l  (A) sYkMfrI sỲl  (e)  KuSk sY`l    s) koeI nhI   
7. volt sY`l iv̀c ielYktROlwiet huMdw hY: 

(a)  pqlw gMDk dw qyzwb (A)  qyzwbI Gol  (e) AmonIAm klorweIf dw Gol (s) iehnW iv`coN koeI nhI   
8. swDwrn cuMbk bixAw huMdw hY:   (a)  nrm lohy dw  (A) stIl dw  (e) qWby dw (s) ijsq dw   
9. ibjleI cuMbk bixAw huMdw hY:  (a)  stIl     (A)  ijsq  (e)  qWbw (s) nrm lohw   
10. pRwiemrI sY`l iv`c rswieixk ikirAw: (a)  ault kRm ivc̀ clweI jWdI hY 
 (A) ault kRm iv̀c nhI clweI jWdI hY (e)  is̀DI clweI jWdI hY (s)  iehnW iv`coN koeI nhI   

rswiex ivigAwn 
11. hweIfRojn klorweIf dw rswieixk sUqr kI hY? (a)  HCl2 (A)  HCl3 (e)  HCl (s)  H2Cl5 
12. Kwx vwly nmk dw rswieixk nwm kI hY?   

(a)  sofIAm klorweIf  (A) islvr klorweIf (e)  potwSIAm klorweIf  (s)  mYgnISIAm klorweIf 
13. sofIAm bweIkwbonyt dw rswieixk sUqr kI hY? (a)  Na2CO3 (A)  NaCl  (e) Na2SO4 (s)  NaHCO3 
14. inmn iv`coN iks Xoigk nUM grm krn qy AwksIjn pRwpq huMdI hY 

(a) K2SO4   (A)  KOH  (e)  KClO3  (s)  KNO3 
15. H2S gYs dy pRBwv nwl cWdI qoN bixAW vsqUAW dw rMg iks qrHW dw ho jWdw hY 

(a)  kwlw  (A)  lwl  (e)  hrw  (s)  BUrw 
jIv ivigAwn 

16. mnuK̀ iv`c ikMnW pdwrQW dI FoAw-FuAweI dI jrUrq huMdI  hY 
(a)  picAw joieAw Bojn  (A) AwksIjn Aqy hwrmonz (e) PwlqU pdwrQ  (s)  auprokq swry hI 

17. au`c kotI dy jMqUAW iv`c FoAw-FuAweI iks qrHW huMdI  hY? 
(a)  kyvl lhU rWhIN  (A)  kyvl lsIk rWhIN  (e)  idl rWhIN (s)  lhU Aqy lsIk rWhIN   

18. lhU dy qrl Bwg nUM kI kihMdy hn? (a)  sweItoplwzm  A)  pLwzmw  (e)  rkqwxU (s) plytlYts  
19. sPYd rkqwxUAW dI igxqI dy Gtx nUM iks nwm nwl jwxdy hn? 

(a)  ilaUkopOinAw (A) AYirQrosweItoponIAw  (e)  pwlIsweIQImIAw (s)  AYNmPIsIAw 
20. lwl rkqwxUAW dw jIvn kwl l`gBg ikMny idn dw huMdw hY? 

(a)  3 qoN 4 idn (A)  120 idn    (e)  6 mhIny  (s)  14-15 idn 
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gixq 
21.  hyT iliKAW ivcO ikhVw AMk 11 nwl pUrw-pUrw ivBwijq huMdw hY: 

(a) 235641    (A) 245642    (e) 315624      (s) 415624 
22.  jykr 10% of X , 20% of  Y dy brwbr hovy qW X : Y brwbr hY: 
   (a) 1:2    (A) 2:1     (e) 5:1   (s) 10:1 
23. ie`k cqurBuj bxwax leI ikMny mwpW dI loV hY: 
  (a) 3       (A) 4         (e) 5     (s)  2 
24. ie`k ArD golwkwr iKVkI dw ivAws 126 mItr hY iesdw Gyrw pqw kro : 
  (a) 324 mI.      (A) 522 mI.         (e) 198 mI.        (s) 396 mI.      
25. (-2)-3(-4)-3(5)3 dw mu`l pqw kro: 
      (a) (-40)3    (A) (1/40)3    (e)  (10)-1     (s) 1/100 

ieiqhws 
26.  Bwrq dy iks Swsk ny zrUrI vsqW dIAW kImqW bhuq Gt̀ inSicq kIqIAW hoeIAW sI ? 

(a) AlwaudIn iKljI  (A) muhMmd –ibn –quglk  (e) jlwlaudIn iKljI  (s) iProzSwh quglk  
27.  muhMmd ibn quglk ny Awpxy swmrwj dI rwjDwnI id`lI qoN ikhVI QW qy qbdIl kIqw? 

(a) Awgrw   (A) dyvigrI    (e) iSmlw   (s) mQurw  
28. Bwrq dy ikhVy Swsk ny cWdI QW qy kWsy dy isìkAW dw pRcln SUrU kIqw ? 

(a) iSvw zI   (A) pySvW bwzI rwE   (e) muhMmd ibn quglk  (s) AlwaudIn iKljI  
29. qYmUr ny Bwrq qy hmlw kdoN kIqw ? 

(a) 1375 eI.   (A) 1396    (e) 1398    (s) 1291 eI  
30.  qYmur Bwrq dw Swsk bxn qoN pihlw ikQoN dw rwjw  sI ? 

(a) ierwn   (A) blK    (e) APgwinsqwn  (s) ierwk 
BUgol 

31. ‘iBlweI’ rylvy ieMjn Aqy fb̀y bxwaux dw kyNdr Bwrq dy iks rwj iv`c hY ? 
(a) auVIsw   (A) ibhwr    (e) C`qIsgV   (s) p`CmI bMgwl 

32.  hyT ilKIAW iv~co ikhVw pdwrQ lohw iespwq audXog leI loVIdI hY ? 
(a) cUny dw p̀Qr   (A) folymwiet    (e) mYNgnIj   (s) sMgmrmr 

33. iBlweI lohw iespwq audXog iks dys dI mdd nwl 1957 eI: iv`c C̀qIsgV dy durg ijlHy iv`c lgwieAw igAw ?(a) soivAq XUnIAn  (A) AmrIkw    (e) jpwn   (s) PrWs 
34.  fYtrIAt lohw iespwq kyNdr iks dys iv`c swiQq hY ? 

(a) rUs   (A) XU.AYs.ey    (e) cIn   (s) PrWs 
35.  rySm dw kIVw iks ru`K dy pìqAW qy pldw hY ? 
  (a) twhlI   (A) AMb    (e) SihqUq   (s) ik~kr 

nwgirk Swsqr 
36.  iksy srkwrI ivBwg dw kwrjkwrI mu`KI kOx huMdw hY ? 
     (a) ivBwgI sk̀qr    (A) aup skq`r      (e) fwierYktr        (s) ifptI fwierYktr  
37.  swNsd/ivDwn sBw dy mYNbr dI mYNbriSp audoN Kqm smJI jwvygI jdoN auh ibnwN sdn nUM sUicq kIqy gYrhwjr rihMdw hY ? (a) 140 idn   (A) 100 idn       (e) 60 idn           (s) 70 idn  
38.  Bwrq ivc iksy rwj dI rwjpwl bxn vwlI pihlI AOrq ? 
     (a) klpnw cwvlw   (A) AMimqw Syrigl  (e) ieMdrw gwNDI   (s) sroijnI nwiefU 
39.  iks rwj dy rwjpwl nUM AnusuUicq jwqIAwN dy sMdrB ivc ivSyS SkqIAwN pRdwn kIqIAwN geIAwN  
     (a) auq`r pRdyS    (A) Arunwcl pRdyS    (e) ibhwr            (s) p`CmI bMgwl 
40.  aus rwj dw nwN d`so ijs dI muK̀ mMqrI pihlI vwr AOrq bxI ? 
     (a) pMjwb     (A) hirAwxw         (e) ihmwcl pRdyS     (s) au`qr pRdyS 
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mwnisk Xogqw        sY`t-17 
hyT ilKy SbdW nUM kRm Anuswr kro qy ds̀o qIsrw Sbd kI AwauNdw hY[ 

1. a) Science   A) School      e) Retain   s) Scientist 
2. a) Language  A) Heavy     e) Leave   s) Leisure 
3. a) Detergent   A) Music  e) Distance  s) Definite 
4. a) Sentence   A) Radius      e) Radar  s) Racket 
5. a) Understand  A) Tennis  e) Tender   s) Terminal 

G"fse ftfrnkB 

6H fJZe fJZN 20 ;?HwhH bzph ,10 ;?HwhH u"Vh ns/ 5 ;?HwhH w"Nh j? i/eo fJZN dk g[zi 2  feb'rqkw j?, sK fJ; dh xDsk 

fezBh j't/rh <   (T)0H002 feb'rqkw$(;?HwhH)

3

   (n) 0H02 feb'rqkw$(;?HwhH)

3

 

   (J) 0H2 feb'rqkw$(;?HwhH)

3

  (;) 2H0 feb'rqkw$(;?HwhH)

3  

7H  fe;/ nkfJs dk y/socb 6 ;?HwhH

2

 j?. i/eo n;hA jo/e G[ik dh bzpkJh d[rDh eo  d/JhJ/ sK BthA nkfeqsh dk 

y/socb j't/rkL^  (T) 12 ;?HwhH

2

 (n)24 ;?HwhH

2   

(J) 24 ;?HwhH

3 

 (;) 36 ;?HwhH

3 

8H  jtk d/ ;kg/y ;zxD/ cfbzN eZu dk ngtosB nze 1H65 ns/ nbe'jb d/ bJh fJj  1H36 j?. nbe'jb d/ ;kg/y 

;zxD/ cfbzN dk ngtosB nze j?L^  (T) 3H1 (n)  1H21 (J) 0H12 (;)  1H3 

9H  jtk ftu gqekP dh ukb 3%10

8

 whNo$;?fezv j? ns/ fe;/ wkfXnw ftZu 1H2%10

8

  $;?fezv j?. wkfXnw dk 

ngtosB nze j?L^  (T) 2H5 (n) 625 (J)  1H5 (;)  2H5 

10H  jtk ftZu gqekP dh ukb 3%10

8

 whNo$;?fezv ns/ fJe wkfXnw ftu fJj ukb 2%10

8 

whNo $;?fezv j?. wkfXnw dk 

ngtosB nze j?L^  (T) 3$2 (n) 2$3 (J)  1$2  (;)  5$2 

o;kfJfDe ftfrnkB 

11H  fize Xks{ HHHHHHHHHHHHd/ w[ekpb/ xZN fefonkPhb j?L^  (T) n?b[whBhnw  (n) sKpk  (J) b'jk  (;) b?Zv 

12H  XksK d/ y'oB bJh fejVhnK w[Zy PosK jBL^    (T)jkJhvq'iB s/ fwZNh  (n) nke;hiB ns/ Bwh  

(J) ekopBvkJhnke;kJhv ns/ Bwh  (;) BkJhN'qiB ns/ Bwh 

13H  P[ZX ;'Bk fezB/ e?o/N dk j[zdk j?L^  (T) 25  (n)  20    (J) 21  (;)  24 

14H  XksK d/ nkfJBK s/ fejVk ukoi j[zdk j?L^ (T)  foD (n)  XB ns/ foD   (J) XB  (;) e'Jh BjhA 

15H  JhEkfJb nbe'jb dk o;kfJDe ;{so eh j?L^  (T) CH3 OH  (n) C2H5OH  (J) C3H7OH  (;) C4H9OH 
iht ftfrnkB 

16H (1) ;c?d oeskD{nK dh frDsh bkb oeskD{nK s'A xZN j[zdh j?. 

     (2) ;c?d oeskD{ ;oho d/ nzdo gqsh fgzv pDkT[Ad/ jB. 

     (3) ;c?d ns/ bkb oeskD{ firo ftZu pDd/ ofjzd/ jB. 

 T[go'es ftZu fejVk ;jh j?. 

 (T) (1)ns/ (2) ;jh j? go (3) r+s   (n)  (1) ns/ (3) ;jh j? go (2) rbs 

 (J) (1),(2) ns/ (3) ;jh jB    (;)  (2) ns/ (3) ;jh jB go (1) r+s 

17H  ;|?d oeskD{nK dk ihtB ekb fezBk j?L^ 

 (T) 3 s'A 4 fdB  (n) 120 fdB   (J) 6 wjhB/   (;) 14^15 fdB 

18H  ;|?d oeskD{ feZE/ pDd/ jBL^ 

 (T) b;he rzYk   (n) fsZbh   (J) jZvhnK   (;) ;ko/ jh  

19H  bj{ d/ izwD bJh fe; ftNkfwB dh Io{os j[zdh j?L^ 

 (T) A   (n) E   (J) D    (;) K 
20H  nzdo{Bh nke;h ;kj fefonk bJh fBwBfbys ftu'A , fejV/ eEB ;jh jBL^ 

 (1) G'iB d/ yzvB ekoD b?efNe s/Ikp ns/ gkDh pDdk j?. 

 (2) G'iB d/ yzvB Bkb n?/;fNe s/Ikp , ekopB vkJhnke;kJhv ns/ gkDh pDdk j?. 

 (3) G'iB dk yzvB ekopB vkJhnke;kJhv ns/ gkDh ftZu j[zdk j?. 

 (4) r[b{e'I d/ yzvB Bkb nbe'jb ns/ ekopB vkJhnke;kJhv pDdk j?. 

 (5) nD^nke;h ;kj fefonk Bkb'A , nke;h ;kj fefonk d"okB T{oik tZX wksok ftZu g?dk j[zdh j?.  

 ;jh eEB tkbk T[Zso bZG'. 

 (T)   (1),(2) ns/ (3)  (n) (3),(4) ns/ (5)    (J) (2) ns/ (4)  (;) (3) ns/ (4) gixq 
21. ie`k vrg dI BUjw pihly nwloN ÀDI kr dIqI geI iesdw KyqrPl ikMnw hovygw ? 

a) pihlW ijnW     A) A`Dw hovygw  e) ie`k cOQweI   s)du`gxw hovygw  
22. ie`k ckr dw KyqrPl 24.64 v.mI. hY iesdw Gyrw iknw hovygw ? 

a) 17.6   A) 17.4  e) 17.2   s)16.8  



 

36  

23. ie`k ckr dw KyqrPl 154 v.mI. hY iesdy Gyry Aqy ArD ivAws iv̀c ikMnw AMqr hY ? 
a) 44 mI.  A) 37 mI.  e) 54 mI.   s)14 mI.  

24.  ie`k ArD golwkwr iKVkI dw ivAws 126 mItr hY iesdw Gyrw pqw kro ? 
a) 324 mI.  A) 522 mI.  e) 198 mI.   s)396 mI.  

25. ie`k Awieqkwr Kyq 24 mItr lMbw Aqy 14 mItr cOVw hY [ ies iv`c ie`k v̀fI qoN vf̀I golwkwr Pu`lvwVI dw KyqrPl kI hovygw? 
a) 264 v.mI. A) 154 v.mI.  e) 196 v.mI.   s)144 v.mI. 

ieiqhws 
26. Bwrq ivc ptsn dw pihlw kwrKwnw ik~Qy lgwieAw igAw ? 

(a)  ibhwr    (A)  Awswm    (e) syrmpur    (s) mubMeI 
27. 1890 eI ivc kwPI dw pihlw bwg ik~Qy lgwieAw igAw ? 

(a)  d`KxI Bwrq  (A) muMbeI   (e) bMgwl   (s) nwgpur 
28. 1852 eI ivc cwh dw pihlw bwg ik~Qy lgwieAw igAw ? 

(a)  d`KxI Bwrq  (A) bMgwl   (e) Awswm   (s) mYNsUr 
29. 1857 eI dy ivdroh nUM hor ikhVy nW nwl jwixAw jWdw hY ? 

(a) rwjnIiqk ivdroh  (A) sYink ivdroh  (e) smwijk ivdroh  (s) AwriQk ivdroh 
30. 1857 eI dw ivdroh sB qoN pihlw ikQo surU hoieAw ? 

(a) bYrkpur   (A) myrT   (e) id~lI   (s) lKnwaU 
Bugol 

31. Bwrq iv~c igr rwStr pwrk iks rwj iv`c siQq hY ? 
(a) gjrwq   (A) au~qrpRdys   (e) hirAwxw   (s) qwimlnwfU  

32. korbyt rwStrI pwrk iks jMglI jIv nMU suru~iKAq r`Kx leI hY ? 
(a)  ihrn   (A) gYNfw   (e) Syr   (s) cIqw 

33. isvpur rwSqrI pwrk Bwrq dy iks rwj iv~c siQq hY ? 
(a) a`uqr pRdys   (A) m`DpRdys   (e)  hirAwxw   (s) ibhwr 

34. hyT iliKAW iv̀`co ikhVw jIv Alop hox dI sMBwvnw r`Kdw hy ? 
(a) kbUqr   (A) ku`qw   (e) mor   (s) lUMbVI 

35. jwpwn dI bulyt ryl g̀fI ikMny kI .mI pRqI GMtw sI rPqwr nwl c̀ldI hY ? 
(a) 200   (A) 300  (e) 400   (s) 500 

nwgirk Swsqr 
 36.  sMMivDwn dI Dwrw 75 Anuswr pRDwn mMqrI dI inXukqI iks duAwrw  kIqI jWdI hY [ 

a) aup rwStrpqI   A) rwStrpqI     e) srb au~c Adwlq dy m~uK j~j      s) AtwrnI jnrl duAwrw 
37.  rwStrpqI iks ivAkqI nMU pRDwn mMqrI inXukq krdw hY :  

a) ivDwn sBw iv~c bhumq dl dw nyqw        A) sMsd ivc bhumq dl dw nyqw  
e) lok sBw ivc bhumq dl dw nyqw       s) rwj sBw ivc bhumq dl dw nyqw 

38.  Bwrq ivc pRDwn mMqrI dw pd 
a) rwStrpqI duAwrw isrijq hY    A)sMivDwn duAwrw isrijq hY  
e) sMsd duAwrw isrijq hY    s) prMprw au~qy AwDwirq hY 

39.  pRDwn mMqrI Awpxy Ahudy qy rih skdw hY : 
a) pUry pMj swl       A) jdo q~k rwStrpqI cwhy 
e) jdo q~k lok sBw  iv~c bhumq hY    s) jdo qk̀ rwj sBw ivc bhumq hY  

40.   ikhVy pRDwn mMqrI ny Awpxy mMqrI mMfl ivc do aup-pRDwn mMqrI inXukq kIqy hn:  
a) AYc.fI.dyvgoVw ny     A)pI.vI nrismw rwE ny  
e) crn isMG ny     s) murwrjI ifsweI ny 
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  mwnisk Xogqw     sY`t-18 
id`qy gey sMbMD Anuswr lupq sMbMD l`Bo:- 

1.  6 : 18 :: 4 : ? a) 2  A) 6  e) 8   s) 16  
2. 21 : 3 :: 574 : ? 

a) 23  A) 82   e) 97   s) 113 
3. 25 : 37 :: 49 : ? a)  41  A) 60  e) 65   s) 56 
4. 8 : 81 :: 64 : ? 

a) 125  A) 137  e) 625  s) 525 5. 7 : 56 :: 9 : ?  a) 90  A) 53  e) 58  s) 100     Boiqk ivigAwn 
6. fynIAl sY`l dI Koj kIqI :  (a) voltw     (A) jy. AYP. fynIAl    (e) PYrwfy  (s)  iehnW iv̀co koeI nhI   
7. krMt vwhk qwr dy ierD-igrd cuMbkI Kyqr dI Koj: 

(a) voltw  (A) jy. AYP. fynIAl  (e) PYrwfy (s)  arYstf   
8. cwlkW iv`c  : (a)  ielYktRwnW dw sMcwr huMdw hY  (A)  ielYktRwnW dw sMcwr nhI huMdw   

(e)  ielYktRwn mukq nhI huMdy  (s)    iehnW iv`co koeI nhI   
9. kudrqI cuMbk ivc̀ Awkswief huMdw hY: 

(a)  lohy dw (A) qWby dw  (e) ijsq dw  (s) stIl dw   
10. ibjlI dI GMtI ruk ruk ky ikauN cldI hY:  (a)  srkt kRmvwr tu`tdw Aqy juVdw rihMdw hY  

(A)  srkt tu`tdw rihMdw hY (e) srkt jiuVAw rihMdw hY  (s)  iehnW iv`co koeI nhI   
rswiex ivigAwn 

11. inmn iv`coN ikhVw ryfIau AYkitv smsQwnk kwrbn fyitMg iv`c vriqAw jWdw  hY? 
(a)  C-12   (A) C-13  (e) C-14  (s)  swry hI 

12. vwXUmMfl iv`c sB qoN v`D mwqrw iv`c ikhVI gYs huMdI hY? 
(a)  kwrbn fweIAwksweIf (A) nweItRojn (e) Awrgn  (s)   AwksIjn   

13. vwXUmMfl iv`c mOjUd AwksIjn ikMny % huMdI hY?  (a)  78 %  (A)  0.03 %  (e)  0.9 %   (s) 21 %  
14. b`dl vwXUmMfl dI ikhVI qih iv`c huMdy hn? 

(a)  tRoposPIAr   (A) stRYtosPIAr (e) mIzosPIAr  (s) QrmosPIAr  
15. aujon prq vwXUmMfl dI ikhVI qih iv`c huMdI hY? 

(a)  tRoposPIAr   (A) QrmosPIAr (e) stRYtosPIAr  (s) mIzosPIAr 
jIv ivigAwn 

16. it`fy dy srIr iv̀c hvw iks rwhIN pRvyS krdI hY? 
(a)  PyPiVAW   (A) glPiVAW  (e) spweIrIklz (s)   cmVI  

17. KmIrn iks pRkwr dI ikirAw hY? 
(a)  Ax-AwksI swh ikirAw (A) ml iqAwg ikirAw  (e) ADUrw AwksIkrx  (s) koeI nhI   

18. byRf audXog iv̀c ie`k sUKmjIv vriqAw jWdw hY: 
(a)  lYktobYsIls blgYrYks (A)  AYsprjIls (e) AYsItobYktr   (s) sYkromwiesz sYrIivsweI   

19. auh sỲl ikhVy hn jo stomYtw dy K`ulHx jW bMd hox ivc mdd krdy hn? 
(a)  jMqU sY`l  (A)  pyrwnkwiemw  (e) gwrg sY`l   (s)  lkornkweImw  

20. gMfoey Aqy jok vrgy ArIfDwrI pRwxIAW iv`c swh ikirAw iks rwhIN huMdI hY?  
(a)  cmVI  (A) swh nwlIAW  (e)  glPVy  (s) PyPVy  
 

gixq 
21.  pihlIAW ds kudrqI sMiKAwvW  dw AOsq x hY[x dw m`ul kI hovygw? 

(a)  10    (A) 15/2  (e)  11/2  (s)  1.1 
 



 

38  

22. sMiKAwvW  6,4,5, x,9,11,3  dw AOsq 7 hY[x dw m`ul kI hovygw? 
(a)  7   (A)  10  (e)  11   (s)  13 

23. 50 ividAwrQIAW dy AMkW dI AOsq 50 hY bwAd ivc pqw l̀igAw kI 28 dI QW glqI nwl 78 piVAw igAw,  
TIk  AOsq kI hovygI? 
(a)  51     (A) 49   (e)   52   (s) 50  

24. AMkiVAW dy ivckwrlI sMiKAw nUM kI kihMdy hn? 
(a)  AOsq  (A)  bhulk  (e)  miD`kw  (s)  koeI nhI 

25. 10 AMkiVAW dI AOsq 7 hY[ jykr hryk iv`coN 3 Gtw id̀qw jwvy qW AOsq kI hovygI? 
(a)  21     (A) 7/3  (e)   10  (s)  4  

ieiqhws 
26.  id~lI Cfx qoN pihlW qYmUr nUM iks sulqwn, lwhor Aqy dIpwlpur dw gvrnr inXukq kIqw sI ? 

a) ieslwm Kwn  A) Abd̀ulw Kwn  e) muSrP Kwn  s) iKzr Kwn 
27. quglk swmrwj dy pqn qoN bwAd iKjr KW ny iks vMS dy rwj dI nINh r~KI ? 

a) iKzr vMS  A) iKljI vMS  e) s̀Xd vMS  s) loDI vMS 
28. loDI vMS dw sMsQwpk Aqy pihlw Swsk kOx sI ? 

a) bihlol loDI  A) iebrwhIm loDI e) iskMdr loDI  s) Awlm Swh 
29. iks Swsk ny 1503 eI iv`c Awgrw Sihr dI SQwpnw kIqI ? 

a) iebrwhIm loDI   A) Abd̀ulw Kwn  e) iskMdr loDI  s) Awlm Swh 
30. id`lI slqnq dw mh`qvpUrn vjIr iks ivBwg dw mu`KI sI ? 

a) sYnw   A) jsUsI  e) Dwrimk is~iKAw s) iv`q Aqy lgwn 
BUgol 

31. sMswr iv`c sB qoN v`D sUqI kpVw dw auqpwdn iks dys iv`c huMdw hY ? 
(a) rUs   (A) XU.AYs.ey   (e) Bwrq   (s) cIn 

32. hyT iliKAW iv̀co iks Sihr nUM Bwrq dI ‘islIkwn GwtI ’ vI ikhw jWdw hY ? 
 (a) bMglor   (A) cyn`eI   (e) hYdrwbwd   (s) noiefw 

33.  ‘islIkwn GwtI ’ iks dys iv`c hY ? 
(a) rUs   (A) XU.AYs.ey   (e) Bwrq   (s) cIn 

34.  hyT iliKAW iv̀co ikhVw sUcnw qknIk audXog dw kyNdr nhI hY ? 
(a) bMglor   (A) mohwlI   (e) vwrwnsI   (s) noiefw 

35. sMn 2011dI jngxnw Anuswr Bwrq iv`c ilMg Anupwq ikMnw hY ? 
(a) 933   (A)943    (e)953   (s) 963 

nwgirk Swsqr 
36.  AMqrrwStrI iesqrI idvs mnwieAw jwNdw ? 
      (a) 26 jnvrI nUM            (A) 15 Agsq nUM          (e) 8 mwrc nUM    (s) 2 AkqUbr nUM 
37.  audXogpqIAwN Aqy auqpwdkwN dy ivckwr kVI dw kMm krdw hY ? 
     (a) gwhk                     (A) rwj                   (e) pRcUn ivkryqw    (s)Qok ivkryqw   
38.  Qok vpwrI Aqy gwhk ivvkwr kVI dw kMMm krdw hY ? 
     (a) srkwr                   (A) auqpwdk             (e)  audXogpqI   (s) pRcUn ivkryqw 
39.  ilMg Asmwnqw dw mu`K kwrn hY ? 
     (a) pYsw                      (A)  srkwr                (e) fwktr           (s) ilMg 
40.  ij`Qy KrIddwr Aqy ivkryqw ie``kTy huMdy hn ? 
     (a) skUl                     (A) audXog                 (e) bwjwr            (s) hspqwl  
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mwnisk Xogqw      sY`t-19 
ie`k pirvwr dy pMj mYNbrW iv̀c auDv sB qoN v̀fw hY Aqy AiBjoq sB qoN Cotw hY[Xuvrwj AiBjoq qoN vf̀w hY,gOrv AiBnUr qoN 
v̀fw hY pr auDv qoN Cotw hY[ 

1. auprokq mYNbrW iv`coN gOrv qoN Cotw pr Xuvrwj qoN v`fw ikhVw mYNbr hY[ 
a) gOrv   A) AiBjoq   e) Xuvrwj    s) AiBnUr  

2. auprokq mYNbrW iv`coN AiBnUr qoN Cotw pr AiBjoq qoN v̀fw ikhVw mYNbr hY[ 
a) auDv    A) AiBjoq   e) Xuvrwj    s) gOrv 

3. auprokq mYNbrW iv`coN auDv qoN vI Cotw Aqy Xuvrwj qoN vI Cotw ikhVw mYNbr hY[ 
a) gOrv   A) AiBjoq   e) Xuvrwj    s) auDv 

4. hyT ilKy mYNbrW iv`coN ikhVw gOrv qoN vI v̀fw Aqy AiBjoq qoN vI v̀fw hY[  
a) Xuvrwj   A) auDv   e) AiBnUr    s) gOrv  

5. ivckwrlw kOx hY [ a)   Xuvrwj  A) auDv    e) AiBnUr  s) gOrv  
Boiqk ivigAwn 

6.  mYgnytweIt nUM lof ston ikauN ikhw jWdw hY? a)  idSw dyx vwlw p`Qr hY   (A)  idSw nw dyx vwlw pQ̀r hY (e)  auq̀r d`Kx ivc Tihrdw hY  (s)  iehnW ivc̀o koeI nhI   
7. CV cuMbk Aqy kuMfl dI shwieqw nwl ibjlXI Dwrw iks qrHW pYdw huMdI hY?  (a)  cuMbk dI gqI kwrn 
 (A) kuMfl dI gqI kwrn (e)  kuMfl Aqy cuMbk dI swpyKI gqI kwrn (s)  iehnW iv`co koeI nhI   
8. AYbonweIt dI CV nUM ib`lI dI K`l nwl rgVn kwrn ieh irx cwrijq ikauN huMdI hY? 

(a)  AYbonweIt dI CV iv̀coN ielYktRwn inkl ky ib`lI dI K`l vl̀ sQwnAMqrn kr jWdy hn 
(A)  ib`lI dI K̀l iv`coN ielYktRwn inkl ky AYbonweIt dI CV v`l sQwnAMqrn kr jWdy hn  
(e)  ielYktRwn dw sQwnAMqrn nhI huMdw   (s)  iehnW iv̀co koeI nhI   

9. AYbonweIt dI CV nUM ib`lI dI K`l nwl rgVn nwl AYbonweIt CV qy  
(a)  irx  (A)  Dn (e)  irx Aqy Dn dono  (s) koeI nhI   

10. Gxqw huMdI hY: (a)  Aieqn/puMj (A) puMj /Aieqn (e)  puMj X Aieqn (s) koeI nhI   
rswiex ivigAwn 

11.  vwXUmMfl dbwau nUM iks aupkrn nwl mwipAw jWdw hY? 
(a) voltwmItr   (A)  AYmmItr  (e)  bYromItr  (s)  QrmwmItr 

12. vwXUmMfl dbwau ikMnw huMdw hY? (a) 760 mm (A)  660 mm  (e)  766 mm    (s)  576 mm 
13. ikhVI gYs rRIn hwaus pRBwv nwl DrqI dy qwpmwn nUM AOsq r~Kx ivc shwieqw krdI hY? 

(a)  CO   (A)  NO2  (e)  SO2  (s)  CO2 
14. kwsitk sofy dw rswieixk sUqr kI hY? (a)  NaOH    (A)  NaHCO3    (e)  Na2CO3 (s) NaCl  
15. swfy pyt ivc̀ ikhVw qyzwb Bojn dI pwcn ikirAw iv`c mdd krdw hY? 

(a)  hweIfrokloirk AYisf (A) Pwrimk AYisf  (e)  AYsitk AYisf   (s) istirk AYisf  
jIv ivigAwn 

16. mnuK̀ iv`c swDwrn swh ikirAw, ikMny vwr pRqI imMt huMdI hY[  
(a)  12 qoN 15  (A) 15 qoN 18 (e)  2 qoN 25  (s)  17 qoN 20 

17. swh pRxwlI dy Pyl ho jwx dI AvsQw ivc̀, ivAkqI nUM vYNtIlytr (XMqr) rWhI swh idq̀w jWdw hY[vYNtIlytr dI iek̀ 
nlI, swh rsqy iv`c ik̀Qy lgweI jWdI hY[  (a)  gRsxI (A) kMT (e)  tRyikAw (s)  PyPVy 

18. PyPiVAW iv`c gYsW dw vtWdrw ik`Qy huMdw hY?  (a)  bROks (A)  bOkIalz (e)  AYlvIElweI (s)  tRyikAw 
19. JINgw Aqy kykiVAW iv`c swh ikirAw iks AMg duAwrw huMdI hY? 

 (a)  cmVI   (A) glPVy  (e)  swh nwlIAW     (s) PyPVy  
20. mnuK̀I swh rsqw, hvw nUM vwXUmMfl qoN PyPiVAW qk phuMcwauNdw hY[ieh rsqw iks qoN bixAw huMdw hY?( shI qrqIb 

iv`c) 
(a) kMT, gRsxI, bROkweI ,tRyikAw Aqy PyPVy (A) gRsxI, kMT, bROkweI ,tRyikAw Aqy PyPVy  
(e) gRsxI, kMT, tRyikAw Aqy PyPVy   (s)  gRsxI, tRyikAw, kMT, bROkweI qy bOkIalz Aqy PyPVy 
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gixq 
21.   hyT iLKy pyRKxW dw bhulk kI hY ? pyRKx 4,5,7,2,4,6,3,4,7,4,9: 

(a) 2     (A) 9    (e) 3       (s) 4 
22.  ie`k vMf dy vrg icMn 30 , 50, 70, 90 Aqy 110 hn [vrg dw Awkwr kI hovygw? 
   (a)  40   (A) 60     (e) 20    (s)  80 
23. ie`k ck`r dw Gyrw 88mI hY[ iesdw KyqrPl ikMnw hovygw? 
  (a) 615 mI2     (A) 620 mI2     (e) 500 mI2     (s)  420 mI2         
24.  h̀l kro  :  91/2 / 91/2 X 91/2 

(a) 90       (A) 91           (e) 9-1/2          (s) 3      
25.  h̀l kro  :  (125)1/3  x (125)2/3 x (5)-3 
      (a) 1/5    (A) 0    (e) 1    (s) 5  

ieiqhws 
26.  1336 eI ivc hrIhr Eqy buk̀w ny iks nUM hrw ky ivjY ngr rwj dI nINh r`KI ? 

a) iskMdr loDI  A) muhMmd ibn quglk  e) Awlm Swh  s) iebrwhIm loDI 
27. ivjY ngr rwj dw sB qoN mhwn Swsk kOx sI ? 

a) mihmUd Swh  A) Awidl Swh   e) ikRSn dyv rwey s) hrIhr 
28. bwhmnI slqnq dI nINh 1347 eI iv`c mhwn gMgU ny ikQy r`KI ? 

a) dOlqwbwd  A) bIdr    e) gulbrgw  s) bwhmnI 
29. bwbr nUM Bwrq au~qy hmlw krn dw s`dw iks ny id~qw sI ? 

a) Awlm Swh  A) dOlq KW loDI   e) iKjrKwn   s) muhMmd Kwn 
30.  bwbr APgwinsqwn dy iks ksby dw rihx vwlw sI ? 

a) pySwvr  A) qorwborw   e) kMDwr  s) kwbul 
 

BUgol 
31. pMjwb iv`c ilMg Anupwq ikMnw hY ? 

(a) 895   (A)896     (e) 897    (s) 899 
32.  sMn 2011dI jngxnw Anuswr Bwrq iv`c ilMg Anupwq iks rwj iv`c sB qo v̀D hY ? 

(a) pMjwb   (A) hirAwxw    (e) qwimlnwfU   (s) kyrl 
33. Bwrq iv̀c sB qo v`D swKrqw iks rwj iv`c hY ? 

(a) p`CmI bMgwl  (A) hirAwxw    (e) qwimlnwfU  (s) kyrl 
34.  pMjwb iv`c l̀gBg ikny pRqISq lok swKr hn ? 

(a) 72%   (A) 74%    (e) 76%   (s) 80% 
35. jnm dr Aqy mOq dr dy AMqr nMU kI ikhw jWdw hY ? 

(a) ilMg bxqr  (A) aumr bxqr   (e) kudrqI vwDw dr  (s) vsoN Gxqw 
nwgirk Swsqr 

36.  iks rwhI  sMivDwn dw inrmwx krn leI sMivDwn sBw sQwipq kIqI ? 
     (a) sweImn kimSn      (A) ikRps imSn       (e) kYbint imSn Xojnw    (s) ivvyl Xojnw  
37.  sMivDwn sBw dw AsQweI pRDwn kOx sI ? 
     (a) jvwhr lwl nihrU      (A) mhwqmw gwNDI    (e) ky.AyYm muMnSI            (s) fw. sicdwnMd isnhw  
38.  sMivDwn sBw dw sQweI pRDwn kOx sI ? 
     (a) Abdul klwm Azwd    (A) fw. rwijMdr pRswd      (e) ky.tI.Swh           (s) jvwhr lwl nihrU                  
39. sMivDwn sBw dw sQwipq kIqI sI ?     (a) 1946   (A) 1947        (e) 1950                (s) 1999 
40.  sMivDwn sBw iv̀c ku`l mYNbr sn ?     (a) 289     (A) 389        (e) 489                  (s) 589  
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 mwnisk Xogqw        sY`t-20 
 hyT ilKy ic`qrW iv`c iqkoxW dI sMiKAw l̀Bo :- 

1                                           2. 
 

 
 

a) 4 A) 6  e) 5  s) 7    a)  8 A) 10  e) 12  s) 14 
3.   
                                                                                      4. 
 
 
 

a) 7 A) 9    e) 13  s) 16  a)  18   A) 17  e) 16     s) 15 
5.   

 (a) 16 A) 22  e) 28   s) 32  
 

BOiqk ivigAwn 
 
 

6. G`to-Gt̀ mwp jo iksy XMqr nwl mwipAw jw skdw hY:  
(a)  Alpqm mwp (A)  inXUnqm mwp  (e)  Awieqn  (s)  lMbweI 

7. ie`k lItr iv`c ikMny Gx sYNtImItr huMdy hn?(a)  100 cm3   (A)  106 cm3   (e)  10 cm3   (s)  1000 cm3 
8. iksy pdwrQ dy iekweI Awieqx dy puMj nUM ikhw jWdw hY:  (a)  jVqw  (A)  KyqrPl   (e)   Gxqw (s)  sMGxqw 
9. jykr Gx dI ie`k Bujw 2 cm hY qW iesdw Awieqn ikMnw hovygw?(a) 2 cm3  (A) 4 cm3 (e) 8 cm3 (s) 16 cm3 
10. ie`k kYlorI huMdI hY: (a) 2.186 jUl  (A)  4.186 jUl  (e)  1.186 jUl  (s)  8.186 jUl 

rswiex ivigAwn 
11.  m`Dum`KI dy fMg iv`c ikhVw AYYisf huMdw hY 

(a)  hweIfrokloirk AYisf (A) Pwrimk AYisf  (e)  AYsitk AYisf   (s) istirk AYisf  
12. inmn iv`coN ikhVw Kwr nhI hY?  

(a)  potwSIAm hweIfRokswief  (A)  sofIAm kwrbonyt (e)  sofIAm klorweIf      (s)  sofIAm AwksweIf   
13. kYlSIAm kwrbonyt dw rwswiixk sUqr kI hY?   (a) Ca(CO3)2 (A) Ca(CO3)3 (e) Ca(CO3)4    (s) CaCO3 
14. iksy pdwrQ dy q`q dI sB qoN CotI iekweI kI hY?(a)  pRmwxU    (A)  AxU       (e) Awien    (s)  Xoigk 
15. qyzwb audoN bxdy hn jdoN :- (a)  DwqW AwksIjn nwl ikirAw krdIAW hn (A)   ADwqW dy AwksweIf  

pwxI iv`c Guldy hn    (e)   DwqW pwxI nwl ikirAw krdIAW hn (s)  Kwr pwxI iv`c Guldy hn 
jIv ivigAwn 

16. AmIbw, AnukUl pirsiKqIAW iv`c ikvyN pRjxn krdy hn? 
(a)  do-KMfn  (A)  bMifMg  (e)  KMfn  (s)  bIjwxU bxwauxw 

17. gulwb Aqy gxy iv`c kwiek pRjxn iks ivDI rwhIN huMdw hY? 
(a)  dwb lgwauxw (A)  klm lgwauxw (e)   ipENd lgwauxw (s)  itSU  

18. moiqAw (Jasmine) iv`c kwiek pRjxn dI kI ivDI  hY?  
(a)  dwb lgwauxw (A)  klm lgwauxw (e)   ipENd lgwauxw (s)  itSU klcr 

19. ikhVw jIv bIjwxU nUM bxwauNdw hY? (a)  gulwb (A)  aU`lI (e)  AwlU (s)  Adrk 
20. p~Qrct iks rwhIN pRjxn krdw hY? (a)  p`qy (A)  qnw (e)  jVH (s)  Pùl  
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gixq 
21.    smIkrx 7x-1  . 3x-2 = 7 nUM h̀l kro:  (a) 1    (A) 3/2   (e) 2      (s) 2/3 
22.  do sMiKAwvw dw h.c.f 11 Aqy l.c.m 385 hY , jykr ie`k sMiKAw 75 Aqy  125 dy iv`c hovy qW auh sMiKAW ikhVI hY       (a) 77  (A) 88   (e) 99   (s) 110 
23.  (172-152)1/2 nMU h`l kro:     (a) (173-153)  (A) 128  (e) 256   (s)  512     
24.  pihlIAW 5 kudrqI sMiKAwvW dy vrgW dI Aosq kI hovygI? 
  (a) 3       (A) 5          (e) 8          (s) 11      
25.  pihlIAW 15 ABwj sMiKAwvW dI ivcln sImw kI hovygI ? 
      (a) 43    (A) 45   (e) 46    (s) 47  

ieiqhws 
26.  11 bwbr ny iebrwihm loDI nUM pwxIpq dI pihlI lVweI ivcoN kdoN hrwieAw ? 

a) 1522eI  A) 1525eI  e) 1526eI  s) 1525eI 
27.  Bwrq ivc mugl swmrwj dw pihlw Swsk kOx sI ? 

a)  Akbr          A) SyrSwh sUrI        e) hmwXU               s) bwbr 
28.  SyrSwh sUrI dw AslI nW kI sI ? 

a)  PrId Kwn      A)    muhMmd Kwn      e) SumsudIn            s) mOlw bKS 
29. SyrSwh sUrI ny ihmwXU nUM ikhVy sMn ivc hrw ky Bwrq qoN bwhr kiFAw sI ? 

a)  1525 eI     A) 1543 eI            e) 1555 eI           s) 1540 eI 
30. Akbr dI rwjiqlk smyN ikMnI aumr sI ? 

(a)  14 swl          A) 13 swl             e) 15 swl            s) 16 swl 
BUgol 

31. jvwlw ckr iks mhWswgr ivc hY  
a) pRSWq mhwswgr        A) AD mhWswgr      e)  ihMd mhWswgr      s) Awrkitk swgr 

32. BUcwl nwl sbMiDq pVHweI nUM kI ikhw jWdw hY ? 
a) swiekolojI    A) soiSAolojI  e)   ijElojI  s) isjmolojI  

33. ‘hirkyn’ ckrvwq sMswr dy iks ielwky ivc AwaNdy hn ? 
a) auqrI AmrIkw    A) d~KxI AmrIkw e) XUrp  s) APrIkw 

34. ‘tweIPUn’ ck`rvwq sMswr dy iks ielwky ivc AwaNdy hn ? 
a) au~qrI-pUrbI eySIAw    A) d~KxI-pUrbI eySIAw  e) au~qrI-pUrbI AmrIkw s) d~KxI-pUrbI  AmrIkw  

35. Bwrq dw ikMny pRqISq ih`sw pTwrI hY ? 
a) 17%         A) 27%  e) 37%   s) 47% 

nwgirk Swsqr 
36.  msOdw kmytI dw pRDwn kOx sI ? 
     (a) fw. sicdwnMd isnhw                 (A)  mhwqmw gwNDI 
     (e) fw. rwijMdr pRswd                   (s) fw. bI.Awr. AMbyfdkr 
37. msOdw kmytI dI sQwpnw kdoN sI ? 
     (a) 29 Agsq 1947    (A) 16 Agsq 1947     (e) 13 ApRYl 1919       (s) 26 jnvrI 1950 
38.  BwrqI suqMqrqw AiDinXm nUM kdoN brqwnvI srkwr dI sihmqI imlI ? 
     (a) 25 julweI 1947     (A) 27 julweI 1947     (e) 18 julweI 1947      (s) 17 julweI 1947 
39.  msOdw kmytI dy kul smwgm hoey ? 
     (a) 10                   (A) 11                  (e) 12                   (s) 13 
40.  sMivDwn ikMny smyN ivc bx ky iqAwr hoieAw ? 
     (a) 1 swl 5 mhIny 1 idn                 (A) 2 swl 2 mhIny 8 idn  
     (e) 2 swl 11 mhIny 18 idn               (s) 3 swl 3 mhIny 3 idn  
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  mwnisk Xogqw     sY`t-21 
 idq̀IAW hdwieqW Anuswr auq̀r l`Bo[ 

1. ArS au`qr vwly pwsy jw irhw hY[auh K`by pwsy muV igAw,iPr auh Kb̀y pwsy muV igAw AMq auh s`jy pwsy mUV  
    igAw [ArS hux iks idSw iv`c hY[ (a)  au`qr    A) d`Kx    e) pUrb     s) p`Cm  
2. hrjIq isMG d`Kx idSw vwly pwsy jw irhw hY[auh K`by pwsy muV igAw,iPr auh K`by pwsy muV igAw AMq auh s̀jy pwsy 

muV igAw [hrjIq hux iks idSw iv`c hY[  (a) au`qr   A) d`Kx    e) pUrb    s) p`Cm  
3. divMdr Awpxy Gr qoN p~Cm idSw v̀l c̀l irhw hY 25 mI: c`lx qoN bwAd auh s`jy pwsy v`l muV igAw qy 15mItr 

c`ilAw ,iPr auh K`by pwsy muV igAw Aqy 10 mItr c̀ilAw Aqy iPr auh K`by pwsy muV igAw Aqy 40 mItr cìlAw 
hux auh K̀by pwsy muV igAw Aqy 5 mItr c̀ilAw[AMq ivc̀ auh iPr K`by pwsy muV igAw[hux auh iks idSw v`l hY[   (a)  au`qr    A) d`Kx   e) pUrb   s) d`Kx-p`Cm  

4. iekbwl isMG dw mUMh d̀Kx v`l hY [s̀jy pwsy muV ky auh 20 mI: c̀lx qoN bwAd auh s̀jy pwsy v`l muV igAw qy 10 
mItr c̀ilAw ,iPr auh K`by pwsy muV igAw Aqy 10 mItr c̀ilAw Aqy iPr auh sj̀y pwsy muV igAw Aqy 20 mItr 
c`ilAw hux auh sj̀y pwsy muV igAw Aqy 60 mItr c`ilAw[hux auh Awpxy AwrMiBk ibMdU qoN iks idSw v̀l hY[  (a)   au`qr     A) a`qr-pC̀m   e) pUrb   s) au`qr-pUrb 

5. nvnIq pUrb idSw dw swhmxw kr irhw hY[pihlW auh GVI dIAW sUeIAW dI idSw iv`c 100 ifgrI dy kox qy muV igAw Aqy iPr GVI dIAW sUeIAw dy ault idSw iv`c 145 ifgrI qy muV igAw nvnIq hux iks idSw dw swhmxw kr irhw hY[(a) au`qr   A) a`qr-pUrb    e) pUrb   s) d̀Kx-pC̀m 
BOiqk ivigAwn 

6.  AYlUmInIAm dw ivSst qwp huMdw hY:  (a)399 J kg-1 0C-1  (A)199 J kg-1 0C-1(e) 0 J kg-1 0C-1 (s) 299 J kg-1 0C-1 
7.  sUrj gRihx l̀gdw hY jdoN: (a) DrqI dw pRCWvw cMn qy pYNdw hY (A)  cMn dw pRCWvw DrqI qy pYNdw hY  
                 (e)  sUrj dw pRCWvw cMn qy pYNdw hY   (s)  iehnW iv`coN nhI 
8.   cMd gRihx l`gdw hY jdoN: (a)  cMn pUrn qOr qy ipRQvI duAwrw Fk ilAw jwvy 
     (A)  ipRQvI pUrn qOr qy cMn duAwrw Fk leI jwvy   (e)  sUrj dw DrqI qy pUrn pRkwS hovy (s)  iehnW iv`coN nhI 
9. qwpmwn dI S.I. iekweI kI hY?  (a)  kYlivn (A)  PwrnhweIt   (e)   sYNtIgRyf    (s)  jUl   
10. puMj dI imAwrI iekweI kI hY? (a) imlI gRwm (A) jUl    (e)  iklo gRwm  (s)  iehnW iv`coN nhI 

rswiex ivigAwn 
11.  hweIfrokloirk qyzwb iksnUM audwsIn krdw hY? 

(a) nweIitRk qyzwb (A)  gMDk dw qyzwb (e)  istirk qyzwb (s)  soifAm hweIfroksweIf 
12. qyzwbW dw rwjw iksnMU ikhw jWdw hY? (a) HCl  (A)  H2SO4 (e)   HNO3 (s)   H2CO3 
13. pyt ivcly qyzwbIpx nUM dUr krn leI kI vriqAw jWdw hY? 

(a)  CO2 (A) H2SO4  (e)  HNO3  (s) Kwr( imlk AwP mYgnIiSAm)  
14. sMqry ivc̀ ikhVw qyzwb huMdw hY? (a)  istirk (A)  mYilk  (e) lYkitk  (s)  Pwrimk 
15. qyzwbW dI SkqI iks qy inrBr krdI hY?  (a)  hweIfRojn AxUAW dI sMiKAw qy 
 (A) AwksIjn dI mwqrw    (e)  Gxqw  (s)  hweIfRojn AwienW dI sMGxqw 

jIv ivigAwn 
16. pRojYkt tweIgr Bwrq srkwr vloN kdoN SurU kIqw igAw? (a)  1986  (A)  1973   (e)  1974 (s) 1975  
17. kwzIrMgw nYsnl pwrk iks rwj iv`c siQq hY? (a)  XUpI   (A) m̀D prdyS  (e) auqrWcl (s)  Awswm 
18. auqrWcl  ivKy ikhVI nYsnl pwrk hY?  (a)  ijm kwrbY`t  (A)  dud̀vw (e)  kwnHw  (s) gIr   
19. gIr  nYsnl pwrk ivKy ikhVy jwnvr suriKÀq kIqy gey hn? 

(a)  Syr qy cIqw   (A)  hwQI qy gYNfw   (e)  hwQI qy cIqw (s)  cIqw qy bwG 
20. cIqw qy bwG ikhVy nYsnl pwrk ivKy suriKÀq kIqy gey hn? 

(a)  du`dvw    (A)  kwnHw    (e)  du`dvw Aqy kwnHw dovy   (s)  kwzIrMgw 
gixq 

21.   iqkox ABC iv`c jykr 2∠A = 3∠B= 6∠C qW ∠A brwbr hovygw: : 
(a) 600    (A) 300    (e)900        (s) 1200 
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22.  iek ck`r dw ArDivAws 10 sY:mI hY ck`r dy kyNdr qo jIvw dI dUrI 6 sY:mI hovy qW jIvw dI lMbweI kI hovygI 
(a) 16 sY:mI  (A) 15 sY:mI     (e) 8 sY:mI   (s) 6 sY:mI 

23. ie`k ck`r dw KyqrPl 24.64 v:mI hY iesdw Gyrw ikMnw hovygw 
(a) 17.6 mI    (A) 17.4 mI    (e) 17.2 mI    (s)  16.8 mI 

24. pihlIAW ds tWk sMiKAWvw dy m̀Dmwn  ikMnw hovygw ? (a) 4      (A) 10         (e) 8        (s) 11      
25.  jykr iksy vsqU dw vyc mu`l , KrId mu`l dw 4/3 Bwg hY , qW lwB % kI hovygw 
      (a) 50/3 %    (A) 41/2%    (e) 51/2%   (s) 100/3%  

ieiqhws 
26.  Akbr dI rwjiqlk smyN aus dw sYnwpqI kOx sI ? 

a) bYrmKwn         A) Awrm KW           e) PrId KW            s) njwnUdIn 
27. 1556 eI iv̀c Akbr ny APgwinsqwn  dy sYnwpqI hymU nUM …………. dy mYdwn ivc hrwieAw[ 

a) Awgrw           A) id`lI                e) ibhwr                s) pwnIpq 
28. Akbr ny kSmIr qoN ij`q kdoN pRwpq kIqI ?  (a)1592eI    A) 1498 eI   e) 1595 eI    s) 1590 eI 
29. Akbr ny iks rwjpUq rwjy dI lVkI nwl ivAwh krwieAw ? 

a) ipRQIcMd          A) jY isMG           e) cyqn isMG           s) rwjw mwn isMG 
30. Akbr dy kyNdrI Swsn pRbMD ivc ivq̀ mMqrI nUM kI kihMdy sn ? 

a) kwjI-aul kjwq A) dIvwn-ey-Awlw   e) mwl AiDkwrI       s) vjIr 
BUgol 

31. Bwrq ivc ku~l KyqrPl dw ikMny pRqISq Bwg mYdwnI hY ? 
a)  23%    A) 33%  e) 43%   s) 53% 

32. Bwrq dy lgBg ikMny ih`sy qy jlOV im~tI pweI jWdI hY ? 
 a)  45%    A) 55%  e) 65%  s) 75% 
33. lYtrweIt im~tI Bwrq dy iks Bwg ivc nhIN pweI jWdI ? 

a) pUrbI Gwt          A) p~CmI Gwt   
e) rwjmhl phwVIAW     s) au~qrI Bwrq dy ivSwl mYdwn 

34. mYNgnIz dI vrqoN izAwdwqr iks DwqU dw imSrn bxwaux ivc huMdI hY ? 
 a)  sonw     A) cWdI  e) lohw   s) qWbw 
35. Bwrq dw sb qoN v~D bwkswiet pYdw krn vwlw rwj ikhVw hY ? 
 a)  qwimlnwfU    A) krnwtkw  e) auVIsw  s) gujrwq 

nwgirk Swsqr 
36. BwrqI sMivDwn kdoN bx ky iqAwr ho igAw ? 
    (a) 26 jnvrI 1950    (A) 26 jnvrI 1949    (e) 15 Agsq 1947   (s) 25 jnvrI 1948 
37. BwrqI sMivDwn dy iks Bwg nUM aus dI Awqmw ikhw jwNdw hY ? 
    (a) rwj dy nIqI inrdyS q̀q               (A) mOilk AiDkwr  
    (e) pRsqwvnqw                            (s) sMivDwn dy swry 
38. BwrqI sMivDwn hY ? 
    (a) isrP kTor      (A) isrP lckIlw    (e) kTor Aqy lckIlw   (s) nw kTor nw lckIlw  
39. BwrqI sMivDwn pRsqwvnqw qoN ? 
    (a) mOilk AiDkwr dI jwxkwrI imldI hY     (A) rwjpwl bwry jwxkwrI imldI hY      
    (e) rwStrpqI bwry jwxkwrI imldI hY        (s) sMivDwn dy bwry sKyp jwxkwrI imldI hY   
40. kyNdr Aqy rwj dy sMbMD sMivDwn ikhVI sUcI iv`c hn ? 
    (a) 6 vIN            (A) 7 vIN             (e) 8 vIN              (s) 9 vIN 
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mwnisk Xogqw     sY`t-22 
1.  ie`k ivAkqI d`Kx idSw dw swhmxw kr irhw hY[pihlW auh GVI dIAW sUeIAW dI ault idSw iv`c 135 ifgrI dy 

kox qy muV igAw Aqy iPr GVI dIAW sUeIAw dI idSw iv`c 180 ifgrI qy muV igAw[hux auh iks idSw dw swhmxw 
kr irhw hY[(a)  au`qr-p`Cm   A) d`Kx-p̀Cm   e) a`qr-pUrb   s) d`Kx-pUrb 

2. virMdr Awpxy AwrMiBk ibMdU qoN 16 mItr c̀ilAw iPr auh K̀by pwsy muV igAw Aqy 32 mItr cìlAw iPr auh K`by pwsy muV igAw Aqy 16 mItr c`ilAw[AMq iv`c auh s`jy pwsy muV igAw  Aqy 18 mItr c`ilAw[ hux auh AwrMiBk 
ibMdU qoN ikMnI dUr hY[(a)  74 mItr    A) 48 mItr    e) 50 mItr     s) 52 mItr 

3.  sMjIv Awpxy AwrMiBk ibMdU qoN 7 mItr c`ilAw iPr auh K`by pwsy muV igAw Aqy 20 mItr c`ilAw iPr auh sj̀y pwsy muV igAw Aqy 20 mItr c`ilAw, iPr auh sj̀y mUV igAw qy 20 mItr igAw[AMq iv`c auh sj̀y pwsy muV igAw  Aqy 
7 mItr c`ilAw[ hux auh AwrMiBk ibMdU qoN ikMnI dUr qy iks idSw iv`c hY[ 
a) 10 mItr d̀Kx    A) 10 mItr a`uqr e) 20 mItr a`uqr  s) 20 mItr d`Kx 

4. nvdIp Awpxy AwrMiBk ibMdU qoN 13 mItr a`uqr v̀l c`ilAw iPr auh d`Kx v̀l  9 mItr c`ilAw iPr auh 3 mItr  
pUrb vl̀ c`ilAw[hux auh AwrMiBk ibMdU qoN ikMnI dUr qy iks idSw iv̀c hY[ 
a) 5 mItr a`uqr pUrb    A) 10 mItr a`uqr d`Kx e) 7 mItr pUrb   s) 5 mItr aùqr p̀Cm 

5. prdIp Awpxy dPqr qoN 17 mItr p̀Cm v̀l cìlAw iPr auh K`by pwsy v`l muV ky 14 mItr cìlAw iPr auh 27 mItr pUrb v̀l cìlAw[iPr ausny K`by pwsy v`l muV ky 14 mItr dI dUrI qYA kIqI[hux auh AwrMiBk ibMdU qoN ikMnI dUrI qy hY[(a)    12 mItr   A) 8 mItr   e) 10 mItr   s) 15 mItr 
BOiqk ivigAwn 

6. puMj dI S.I. iekweI kI hY?   (a) imlIgRwm     (A)  jUl (e)  iklogRwm (s)  iehnW iv`coN nhI 
7. dbwE dI S.I. iekweI kI hY?(a)  inaUtn2/mItr (A)  inaUtn/mItr2  (e) pwskl mItr (s) iehnW iv`coN nhI   
8. AkwS iv`c qwry ikauN itmitmwauNdy hn? 

(a) prwvrqn krky  (A)  Apvrqn krky (e)  qwpmwn v̀Dx krky   (s) iehnW iv`coN nhI  
9. lwl rMg dI vsqU hry rMg dy pRkwS iv`c , dyKx nUM ikho ijhI idKweI idMdI hY? 

(a)  kwlI   (A)  lwl  (e)  hrI   (s)    nIlI 
10. pRkwS iks qrHW cldw hY?     

(a)  is`DI ryKw iv`c    (A) tyFI ryKw iv`c   (e)  c̀kr iv`c    (s) iehnW iv`coN nhI  
rswiex ivigAwn 

11.  kwrW dI bYtrI iv`c ikhVw qyzwb huMdw hY?   (a)  CO2 (A) HCl  (e)   H2SO4 (s)  H2CO3 
12. ivtwimn C ie`k krbink qyzwb hY, ijsdw nwm hY: 

(a)  glwiekoink AYsIf  (A)  AYskoribk AYisf  (e)  istirk AYisf (s)  AYsitk AYisf 
13. (MgOH)2  dw swDwrn nwm kI hY? (a)  cUxy dw pwxI  (A)  im̀Tw sofw (e)  mYgnISIAm dw du`D  (s)  nIlw QoQw 
14. lUxW dw auh gwx ijs kwrn auh vwXUmMfl dI nmI nUM sOK lYNdy hn, nUM kI kihMdy hn? 

(a)  auqPuln   (A)  kMbInySn   (e)  hweIfrySn  (s) fI- hweIfrySn  
15. Kwry AwksweIf dI audwhrn idau: (a)  CO2 (A) SO2 (e)  MgO  (s)  P2O5 

jIv ivigAwn 
16.  ikhVw idn ivSv jMglI jIvn idvs vjoN mxwieAw jWdw hY? 

(a)  1 AkqUbr   (A)  2 AkqUbr   (e) 5 jUn     (s)  7 jUn 
17. vihMdy pwxI kwrx BUM Kor nMU rokx leI kI kIqw jw skdw hY? 

(a)  jwnvrW nUM cwirAw jwvy    (A)  vn lgwaux        
(e) bMnW dy inrmwn nwl     (s) is`DIAW FlwnW qy KyqI krn nwl  

18. Bwrq iv̀c jMglI jIvn suriK`Aw AYkt kdoN bixAw? 
(a)  1986   (A)  1972  (e)   1973   (s)  1974  

19. swfy dyS iv`c ikMny jIv mMfl irzrvz hn?  
(a)  89     (A)  492  (e)  8    (s)  10 

20. iek Xugmj(Zygote) ivc Nuclear dI igxqI ikMnI huMdI hY? 
(a)  0    (A) 1  (e)   2    (s)  4  
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gixq 
21.   ie`k cqurBuj dy ivkrx brwbr Aqy lMB smduBwjk hox qW cqurBuj kI hovygI?  

(a)  smlMb cqurBuj   (A) Awieq    (e) vrg      (s) sm cqurBuj 
22.  ie`k iqkox iv`c hoxgy:   (a) 2 AiDk kox  (A) 2 sm kox    (e) 2 inaUn kox  (s) koeI nhIN 
23.  ie`k iqkox dIAW BujwvW iv`c Anupwq 3:4:5 hovy qW iqkox dw v`fy qo v`fw kox kI hovygw ?  

(a) 900       (A) 1000    (e) 800     (s)  600     
24.  vyc mu`l Aqy KrId mu`l iv`c Anupwq 5:4 hY , lwB pRqISq hyvygw 
  (a) 10 %    (A) 20 %    (e) 25 %          (s) 30 %      
25.  66 mItr kpVw vyc ky ie`k AwdmI nUM 22 mItr k̀pVy dy KrId mùl dy smwn lwB pRwpq hoieAw[lwB % ikMnw hovygw? (a) 100/3 %     (A) 30 %    (e) 40 %    (s) 35 % 

ieiqhws 
26.  21 Akbr ny lgwn mMqrI ……………… dI shwieqw nwl BUmI suDwr kIqy [  

a) rwjw tofr ml     A) rwjw mwn isMG    e) bIrbl                 s) qwnsyn 
27. jhWgIr ny kWgVy auqy ij`q kdoN pRwpq kIqI  

a) 1605eI:      A) 1614eI:     e) 1620eI:                s) 1625eI: 
28. jhWgIr dI pqnI dw nW kI sI ? 

a) mumqwj mihl      A) nUrjhW    e) smSwd bygm  s) bygm AwlIAw 
29. jhWgIr dy rwjkwl smyN ikhVw XUrpIAn vpwrI Bwrq ivc AieAw 

a) ivlIAm hwknz   A) sr Qwms ro   e) lwrf flhozI   s) lwrf kwrnvwils  
30. 1612 eI iv~c ibRitS ny Bwrq ivc ……………….. ivKy iek PYktrI sQwipq kIqI [ 

a) klk~qw    A) id~lI     e) sUrq    s) goAw 
BUgol 

31. sMswr dw sB qoN v~D sonw pYdw krn vwlw dyS ikhVw hY ? 
a)  XU.AYs.ey    A) d~KxI APrIkw  e) AwstrylIAw  s) jpwn 

32. Bwrq dw sB qoN v~D sonw pYdw krn vwlw rwj ikhVw hY ? 
a)  krnwtk    A) kyrl   e) auVIsw   s) qwimlnwfU 

33. bwksweIt qoN ikhVI DwqU bxweI jWdI hY ? 
a)  sonw    A) qWbw    e) cWdI    s) AYlUmInIAm 

34. Abrk pYdw krn vwly mu~K dySW ivcoN Bwrq dw sQwn ikhVw hY ? 
a)  pihlw    A) dUjw   e) qIjw    s) cOQw 

35. sMswr ivc sB qo v~D XUrynIAm pYdw krn vwlw dyS ikhVw hY ? 
a)  rUs            A) XU.AYs.ey  e) AwstrylIAw  s) brwzIl 

nwgirk Swsqr 
36. Bwrq ivc do sdnwN vwly ku`l ikMny rwj hn ? 
    (a) 6                       (A) 7                (e) 9               (s) 10 
37. rwjpwl kdoN q`k Ahudy qy rih skdw hY ? 
    (a) jdoN q̀k rwStrpqI cwhy             (A) jdoN q`k ivDwn sBw cwhy 
    (e) jdoN q`k rwj sBw cwhy               (s)  jdoN q`k lok sBw cwhy 
38. rwj srkwr vloN kyNdrI srkwr pRqI jvwbdyhI huMdw hY ? 
    (a) mu`K mMqrI               (A) spIkr          (e) rwj mMqrI       (s) aup mMqrI  
39. aup mMqrI nUM inXukq krdw jY ? 
    (a) rwj mMqrI              (A) ifptI spIkr    (e) mu`K mMqrI       (s)  srMpc  
40. iksy vI rwj ivc , iksy vI ibl dw kwnUMn bxn leI AMiqm pRvwngI id`qI jwNdI hY ? 
    (a  mu`K mMqrI v`loN           (A) rwjpwl v`loN      (e) mu`K s̀kqr v̀loN   (s) aup mMqrI v`loN   
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mwnisk Xogqw       sY`t-23  
hyT ilKIAW lVIAW nUM pUrw kro:- 

1. 4,16,36,64,100,_ 
a) 100  A) 110 e) 121 s) 144 

2. 1,1,2,6,24,120,_ 
a) 520  A) 620 e) 600 s) 720 

3. 8,12,10,16,12,20,14,_ 
a) 24  A) 36  e) 22  s) 18 

4. 2,9,28,65,126,_ 
a) 217  A) 216 e) 254 s) 316 

5. 2,4,8,3,9,27,4,16,_ 
a) 61  A) 62  e) 64  s) 60 

BOiqk ivigAwn 
6.  pRkwS swnUM vsqUAW idKweI dyx ivc ikvyN mdd krdw hY? 

(a)  vsqUAW qoN prwvriqq hoieAw pRkwS swfIAW A`KW ivc pYNdw hY    (A)  vsqUAW qoN pRkwS swfIAW A`KW ivc  
pYNdw hY  (e)  vsqUAW qoN pRkwS prwvriqq nhI huMdw     (s)  iehnW iv̀coN koeI nhI 

7. dIpq vsqUAW iks nUM kihMdy hn?   
 (a)  ijhVIAW vsqUAW Apxw pRkwS idMdIAW hn    (A)  ijhVIAW vsqUAW Apxw pRkwS nhI idMdIAW hn   
 (e)  ijhVIAW vsqUAW prwvriqq hoieAw pRkwS idMdIAW hn    (s)  auprokq swry hI 

8. kI kwrn hY ik pwxI iv`c ÀDI fUbI hoeI iqrCI pYNisl swnUM tu`tI idKweI idMdI hY? 
(a) pRkwS dy prwvrqn krky  (A)  pRkwS dy Apvrqn krky   (e)  pRkwS dy Apvrqn AMk krky 
 (s)  pRkwS dy prwvrqn Aqy Apvrqn krky 

9. dUr idRstI doS iks qrHW dUr kIqw jw skdw hY? 
(a)  Avql lYNz nwl (A)  au`ql lYNz nwl (e)  Avql Aqy au`ql lYNz nwl   (s)  iehnW iv`coN koeI nhI 

10. inkt idRstI doS iks qrHW dUr kIqw jw skdw hY? 
(a)  Avql lYNz nwl (A)  au`ql lYNz nwl (e)  Avql Aqy au`ql lYNz nwl   (s)  iehnW iv`coN koeI nhI 

rswiex ivigAwn 
11.  qyzwbI vrKw ivc̀ inmn ivc̀oN ikhVw qyzwb nhI pwieAw jWdw hY 

(a)  HNO3 (A) H2SO4  (e)  HNO3  Aqy H2SO4      (s) CH3COOH  
12. kwrbink AYisf dw rswieixk sUqr kI hY?  (a)  HCO3   (A) H2CO2   (e)   H2CO3 (s)  H3CO3 
13. iksy pdwrQ dy qyzwbIpx/Kwrypx dw pqw lgwaux leI vriqAw jwx vwlw kudrqI sUck iltms iks qoN pRwpq huMdw hY?   (a)  au`lI (A) lweIknz (e)  kweI (s) pRotojoAw  
14. inmn iv`coN ikhVw v̀D qyzwbI hY?  (a) cUxy dw pwxI   (A)   sOfy dI boql  (e)  lhU    (s)  AMfw  
15. inmn iv`coN ikhVw vD̀ Kwrw hY? (a)  isrkw   (A)  Alkohl    (e)  sMqrw   (s)  k̀pVy DOx vwlw sofw 

jIv ivigAwn 
16. pYrwmISIAm  : (a)  bhu-sYl̀I jIv hY (A)  ie`k sY`lI jIv hY (e)   jMqU itSU hY     (s)    mwswhwrI pRwxI 
17. siQr-jIv smudwie iv`c inKyVk hn? (a)  SUKm jIv (A)  pOdy    (e)  SwkwhwrI pRwxI   (s) mwswhwrI pRwxI 
18. ieh jYivk vwqwvrn dw Bwg nhI hn?(a)  mnu`K  (A) ru`K (e) vwXU  (s)  kIt   
19. jIv dI sB qoN CotI ikirAwqmk Aqy rcnwqmk iekweI hY:(a)  sY`l  (A)  itSU (e) AxU    (s) itSU AMg  
20. kloroiPl ik`Qy pweI jWdI hY? (a) mweItokWfRIAw   (A) gwlzI bwfIz   (e)  kloroplwst (s)  kyNdrk   
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gixq 
21.   nyhw ny ie`k AMk nUM 5/3 dI QW qy 3/5 nwl guxw kIqw[ aus dy auq`r iv`c ikMny pRqISq dI glqI hoeI ? 

(a)  34 %   (A) 44 %    (e) 54 %     (s) 64 % 
22 ABCD ie`k cqurBuj hY[ E,F,G, H kRmvwr BujWvw AB , BC , CD  Aqy DA hn qW EFGH  
   (a) Awieq   (A) smcqurBuj    (e) vrg  (s) smwnAMqr cqurBuj 
23. PQRS iek̀ smcqurBuj hY[∠PRQ=400 hovy qW ∠PSQ ikMnw hovygw 

(a) 400      (A) 450    (e) 500    (s)  350     
24. ie`k vrg dw KyqrPl 18225 v:mI hY[ iesdy ivkrx dI lMbweI pqw kro: 
  (a) 135 mI   (A) 125√2 mI   (e) 130√3  %     (s) 135√2 %      
25. ie`k goly dI Dwrn smrQ̀w 38808 sY.mI3 hovy qW goly dI sqw dw KyqrPl kI hovygw     
  (a) 4466 sY.mI   (A) 5444 sY.mI   (e) 5566 sY.mI   (s) 4455 sY.mI 

ieiqhws 
26.  26 SwhjhW ikhVy sMn ivc id`lI dI rwjg̀dI au~qy bYiTAw 

a) 1628 eI   A) 1605 eI      e) 1621 eI    s) 1625eI 
27. SwhjhW ny AOrMgzyb nUM iks Kyqr dw vwies rwey inXukq kIqw ? 

a) d~KxI Bwrq       A) au~qrI Bwrq   e) pUrbI Bwrq   s) p~CmI Bwrq  
28. SwhjhW ny Awgry ivc ikhVI ivSv pRis~D iemwrq bxvweI ? 

a) lwl iklw   A) jwmw msijd    e) qwj mihl        s) ieMfIAw gyt  
29. ikhVy sMn ivc iSvwjI ny mrwTw rwj nUM suqMqr GoiSq kIqw ? 

a) 1678 eI          A) 1674 eI       e)  1676eI      s) 1680eI  
30. gurU qyg bhwdr jI nUM iks qwrIK nUM id`lI ivKy ShId kIqw igAw ? 

a) 10 nvMbr 1673 eI  A) 11 nvMbr 1675 eI   e) 9 AkqUbr 1675eI  s) 20 nvMbr 1675 eI  
BUgol 

31. sMswr ivc sB qo v~D kolw pYdw krn vwlw dyS ikhVw hY ? 
a)  rUs            A) XU.AYs.ey  e) Bwrq    s) cIn 

32. Bwrq ivc sB qo v~D kolw pYdw krn vwlw rwj ikhVw hY ? 
a)  auVIsw           A) kyrl  e) qwimlnwfU    s) JwrKMf 

33. XU.AYs.ey sMswr dI ikMny pRqISq px ibjlI iqAwr kr irhw hY ? 
a)  11%           A) 21%  e) 31%    s) 41% 

34. ‘nwgArjn swgr fYm’ Bwrq dy iks rwj ivc hY ? 
a)  au~qr pRdyS           A) qwimlnwfU  e) ibhwr   s) krnwtk 

35. ‘hIrw kuMf’ fYm Bwrq dy iks rwwj ivc hY ? 
a)  auVIsw            A) mhWrwStr  e) p~CmI bMgwl   s) kyrl 

nwgirk Swsqr 
36.  ivDwn sBw dy mNYbr dI igxqI dw ADwr hY ? 

(a) KyqI    (A) jmIn  (e) jnisMKAw   (s)  mIifAw 
37. ivDwn sBw dy mYbrW dI Gt̀o G`to igxqI ho skdI hY ? 

(a) 545   (A) 60   (e) 250  (s)  500 
38.  ivDwn sBw dy mYbrW dI v`D qo v`D igxqI ho skdI hY ? 

(a) 500   (A) 50   (e) 250   (s) 117 
39. pMjwb ivDwn sBw dy mYbrW dI  igxqI ikMnI  hY ? 

(a) 13    (A) 117   (e) 250   (s) 545 
40.  ivDwnsBw dw kwrj kwl ikMny swl dw huMdw hY ? 
  (a) 10 swl   (A) 8 swl   (e) 6 swl   (s) 5 swl 
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sỲt -24 
hyT ilKy icq̀rW ivc̀ vrgW dI sMiKAw l`Bo :- 

1.                                            2. 
 

 
 

a) 6 A) 7 e) 9 s) 10    a)  8 A) 15  e) 12  s) 18 
3.                                                                                        4.  
  
 

 
 
 

a) 13  A) 16    e) 19  s) 20  a)  9   A) 10  e) 14     s) 18 
5.   
 
  
 
 

a) 19 A) 18  e) 27   s) 25     
sỲt  –25 

hyT ilKy pRSnW iv`c KwlI QW qy shI auq̀r dI cox kro[ 1.  
a) 6  A) 7  e) 8  s) 9 

 
 

2.  
a) 7  A) 6  e) 5  s) 10 

 
 

3.   a) 17  A) 16  e) 19  s) 15 
 

 
4.  

   a) 58 A) 68  e) 48  s) 78 
 
 
 

5.  
 a) 30  A) 8  e) 22  s) 27  

 
 
 
 

4 6 8 
5 9 4 
4 8 ? 
10 7 3 
8 ? 3 
9 7 2 
1 2 3 
9 7 5 
80 45 ? 
12 44 8 
8 35 30 
28 114 ? 

51 11 61 
64 30 32 
35 ? 43 
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6.  
  

a) 120 A) 125 e) 30  s) 59 
. 
 

 
 

7.  
 

a) 18  A) 72  e) 17  s) 64 
 
 

8.    
 
a) 3  A) 4  e) 7  s) 5 

 
 
 
 

9.  
   a) 8  A) 18  e) 7  s) 9 
 
 
 
 

10.  
  a) 176  A) 156 e) 74  s) 192 

 
 
 

sYt̀  –26 
1.  

      12            14   13 
                          
 

         18                      11            16         17  17  15 
 
 
a) 46  A) 43  e) 45  s) 48 
 

7 49 343 
4 16 64 
5 25 ? 

7 28 49 
9 45 81 
8 36 ? 

2 9 4 
7 ? 3 
6 1 8 

24 3 15 
? 0 48 
80 63 35 

38 6 75 
24 17 6 
117 ? 98 

41 47 ? 
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2.  
 

             3             4             4             
             4            1           9                         3                       5 
 
 
 
a) 60  A) 48  e) 36  s) 50 
 

3.       5    4    5 
 
 
         1                      6                     2                    7                            3                       6 

 
a) 14  A) 21  e) 33  s) 45 
 

4.  
 

      2                                                   4                                                     2 
 
   
     1                     4                           2                         6                        1                        5 

 
a) 24  A) 28  e) 30  s) 32 
 

5.  
 
         8                                                      7                                                    8 

 
 

4                     12                          4                    12                          3                      12 
 
a) 12  A) 23  e) 36  s) 33 

 
sY`t – 27 

hyT iliKAW ivc̀oN v`Krw cuxo:- 
1. a) jnvrI  A) PrvrI  e) mwrc s) julweI 
2. a) p`Kw   A)  sUrj  e) b̀lb s) momb`qI 
3. a) Bwrq  A) ieslwmwbwd e) SRI lMkw s) nypwl 
4. a) tYksI  A) b`s   e) tr`k s) Awto irkSw 
5. a) ividAwrQI  A) pwielt  e) pusqk s) lwiebRyrI 

24 36 ? 

15 ? 28 

21
1 

56 ? 

? 16
1620

21
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6. a) pMCI   A) pOdy   e) b̀cy   s) c`twnW 
7. a) vrKw   A) BUcwl   e) qUPwn   s) dMgy 
8. a) ibhwr  A) kyrlw   e) mhWrwStr   s) p`CmI bMgwl 
9. a) c`kr   A) ieilps  e) golw   s) Gx 
10. a) muMdrI   A) ivg   e) vwlIAW   s) lwkt 

 
sỲt  – 28 

hyT ilKy SbdW dy kof smJ ky id`qy Sbd dw kof pqw kro[ 
1. jyykr CAT = 3120 qW DOG = ? 

a) 4517  A) 5147  e) 7154  s) 4157 
2. jyykr ONE = 15145 qW TWO = ? 

a) 12022  A) 20211  e) 202315  s) 202215 
3. jyykr RAJ = 29  Aqy  MAN = 28 qW ADI = ? 

a) 30  A) 27   e) 14   s) 17 
4. jyykr ADD = 9 qW BAT = ? 

a) 21   A) 22   e) 20   s) 23 
5. jyykr ROOT = 68  qW STEM = ? 

a) 55  A) 57   e) 58   s) 54 
6. jyykr PUNJAB= 64 qW HARYANA = ? 

a) 48  A) 58   e) 68   s) 78 
7. jyykr HISTORY= 114 qW CIVICS = ? 

a) 55  A) 58   e) 63   s) 65 
8. jyykr PHYSICS = 106  qW  BIOLOGY = ? 

a) 90  A) 82   e) 92   s) 87 
9. jyykr PLANT = 58 qW FRUIT = ? 

a) 74   A) 68   e) 69   s) 72 
10. jyykr BLUE = 160  qW BOOK = ? 

a) 43  A) 172  e) 162   s) 182 
11. jyykr 123456 = CHARGE qW 2634  = ? 

a) HARE  A) DEAR  e) HEAR  s) FEAR 
12. jyykr Z = 52 ,ACT = 48  qW DOG  = ? 

a) 25  A) 52   e) 42   s) 62 
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13. jyykr BAD = 21 qW AGE = ? 
a) 39  A) 21   e) 30   s) 35 

14. jyykr POWER = 72514 qW ROW = ? 
a) 452   A) 425  e) 542  s) 524 

15. jyykr 87654 = GREAT  qW 754 = ? 
a) GET A) TEA  e) EAT  s) RAT 

 
sỲt  – 29 

hyT ilKy SbdW dI lVI smJ ky KwlI QWvw Bro[ 
1. a_bab_ab_abb 

a) baa  A) aaa e) bbb s) aab 
2. a_aba_ab_bab_b 

a) abab A) aabb e) bbaa s) babb 
3. abb_baa_a_bab_ab 

a) abba A) abab e) ccac s) aabb 
4. b_abbc_bbca_bcabb_ab 

a) acaa A) acba e) cabc s) cacc 
5. _acca_ccca_accc_aaa 

a) acca A) caaa e) ccaa s) caac 
6. _ _aba_ _ba_ab 

a) abba A) abbab e) baabb s) bbaba 
7. ab_ _ _b _bbaa_  

a) abaab A) abbab e) baaab s) babba 
8. _ _babbba_a_ _ 

a) aabb A) aaba e) abab s) babbb 
9. _baa_aab_a_a 

a) aabb A) aaba e) abab s) baab 
10. aa_ab_ _aaa_a 

a) aaab A) aabb e) abab s) baaa 
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sỲt  – 30 
hyT ilKIAW lVIAW nUM pUrw kro 

1. 1,9,17,33,49,73,_ 
a) 96  A) 97  e) 98  s) 99 

2. 2,7,14,23,34,_ 
a) 44  A) 45  e) 46  s) 47 

3. 19,18,16,_,9,4 
a) 12  A) 13  e) 14  s) 15 

4. 3,6,18,72,_ 
a) 144  A) 216 e) 288 s) 360 

5. 73.5,70.5,67.5,64.5,_ 
a) 61.5  A) 62.5 e) 59.5 s) 60.5 

6. 3,7,15,31,63,_ 
a) 94  A) 117 e) 127 s) 131 

7. 3,8,22,63,185,_ 
a) 285  A) 295 e) 310 s) 550 

8. 3,7,23,95,_ 
a) 128  A) 122 e) 479  s) 575 

9. 0,6,24,60,120,_ 
a) 210  A) 206 e) 196 s) 190 

10. 34,18,10,6,4,_ 
a) 1  A) 2  e) 3  s) 4 

 
sYt̀  – 31 

v̀Krw l̀Bo 
1. a) 51  A) 144 e) 64  s) 121 
2. a) 6  A) 12  e) 18  s) 7 
3. a) 35  A) 49  e) 50  s) 63 
4. a) 64  A) 343 e) 120 s) 125 
5. a) 121 A) 131 e) 1111 s) 1331 
6. a) 95-82 A) 69-56 e) 55-42 s) 48-34 
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7. a) 2-8  A) 3-27 e) 4-32 s) 5-125 
8. a) 3-5  A) 5-3 e) 6-2  s) 7-3 
9. a) 23-29 A) 19-25 e) 13-17 s) 3-5 
10.  a) 13-21 A) 19-27 e) 15-23 s) 16-24 

 
sỲt  – 32 

 hyTly SbdW ivc̀ :: dy K`by pwsy jo sMbMD hY auhI sMbMD :: dy s`jy pwsy vI hY[TIk auq̀r l`Bo:- 
1. m`Kx : du`D :: ikqwb : ? 

a) myj   A) ividAwrQI   e) kwgj   s) CwpwKwnw 
2. GVI : smW :: gz : ? 

a)  gut   A) cwl    e) ryq    s) dUrI 
3. vrxmwlw : ÀKr ::  ? : vwk 

a) Sbd   A) AnuCyd    e) islybs   s) muhwvrw 
4. b̀cw : ipqw :: ikqwb  : ? 

a) lyKk   A) pRkwSk     e) AfItr  s) lwiebRyrI 
5. vrijS : motwpw :: pwxI : ? 

a) pIxw   A) ipAws    e) Alkohl   s) swP krnw 
6. A`K : dyKxw :: mUMh : ? 

a) cIkxw   A) bolxw    e) aubwsI lYxw  s) Kwxw 
7. pYr : lq̀ :: h`Q : ? 

a)  auNglIAW A) klweI    e) bWh    s) hQylI 
8. s`p : PuMkwr ::  ku`qw : ? 

a) BONkxw   A) GrGurwxw    e) dhwVnw  s) trtrwxw 
9. guxw : joV :: qksIm  : ? 

   a)  Gtwauxw   A) joVxw   e) bwkI  s) BwgPl 
10.  k`pVw : Dwgw :: ikqwb :  ? 

a) ijldswj   A) ijld   e) kwgj   s) vrky 
11. AF : KP :: FK : ? 

a) GL  A) OX     e) TY    s) PZ 
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12. CAT : DDY :: BIG : ? 
a) CLL  A) CLM   e) CMV  s) CEP 

13. USPL : KMPT :: LJGC  :  ? 
  a)  BDGK  A) CEHL    e) GHIJ  s) QSUW 

14. CIRCLE : RICELC :: SQUARE  : ? 
a)  QSUERA  A) QSSERA       e) UQSAER s) UQSERA 

15.  PALE : LEAP :: POSH  : ? 
a) HSOP  A) POHS      e) SHOP  s) POSH 

16. AST : BRU :: NQV : ? 
a) ORW  A) MPU     e) MRW  s) OPW 

17. EXCUSE : CXEESU :: ERODES: ? 
a) OREESD  A) REODES   e) ORESED s) ERODSE 

18. LJH : KKI :: CIA  :  ? 
  a)  DBB  A) CBZ    e) BBZ  s) BJB 

19. ROSE : TQUG  :: BLUE  : ? 
a)  YQSF  A) CDFG      e) DNWG  s) DMVF 

20.  ANG : ZME :: YLC  : ? 
a) ALK  A) ZKL      e) MNO   s) XKA 

    
    sYt̀  – 33 

 hyTly pRSnW iv`coN shI auq̀r cuxo jo id`qy gey Sbd qoN nhIN bixAw:- 
1. CONSTRUCTION 

  a)  SUCTION  A) COINS    e) CAUTION s) NOTION 
2. ORGANISATION 

a)  NATION    A)  GRANT     e) RECOGNISE s) SATAN 
3.  EVOLUTION 

a) VOLT  A) VALE      e) TOOL  s) LOOT 
4. ELEMENTARY 

  a)  TERMER   A)  MEANLY         e) LUMEN s) LAMENT 
5. INFRASTRUCTURE 

a)  RESTRAIN A)  FRACTURE    e) CHARTER s) NATURE 
hyTly pRSnW iv`coN shI auq̀r cuxo jo id`qy gey Sbd qoN  bixAw hY : - 

6. MEASUREMENT 
  a)  MASTER   A)  MANTLE     e) SUMMIT  s) ASSURE 
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7. RECOMMENDATION 
a)  MEDICINE A)  MEDIATE     e) REMINDER      s) COMMUNICATE 

8.  VENTURESOME 
a) ROSTRUM A) SERMON      e) TRAVERSER   s) SEVENTEEN 

9. EXAMINATION 
  a)  ANIMAL  A)  EXAMINER         e) NATIONAL  s) ANIMATION 

10. IMMEDIATELY 
a)  DIALECT   A)  LIMITED           e) DIAMETER  s) DICTATE  
   

    sỲt – 34 (rIzinMg) 
jy + = -  ,- = + , ÷ = × , × = ÷ hovy qW hyT iliKAW dw mu`l pqw kro:- 
 

1. 16 ÷ 2 – 4 + 28 × 7 
a) 32  A) 23  e) 28  s) 36 

2. 18 + 6 – 7 ÷ 5 × 3 
a) 74  A) 47  e) 37  s) 57 

3. 36 × 3 ÷ 2 + 8 – 6 
a) 20  A) 12  e) 22  s) 24 

4. 2 ÷ 40 ×  20 – 8 + 5 
a) 17  A) 7  e) 27  s) 5 

5. 2 – 6 ×  6 – 2 
a) 1  A) 3  e) 10  s) 5 
jy + = ÷ ,- = × , ÷ = + , × = - hovy qW hyT iliKAW dw mu`l pqw kro:-  

6. 12+ 4÷ 6 + 2 – 3 
a) 2  A) 18  e) 42  s) 15 

7. 16÷ 8 – 4 + 2 × 4  
a) 16  A) 28  e) 32  s) 44 
 
jy A = + ,B = - , C = ÷ , D = ×  hovy qW hyT iliKAW dw mu`l pqw kro:-  

8. 18 A 12 C 6 D 2 B 5  
a) 27  A) 18  e) 17  s) 15 

 
9. 15 B 3 C 4 A 12 D 2  

a) 27  A) 18  e) 17  s) 15 
 

10. 27 A 3 B 6 D 5 
a) 2  A) 0  e) 7  s) 15 
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sYt̀ – 35 (gixq)  
1. auh iqRBuj ikhVw hY ijsdIAW do BujwvW ausdy do isKrlMb hox [     
2. sB qoN v`fI irxwqmk sMiKAw d`so[      
3. 40 ividAwrQIAW dI ie`k klws iv`c jykr 1/8 ihs̀w lVky hox qW lVkIAW ikMnIAW hoxgIAW[ 
4. 16 kwpIAW dw mu`l 192 rupey hovy qW 20 kwpIAW dw mu`l d`so[ 
5. pihLIAW 5 pRwikRqk sMiKAwvW dI AOsq d`so[ 
6. 100 ru: dy do Bwg kro qW ik ie`k AwdmI nUM dUjy nwloN 10 ru: v`D imlx[ 
7. smkox dw sMpUrk kox d`so[ 
8. iqRBuj dy do AMdrly snmu`K kox 600 qy 700 hn bwhrlw kox pqw kro[ 
9. srbMgsmqw dy ikMny inXm hn[ 
10. Gxwv dy ikMny Plk qy iknwry huMdy hn[ 
11. ie`k imLIAn ivc̀ ikMny hjwr huMdy hn[ 
12. smkox iqRBuj ivc̀ vrqy jWdy srbMgsmqw dy inXm dw nW d`so[ 
13. ie`k smkox iqRBuj smdoBujI vI hY[swry kox d`so[ 
14. ijnWH sMiKAwvW dw kyvl iek̀ hI sWJw guxnKMf hovy auhnW nUM kI kihMdy hn[ 
15. ABwj ijsq sMiKAw ikhVI hY[ 
16. ikrn dy ikMny AwrMiBk ibMdU huMdy hn[ 
17. ck̀r dy do brwbr Bwg krn vwly ryKwKMf nUM kI kihMdy hn[ 
18. sB qoN Cotw bhuBuj ikhVw hY[ 
19. do rwSIAW dI qulnw krn nUM kI kihMdy hn[ 
20. GVI dI sUeI duAwrw 2 qoN 7 vjy q`k bxwey gey smkoxW dI sMiKAw d`so[ 
21. auh ikhVw cqrBuj hY ijsdy ivkrn brwbr qy smlMbdoBwjk huMdy hn[ 
22. 8 kwpIAW dw KrId mu`l 6 kwpIAW dy vyc mu`l dy brwbr hovy qW lwB % d`so[ 

 
sY`t - 36(gixq)  

     1.  sMiKAw 6.25 dy vrgmUl d̀so [ 
(A)    25    (B)   0.25   (C)    2.5   (D)     2.25 

2.  128 nUM  ikhVI CotI qoN CotI sMiKAw nwl guxw krIey ik pUrn vrg sMiKAw bx jwvy[ 
 (A) 3      (B)  7    (C)   1   (D)   2 

3.  sMiKAw 1971361 dy vrgmUl iv`c AMkW dI igxqI ikMnI hovygI ? 
(A) 2      (B)  4     (C)  6   (D)   7 

4.  729 ispwhI ies qrW KVy hn ik ijMnyH ispwhI ie`k kqwr ivc̀ hn aunIAW hI kqwrW hn[kqwrW dI  igxqI ds̀o[ 
 (A)  29      (B)  27    (C)   23   (D)   33 

5. ikhVI sMiKAw pUrn vrg hY: 
 A)    181         B)    1289        C)     171      D)   361 

6. iksy vI pUrn vrg nUM 3 nwl Bwg dyx qy kI bcdw hY? 
A)  3 ਜ� 1         B)  2  ਜ�  0       C)   1  ਜ�   2   D)   0 ਜ�   1 

7. irx sMiKAwvW dy Gx Aqy GxmUl hmySw ____ sMiKAwvW huMdy hn[ 
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(A) Dn    (B) irx   (C) ijsq   (D)  tWk 
8. Awpxy pUrn Gx iv̀c hryk ABwj guxnKMf ___ vwr nzrI pYNdw hY [ 

 (A) 3     (B) 2     (C) 4    (D) 1 
9. sMiKAw iv`c ijMny AMk huMdy hn ausdy Gx iv`c v`D qoN v̀D AMk sMiKAw dy AMkW qoN ___ guxw huMdy hn [ 

  (A) 1     (B) 2     (C) 3    (D) 4 
10. sMiKAw 1 qoN 100 ivckwr ikMny pUrn Gx huMdy hn[ 

(A) 4      (B) 10    (C) 5    (D) 15 
11. sMiKAw 2 dy Gx dw iekweI AMk ___ huMdw hY [ 

(A) 6      (B) 2     (C) 4    (D) 8 
12. sMiKAw 7 dy Gx dw iekweI AMk  ___  huMdw hY [ 

(A) 2     (B)  3    (C)  4    (D)  5 
13. 121 nUM  ikhVI CotI qoN CotI sMiKAw nwl guxw krIey ik pUrn Gx sMiKAw bx jwvy[ 

(A) 3      (B) 11    (C) 7    (D) 9 
14. (52)3 =? 

 A)  55          B)  56            C) 5            D)   5-1 

15. 21/5  ਦਾ ਕਰਣੀ ਰੂਪ 
 A)  8√2            B)   3√2            C)    5√2         D) √2 

16. 9-5 =? 
A)      1/9      B)    95           C)  1/95           D)  1/9-5 

17. 225/289 ਦਾ ਘਾਤ ਅੰਕੀ ਰੂਪ 
 A)    (5/7)3     B)  (15/18)2       C)  (15/17)2      D) (-15/17)3 

18. ਸ਼ਾਮ ਨੂੰ   2 ਦਰਜਨ ਅੰਡ ੇ 48 ਰੁ: ਿਵਚ ਖਰੀਦ ਕੇ 2.50 rs. ਪ�ਤੀ ਅੰਡਾ ਵਚੇਣ 'ਤੇ ਿਕੰਨĂ  % ਲਾਭ ਹੋਵੇਗਾ 
 A) 12%            B)  20%            C)  25%          D)   16.50% 

19. ਮੁਰੰਮਤ ਢ�ੋਆ ਢਆੁਈ ਜ� ਹੋਰ ਉਪਰਲੇ ਖਰਚੇ ________ਮੁਲ ਿਵਚ ਜੁੜਦੇ ਹਨ 
 A)  ਵੇ°ਮੁਲ  B)   ਖਰੀਦ ਮੁਲ          C)  ਬਚਤ        D)  ਕਈੋ ਨਹੀ 

20. ਲਾਭ % ਜ� ਹਾਨੀ%  ਹਮੇਸ਼ਾ _________ 'ਤੇ ਆਧਾਿਰਤ ਹੁੰ ਦਾ ਹੈ 
 A)  ਵੇ°ਮੁਲ      B)   ਖਰੀਦ ਮੁਲ          C)     ਦੋਹ� ਤ ੇ    D)  ਪਤਾ ਨਹੀ 

21. mohn ny iek tYlIivzn 2000 ru. ivc KrIidAw Aqy ausny tYlIivzn nUM 1800 ru. ivc vyc id`qw[ 
ausnUM ikMny % lwB jW hwnI hoeI [ 
 (A) 5%    (B) 10%    (C) 15%   (D) 20% 

22. 2x + (-5x) dw mul pqw kro[ 
 A)  3x  B)   5x   C)  -3x  D)  -5x 

23. ktOqI hmySW………mul qy kIqI jWdI hY[ 
 A)  ਵੇ°ਮੁਲ  B)   ਖਰੀਦ ਮੁਲ          C)  ਬਚਤ        D)  AMikq mul 

24. fyF swl dIAW iqmwhIAW pqw kro[ 
A)  3   B)   4   C)  5        D)  6  

25. ryKI smIkrn ivc cl dI Gwq iknI huMdI hY : 
(A)   0 (B) 2  (C) 1 (D) -1 

26. smIkrn  3x+2 = 5 ivc cl kI hY : 
 (A)   3 (B) X  (C) 2 (D) 5 

27. smIkrn dy ikMny pwsy huMdy hn : 
 (A)   1 (B) 2  (C) 3 (D) 0 
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28. cwr smWqr ryKwvW ikMnI vwrI Awips ivc ktdIAW hn : 
(A)  2    (B)  4 (C) 0 (D) 3 

29. kox a Aqy kox b iekWqr kox hn, jy kox a dw mu`l 80 drjy hovy qW kox b dw mu`l ikMnw hovygw 
 (A) 100 (B) 40 (C) 80 (D) 30 

30. smlMb cqrBu`j dIAW BujwvW dy ikMny joVy smWqr huMdy hn: 
 (A) 3 (B) 0 (C) 1 (D) 2 

31. sm cqrBu`j dy ivkrnW ivclw kox ikMny drjy dw huMdw hY : 
 (A) 45 (B) 90 (C) 180 (D) 60 

32. jy do smWqr ryKwvW nUM iek kwtvIN ryKw k`ty qW iek pwsy bxy AMqrI koxW dw joV ikMnW hovygw: 
 (A) 90 (B) 360 (C) 180 (D) 60 

33. jdoN sm cqrBu`j dw iek kox 90 drjy dw ho jwvy qW ieh kI bx jWdw hY : 
(A)  Awieq (B) vrg (C)  iqkox (D)  smlMb cqrBùj   

34. jIvw c̀kr nMU ikMny ibMdUAW qy k̀tdI hY : 
 (A) 1 (B) 2 (C) 0 (D) 4 

35. c`kr dy ikMny ArD-ivAws huMdy hn : 
(A) 4 (B) 1 (C) 2 (D) Axigxq 

36. c`krI cqrBu`j dy snmu`K koxw dw joV ikMny drjy huMdw hY : 
 (A) 180  (B) 0 (C) 90 (D) 360 

37. c`krI cqrBu`j dy ikMny isKr ibMdU c`kr auqy huMdy hn : 
 (A) 2 (B) 4 (C) 1 (D) 3 

38. jy iek cwp kyNdr qy 70 drjy dw kox bxwauNdI hY qW ieh cwp c`kr dy bwkI ih`sy qy ikMny drjy dw kox bxweygI : 
 (A) 140 (B) 170 (C) 35 (D) 70 

39. Gxwv dy ikny iknwry huMdy hn ? 
 (A) 1     (B) 10     (C) 11     (D) 12 

40. ijs fby dy swry iknwry brwbr hox aus nUM kI ikhw jWdw hY ? 
 (A) Gxwv   (B) vrg   (C) Awieq   (D) Gx 

41. Gx jW  Gxwv dy ikny Plk huMdy hn ? 
(A) 6      (B) 12     (C) 4     (D) 8 

42. jy Gx dI Bujw dugxI ho jwvy qW Awieqn ikny guxw ho jwvygw ? 
 (A) 2 guxw   (B) 4 guxw   (C) 8 guxw   (D) 5 guxw 

43. c`kr dy pirmwp Aqy ivAws dy Anupwq nUM kI ikhw jWdw hY ? 
(A) KyqrPl   (B) Awieqn  (C) pweI   (D) pirmwp 

44. c`kr dI sB qoN lMbI jIvw dw nwm dso ? 
(A) kyNdr  (B) ivAws   (C) ArDivAwsI KMf  (D) ArDivAws   

45. c`kr dy AMdr ryKwKMf dw nwm kI hY ijsdy dony isry c`kr dy Gyry qy huMdy hn ? 
(A) jIvw   (B) cwp   (C) ArDivAws   (D) Gyrw 

46.  c`kr dy Kyqr&l dw sUqr hovygw: 
A) 2πr   (B) ivAws/2   (C)  2* ArD ivAws  D) ݎߨଶ 
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47. “π” dI vrqoN ikMnwH vsqUAW dy sUqrW iv`c kIqI jWdI hY: 
(A) Awieqwkwr    (B) vrgwkwr     (C) c`krwkwr    (D) Gxwkwr 

48. sMiKAwvW 4536,4892,4370,4298 iv`c sB qoN vf̀I sMiKAw hY[ 
A) 4536   B) 4892  C) 4370   D) 4298 

49. sMiKAwvW 1536,4092,5370,1298 iv`c sB qoN CotI sMiKAw hY[ 
A) 1536  B) 4092  C) 5370   D) 1298 

50. 5 AMkW dIAW ku`l ikMnIAW sMiKAwvW hn[ 
A) 9000  B) 900   C) 90000   D) 900000                                   

51. AMkW 5,4,0,3,1  nUM vrq ky bxI sB qoN CotI sMiKAw hY[ 
A) 54031  B) 10345  C) 01345   D) 4530 

52. ie`k iklomItr iv̀c sYtINmItr huMdy hn[ 
A) 1000  B) 100   C) 10000   D) 100000 

53. qyeI l`K qIh hjwr ds ikhVI sMiKAw hY[ 
A) 233010  B) 203010  C) 2330010  D) 2303010 

54. ie`k imlIAn iv`c ikMny l`K huMdy hn[ 
A) 10   B) 100   C) 1000  D) 1 

55. 49 dw romn AMk kI hY[ 
A) LXI   B) IL    C) XLIX   D) XXXXIX 

56. 6542 nUM glqI nwl 36 dI QW 45 nwl guxW kr id`qw igAw[pRwpq au`qr pihly au`qr qoN ikMnw v̀D hovygw[ 
A) 87885  B) 58878  C) 65420  D) 78885 

57. sB qoN CotI pUrn sMiKAw hY[ 
A) -1   B) 0   C) 1   D) koeI nhIN 

58. sB qoN v̀fI irxwqmk sMiKAw hY[ 
A) -1   B) 0   C) 1   D) koeI nhIN 

59. 32 Aqy 52 iv̀ckwr ikMnIAW pUrn sMiKAwvW hn[ 
A) 20    B) 19   C) 21   D) koeI nhIN 

60. 8 × 291 × 125 dw guxn&l kI hY[ 
A) 100291   B) 290100   C)  291000   D)  29100 

61.  100 qoN CotIAW ABwj sMiKAwvW dI igxqI  hY[ 
A) 20    B) 26   C) 25     D) koeI nhIN 

62.  ijsq ABwj sMiKAwvW ikMnIAw hn[ 
1) 2   B) 1   C) 3   D) 4 

63.  AwdrS sMiKAw (PERFECT NUMBER) ikhVI hY[ 
A) 28    B) 25   C) 21   D) 12 
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64.  18,27,72  dw m.s.v. kI hovygw[ 
A) 18   B) 9   C) 27   D) 3 

65.  do sMiKAwvW dw guxn&l 136 hY[ jykr ie`k m.s.v 8 hovy qW l.s.v. d`so[ 
A) 18   B) 19   C) 17   D) 68 

66.  6,8,12 nwl Bwg hox vwlI iqMn AMkW dI CotI qoN CotI sMiKAw ikhVI hY[ 
A) 108   B) 112     C) 120   D) koeI nhIN 

67.  8,10,12 nwl Bwg hox vwlI iqMn AMkW dI v̀fI qoN v`fI sMiKAw ikhVI hY[ 
A) 900  B) 960     C) 990   D) 980 

68.  do lgwqwr sMiKAwvW dw m.s.v. kI huMdw hY[ 
A) 1   B) 2   C) 0   D) koeI nhIN 

69.  ryKw dy ikMny AwrMiBk ibMdU huMdy hn? 
A) 1   B) 2   C) 3   D) koeI nhIN 

70.  ikrn  dy ikMny AwrMiBk ibMdU huMdy hn? 
A) 1   B) 2   C) 3   D) koeI nhIN 

71.  sB qoN Cotw bhuBuj ikhVw hY[ 
A) kox   B) iqRBuj  C) cqrBuj  D) koeI nhIN 

72. c`kr ivc̀ ikMnIAW jIvw huMdIAW hn? 
A) 1   B) 2   C) 3   D) Axigxq 

73.  auh  ryKw ijsdy do AMq ibMdU huMdy hn kI kihMdy hn? 
A) kox  B) iqRBuj  C) ryKw KMf  D) ikrn 

74.  A`D c`kr leI kox dw nwm d`so[ 
A) inaUn kox    B) AiDk kox   C) smkox   D) srl kox 

75. GVI dI sUeI duAwrw do qoN pMj vjy q`k GuMmy kox dw nwm d`so[ 
A) inaUn kox    B) AiDk kox   C) smkox   D) srl kox 

76.  900 Aqy 1800 dy ivckwrly kox nUM kI kihMdy hn[ 
A) inaUn kox   B) AiDk kox   C) smkox   D) srl kox 

77.  ijs iqRBuj dIAW swrIAW BujwvW brwbr hox ausdw nwm d`so[ 
A) inaUn kox iqkox   B) AiDk kox iqkox  C) smkox iqkox  D) koeI nhIN 

78.  ijs iqRBuj dIAW BujwvW 6 sm,7 sm, 8sm, hox dw nwm d`so[ 
A) ibKmBujI    B) smdoBujI    C) smBujI   D) koeI nhIN 

79.  cqrBuj ikMny pRkwr dw huMdw hY[ 
A) 2   B) 3    C) 4     D) 5 

80.  Gxwv dy ikMny Plk qy  iknwry huMdy hn[ 
A) 6,12    B) 6,8    C) 8,6    D) 12,6 
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81.  sB qoN v`fI irxwqmk sMiKAw ikhVI hY[  
A) 1  B) 2  C) 0  D) -1 

82.  -4 Aqy 4 iv`c ikMnIAW sMpUrn sMiKAwvW hn[ 
A) 7  B) 5  C) 3  D) 4 

83.   11 + -7 dw mu`l pqw kro[ 
1) 5  B) -4   C) 4  D) koeI nhIN 

84.  -18 –(-15) dw mu`l pqw kro[ 
A) 3  B) -4   C) -3  D) koeI nhIN 

85.  13 + ……………….. = 0 KwlI QW Bro[ 
A) -13  B) 0   C) 13  D) koeI nhIN 

86.  8 GMty ie`k idn dI ikhVI iBMn hY[ 
A) 1/2  B) 1/3  C) 1/4  D) koeI nhIN 

87.   2/7 dy qu`l iBMn ikhVI hY[ 
A) 2/14  B) 8/28 C) 4/8  D) koeI nhIN 

88. 36/1000 dw dSmlv rUp pqw kro[ 
A) 0.36  B) 0.036  C) 3.6   D) 3600 

89.  4/5 dw dSmlv rUp pqw kro[ 
A) 0.40  B) 0.50  C) 4.5   D) 0.8 

90.  dSmlv dI vrqoN krky 3750 gRwm nUM iklogRwmW iv̀c ilKo[ 
A) 37.50  B) 3.750  C) 375.0  D) koeI nhIN  

91.  ie`k vrg dI Bujw 7 mI: hovy qW iesdw pirmwp d`so[ 
A) 7 mI: B) 14 mI:  C) 28 mI: D) 49 mI: 

92.  Awieq dIAW BujwvW 9mI: Aqy 6 mI: hn dw Kyqr&l pqw kro[ 
A) 40 v:mI: B) 54 v:mI:  C) 15 v:mI: D) 49 v:mI: 

93.  20:15 dw srl Anupwq kI hY[ 
A) 5:2   B) 6:8   C) 8:8   D) 4:3 

94.  60 rupey nUM 1: 2 iv`c vMfo[ 
A) 30,40   B) 20,40  C) 30,30  D) 40,20 

95.  6 fìbAW dw mu`l 210 ru: hovy qW 4 fìbAW dw mu`l kI hovygw[ 
A) 120 ru:   B) 130 ru:   C) 140 ru:   D) 150 ru:  

96. ie`k vrg dI Bujw 6 mI: hovy qW iesdw Kyqr&l d̀so[ 
A) 12 v:mI: B) 24 v:mI:  C) 36v:mI: D) 49 v:mI: 

97.  Awieq dIAW BujwvW 8mI: Aqy 5 mI: hn dw pirmwp pqw kro[ 
A) 13 mI: B) 40 mI:  C) 26 mI: D) 48 mI: 
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98. 39 dw romn AMk kI hY[ 
A) LXI  B) IXL   C) XLIX   D) XXXIX 

99. vrg dw pirmwp sUqr d`so[ 
A) Bujw X Bujw B) 4 X Bujw  C) Bujw + Bujw  D) koeI nhIN 

100. vrg dw Kyqr&l sUqr d`so[ 
A) Bujw X Bujw B) 4 X Bujw  C) Bujw + Bujw  D) koeI nhIN 

101. Awieq dw pirmwp sUqr d̀so[ 
A) Bujw X Bujw B) 4 X Bujw  C) lMbweI + cOVweI D) 2(lMbweI + cOVweI) 

102. Awieq dw Kyqr&l sUqr d`so[ 
A) Bujw X Bujw B) 4 X Bujw  C) lMbweI × cOVweI D) 2(lMbweI + cOVweI) 

103. ie`k Gx dI Bujw L hY iesdw pirmwp d`so[ 
A) 6L  B) 8L   C) 12L    D) 4L 

104.  8 dsvyN dw dSmlv rUp pqw kro[  
A) 0.40  B) 8.10  C) 80   D) 0.8 

105.  dSmlv dI vrqoN krky 3750 im:mI: nUM sYNtImItr iv`c ilKo[ 
A) 37.50  B) 3.750  C) 375.0   D) koeI nhIN 

106. ijs iqRBuj dIAW swrIAW BujwvW brwbr hox ausdw nwm ds̀o[ 
A) smdoBujI iqRBuj  B) ibKm BujI  C) smBujI iqRBuj  D) koeI nhIN 

107. ijs iqRBuj dIAW do BujwvW brwbr hox ausdw nwm d̀so[ 
A) smdoBujI iqRBuj  B) ibKm BujI  C) smBujI iqRBuj D) koeI nhIN 

108. doo sMiKAWvW dw v`fy qoN v̀fw sWJw guxnKMf kI huMdw hY[ 
A) m.s.v    B) l.s.v  C) gxn&l  D) koeI nhIN 

109. doo sMiKAWvW dw Coty qoN Cotw sWJw guxj kI huMdw hY[ 
A) m.s.v    B) l.s.v  C) gxn&l  D) koeI nhIN 

110. 0.0064 dw vrgmUl d`so[ 
a) 0.8   A) 8.0  e) 80   s) 0.08 

111. sMiKAW 91125 dw GxmUl pqw kro[ 
a) 25   A) 35  e) 45  s) 55 

112. iks rwSI dw 2 swlW leI 10% slwnw dr nwl imSrq ivAwj qy ku`l Dn 6050 ru: hY[ 
a) 5000  A) 5200 e) 5100 s) 5400 

113. 12500 ru: dI rwSI 2 swl leI imSrq ivAWj qy 14580 ru: ho jWdI hY[ivAwj dI dr pqw kro jdoN  
ivAwj slwnw l̀gdw hY[ 
a) 6%   A) 7%  e) 8%   s) 9%  

114. mohn ny AwpxI jwiedwd dw pMjvW ih`sw Awpxy pu`qr leI Aqy pMjvW ih`sw AwpxI pu`qrI leI CìfAw[bwkI ih`sw 
AwpxI pqnI leI C̀ifAw[jykr pqnI nUM 240000 ru: imly hox qW pu`qrI nUM ikMnI jwiedwd imlI[ 
a) 160000  A) 400000 e) 96000 s) 80000 
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115. ie`k smbwhU iqRBuj dI hryk Bujw dI lMbweI 10 sm hY[iesdw KyqrPl hovygw[ 
a) 25√3 v:sm   A) 125√3 v:sm   e) 20√2 vrg sm s) 50 v: sm 

116. ie`k ipqw ny Awpxy pu`qr nUM ikhw,“jd qyrw jnm hoieAw sI qW myrI aumr qyrI mOjUdw aumr ijMnI sI[”jy ipqw dI 
mOjUdw aumr 48 swl hovy qW byty qy ipqw dI 6 swl pihlW dI aumr dw Anupwq kI hY? 
a) 3:8   A) 3:7    e) 5:8   s) 5:7  

117. smbhuBuj dw aucqm mumikn bwhrI kox kI hY? 
a) 600   A) 1200   e) 900   s) 1500 

118. ie`k c̀kr dw pirmwp 440 sm hY[ausdw ivAws kI hovygw? 
a) 120 sm  A) 140 sm    e) 170 sm  s) 60 sm 

119. jyykr X dw mu`l 0.25% ,0.04 dy brwbr hovy qW X dw m`ul kI hovygw? 
a) 16    A) 4/25   e) 25/4  s) 100  

120. jyykr (X-Y) dw 50% , (X+Y) dy 30% dy brwbr hovy qW X,Y dy ikMny pRqISq hovygw? 
a) 20%   A) 30%   e) 25%   s) 35%  

121. nyhw ie`k sMiKAw bwry socdI hY jy aus sMiKAw iv`c 19 joV ky 5 nwl Bwg kry qW 8 pRwpq huMdw hY[sMiKAw d̀so[ 
a) 11    A) 13    e) 21   s) 5 

122. ie`k jmwq tYst iv`c 15 svwl h̀l krny hn[TIk au`qr dy 4 AMk imldy hn qy glq aùqr dy do AMk k`t ley 
jWdy hn[mnIS ny swry svwl h̀l kIqy hn qy ausdy 5 svwl TIk hn[mNnIS dy pRwpq AMk hoxgy[ 
a) 10    A) 13    e) 12   s) 0 

123. jykr Awieq dIAW BujwvW 18 sm qy 26 sm hux Aqy Awieq dw pirmwp ie`k c`kr dy pirmwp dy brwbr hovy qW 
c`kr dw Kyqr&l kI hovygw[ 

a) 154 v:sm   A) 88 v:sm    e) 616 vrg sm s) 1250 v: sm 
124. ikhVI rwSI 3 swlW leI 10% slwnw dr nwl imSrq ivAwj nwl 1331 ru: ho jWdI hY[ 

a) 1000   A) 1200   e) 2000  s) 4000 
125. ie`k Awieq dI lMbweI ausdI cOVweI nwloN 20% ijAwdw hY[Awieq Aqy vrg dy Kyqr&l dw Anupwq pqw kro jy 

vrg dI Bujw dI lMbweI Awieq dI cOVweI dy brwbr hovy[ 
a) 5:6    A) 6:5    e) 2:1    s) 1:2  

126. ihqyS dI aumr 40 swl Aqy rmyS dI aumr 60 swl hY qW ikMny swl pihlW auhnW dI aumr ivc̀ Anupwq 3:5 hovygw[ 
a) 10 swl   A) 13 swl   e) 12 swl  s) 20 swl 

127. X dw mu`l pqw kr jdoN 12,21,8,X sMiKAwvW smwnupwq iv`c hox[ 
a) 6   A) 14    e) 12   s) 2 

128. ie`k sMpUrk koxW dy joVy dw AMqr 240 hY[ v̀fy kox dw mwp kI hovygw[ 
a) 1020  A) 1200   e) 990   s) 700 

129. iqMn lgwqwr ijsq sMiKAwvW dw joVPl 252 hY[sB qoN CotI sMiKAw ikhVI hY[ 
a) 50    A) 60    e) 62   s) 82 

130. ie`k Awieqwkwr Kyq dI lMbweI 950 mI: Aqy cOVweI 700 mI: hY[aus v̀fy qoN v`fy c`krwkwr pwrk dw KyqrPl pqw 
kro jo ies AMdr siQq hovy[ 
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a) 385000 v:mI:    A) 285000 v:mI:   e) 800000 vrg mI:  s) 1650π v:mI: 
131. ie`k pRIiKAw iv`c 30% ividAWrQI ihswb iv`c Pyl hoey,40% swieMs iv`c PylH hoey Aqy 25% dovW iviSAW iv`c PylH 

hoey[jykr ku`l 220 ividAwrQI pws hoey hox qW ku`l ikMny ividAwrQI pRIiKAw iv̀c bYTy[ 
a) 300    A) 400   e) 500    s) 600 

132. 1723 × 2246 × 339 iv`c iekweI AMk kI hovygw  
a) 6   A) 4    e) 8    s) 2 

133. ie`k tYNk dy ie`k cOQweI Bwg ivc̀ 135 iltr pwxI hY[jykr tYNk iv̀c 180 iltr pwxI hovy qW ikMNnw ih`sw pwxI nwl 
BirAw hY[ 
a) 1/3    A) 2/3    e) 2/5     s) 1/6 

134. 20 + 30 + 40 dw mwn pqw kro[  
a) 6    A) 3     e) 8    s) 2 

135. 100 + 30 - 2 dw mwn pqw kro[  
a) 6    A) 3     e) 8    s) 0 

136. (20 - 30) × 40 dw mwn pqw kro[  
a) 6    A) 3     e) 0    s) 2 

137. ie`k pRIiKAw iv`c Amr ny 220 AMk pRwpq kIqy[jykr ieh kul̀ AMkW dw 55% hox qW ku`l AMk pqw kro[ 
a) 300    A) 400    e) 500    s) 600 

138. 150 iv`coN ikhVI CotI qoN CotI sMiKAw GtweI jwvy ik ieh pUrn Gx bx jwvy[ 
a) 50    A) 75     e) 100    s) 25 

139. ie`k smWqr cqrBuj dy lwgvyN koxW iv`c 4:5 dw Anupwq hY[iesdy lwgvyN koxW dw mul̀ pqw kro[ 
a) 1000 ,800 A) 1000,500   e) 800,500   s) 1000,700 140. ie`k GVI 735 ru: iv`c vyc ky 5% lwB hoieAw[GVI dw KrId mùl pqw kro[ a)  600 ru:  A) 700 ru:    e) 800 ru:    s) 500 ru:  

 
 
iqAwr krqw :- 
crn isMG,gixq mwstr, 
ssss lUMbVIvwlw,iProzpur 
mobwiel nM:9855511952  
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       au`qrmwlw 
pRSn nM: sY`t-1 sYt̀-2 sY`t-3 sYt̀-4 sY`t-5 sY`t-6 sY`t-7 sY`t-8 sY`t-9 sY`t-10 sY`t-11 sY`t-12  
1 
 3 1 1 2 2 3 s 3 s 3 a A 
2 4 3 2 1 1 2 s 4 A 4 A a 
3 1 3 1 3 4 2 A 2 e 2 e e 
4 3 1 1 4 4 4 e 3 s 3 s A 
5 2 2 4 2 2 1 e 2 s 2 a s 
6 1 4 3 3 2 2 A 1 e 1 a s 
7 3 2 3 2 2 2 s 2 a 3 A s 
8 2 2 2 1 4 2 a 2 A 1 s A 
9 4 4 2 2 4 1 a 1 e 2 e a 
10 
 4 4 4 1 1 1 e 3 a 1 s e 
11 2 3 2 4 4 4 A 3 e 1 e a 
12 4 2 1 2 2 2 e 2 e 4 a s 
13 1 1 3 3 4 3 s 3 s 3 e e 
14 3 3 4 1 1 4 e 2 s 1 a a 
15 4 4 … 2 3 3 A 4 s 4 A s 
16 3 4 … 3 … 1 A 4 a 2 A a 
17 4 2 3 3 3 3 e 2 s 3 A e 
18 2 4 1 3 1 … a 4 A 3 a e 
19 1 2 1 1 1 2 e 4 a 1 s A 
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20 4 2 2 2 2 2 s 1 s 3 A s 
21 4 4 2 3 3 3 a 3 s 1 s A 
22 3 4 4 4 1 3 e 2 a 2 A A 
23 1 2 2 3 4 1 s 1 A 1 e e 
24 1 3 3 1 3 1 s 4 a 3 e e 
25 2 3 1 3 4 4 a 3 s 4 A e 
26 
 4 1 2 3 3 1 A 4 A 4 a s 
27 1 2 1 1 4 3 e 3 A 3 A a 
28 3 4 3 4 2 4 a 1 A 1 s A 
29 4 3 4 3 3 1 s 2 A 2 e s 
30 2 4 4 1 1 2 s 1 e 1 a a 
31 1 4 4 3 4 3 A 3 s 3 s A 
32 2 1 4 2 3 3 a 1 e 4 e A 
33 3 3 3 1 4 2 s 4 e 3 s e 
34 2 2 1 1 2 2 e 4 A 1 A a 
35 4 2 3 1 1 1 A 1 a 2 a s 
36 3 1 4 1 2 … e 2 A 1 s e 
37 2 4 2 2 4 … s 3 a 3 a a 
38 1 1 2 4 2 … s 3 e 1 A a 
39 1 3 2 4 3 … e 1 A 2 a s 
40 1 4 4 1 3 … s 4 e 4 s A 
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pRSn nM: sY`t-13 sYt̀-14 sY`t-15 sỲt-16 sY`t-17 sY`t-18 sY`t-19 sY`t-20 sY`t-21 sY`t-22 sY`t-23 
1 
 A s A 

 A a e s e 4 2 4 
2 s e a A e A e e 3 3 4 
3 A a s a e e A s 1 4 1 
4 e A e s A e A A 4 1 1 
5 s A A A s a e e 2 1 3 
6 e b a a a A a a 1 3 1 
7 e b a s A e e s 2 2 1 
8 A c e a A a A e 1 2 2 
9 a c A a a a a e 1 1 2 
10 
 A d A A a a A A 3 1 2 
11 A a s e a e e A 4 3 4 
12 A a e a A A a e 2 2 3 
13 a c s s s s s s 4 3 2 
14 s b A e e a e a 1 1 2 
15 e c a a A e s A 4 3 4 
16 a a a s a e A a 2 1 2 
17 e a s s a a e A 4 2 1 
18 s d  A a s e a 1 2 3 
19 e b A a s e a A 1 4 1 
20 s d a A  a e e 3 2 3 
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21 a a A s e e s e 3 3 4 
22 e s a A a e e a 3 3 4 
23 A A e A A A a A 4 3 3 
24 a a s e  e e s s 2 3 4 
25 A s A A A s e A 4 1 2 
26 
 s a e A e s a e 2 1 1 
27 a e a s a e a s 1 3 1 
28 a a s e e a A a 4 2 3 
29 e e e a A e e s 3 1 2 
30 A A A e A s a A 2 3 2 
31 A s s e a s a a 3 2 3 
32 s a a s s a s s 1 1 4 
33 e s s a A A s a 4 4 3 
34 s s a A e e e A 3 1 4 
35 e a e e A a e A 3 2 1 
36 a A e a A e e s 2 1 3 
37 e s A e e s s a 3 1 2 
38 s A s s A s A e 3 1 1 
39 a e s A e s a A 4 3 2 
40 A s s s s e A e 2 2 4 
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sY`t – 24   au`qr  1. e  2.  A  3. A  4. e  5. e 
sY`t – 25   auq̀r  1. a  2. e    3. A  4. A   5. s 

6. A  7. s    8. s   9. a   10. A 
sY`t – 26   aùqr  1. e  2. a    3. s  4. e   5. a 
sY`t – 27   au`qr  1. A  2. a    3. A  4. e   5. A 

6. s  7. s    8. a   9. s   10. A 
sY`t – 28   aùqr  1. s  2. e    3. e  4. s   5. A 

6. e  7. s    8. e   9. e   10. A 
11. e  12. A   13. a  14. a   15. s 

sY`t – 29   aùqr  1. e  2. e   3. a  4. e   5. A 
6. A  7. e    8. s   9. e   10. a 

sY`t – 30   au`qr  1. A  2. s    3. A  4. s   5. a 
6. e  7. s    8. e  9. a  10. e 

sY`t – 31   au`qr  1. a  2. s    3. e  4. e   5. e 
   6.s  7. e    8. s  9. A   10. s 
sY`t – 32   au`qr  1. s  2. s    3. s  4. A   5. A 

6. A  7. e   8. a  9. a   10. s  
11. s  12. a   13. A  14. s   15. a 
16. s   17. e    18. s  19. e   20. s 

sY`t – 33   1. e  2. e    3. A  4. a   5. e 
6. a  7. A    8. A  9. s   10. A 

sY`t – 34   1. a  2. A    3. e  4. A   5. s 
6. e  7. A    8. e  9. a   10. A 

sY`t – 35   au`qr  1. smkox iqRBuj 2. -1   3. 35   4. 240  5. 3    
6. 45,55  7. smkox 8. 1300       9. 4    10. 6,12    

 11. 1000    12. RHS     13. 90,45,45  14.sih ABwj sMiKAwvW  
15. 2     16. iek̀   17. ivAws    18. iqRBuj 19. Anupwq 

 20. do smkox   21. vrg   22. 25% 
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sY`t – 36  1. e  2. s    3. A  4. A   5. s 
6. s  7. A    8. a  9. e   10. A 
11. s  12. A   13. A   14. A   15. e 
16. e   17. e    18. e  19. e   20. A 
21. A   22. e   23. s   24. s  25. e 
26. A   27. A   28. e   29. e  30. e 
31. A   32. e   33. A   34. A   35. s  
36. a  37. A   38. e   39. s  40. s  
41. a  42. e   43. e  44. A  45. a 
46. s  47. e  48. A   49. s  50. e 
51. A   52. s  53. e  54. a  55. e   
56. A   57. A   58. a   59. A   60. e  
61. e   62. A   63. a   64. A   65. e 
66. e   67. A   68. a   69. s   70. a  
71. A   72. s   73. e   74. s   75. e  
76. A   77. a   78. a   79. s      80. a  
81. s  82. a  83. e  84. e  85. a 
86. A  87. A   88. A   89. s  90. A 
91. e  92. A   93. s  94. A   95. e  
96. e  97. e   98. s  99. A   100. a 
101. s  102. e  103. e  104. s  105. e 
106. e  107. a  108. a  109. A  110. s 
111. e  112. a  113. e  114. A  115. a  
116. A  117. A  118. A  119. a  120. e 
121. e  122. s  123. e  124. a  125. A 
126. a  127. A  128. a  129. s  130. A 
131. A  132. A  133. a  134. A  135. s 
136. e  137. A  138. s  139. a  140. A   

   


